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SQJIEKTPOANHAMUKA

MocTOSAAHHbIN
3NIeKTPUYECKNN TOK

§ 1. DaexkTpuyeckuii TOK

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. DneKTpUYECKUM TOKOM Ha3bIBAETCS YIOPSAAOUCHHOE ABI)KEHHE 3apsi-
JKEHHBIX YaCTHII.

2. DNEKTpUIECKUH TOK BO3HHUKACT, €CIIM UMEIOTCS CBOOOJHBIE 3apsi/ibl, a
TaK K€ B Pe3yiabTaTe ACHCTBUS BHEIIHETO 3JIEKTpHuYecKoro moms. Jlis
TIOTY4EHHS 3JIEKTPUIECKOTO OIS JOCTATOYHO CO3/1aTh Pa3HOCTh MTOTEH-
I[1AJIOB MEXTy KaKUMHU-TO IByMsI TOUKaMH ITPOBOIHHUKA.

3. Ecniu OTCyTCTBYET BHEIIHEE JIEKTPUUECKOE IO0JIe, TO OTCYTCTBYET U
JONOJIHUTENbHAsl COCTABIISAIONIAasi CKOPOCTH HaIlpaBl€HHas BJOJIb Ha-
HOPSDKEHHOCTU 3JIEKTPUYECKOro MOJsl, a 3HAUYMT, BCE HAIPaBICHUS JIBU-
JKCHUSI YaCTHIl PAaBHOIIPaBHBI.

4. B oTCyTCTBUU DJIEKTPUYECKOTO MO JBIXKEHHUE 3apSKEHHBIX YaCTHI
Xa0THYHO, a MPU €r0 HAJWYWW — ABMKEHHE YaCTHUI] 3TO PEe3yibTaT Xao-
THYHOTO W TIOCTYTNATEIbHOTO IBH)KECHHH.

5. 3a HampaBieHHE TEKTPUIECKOTO TOKA IPHHATO HAIPABICHHE JIBIDKE-
HUSA TTOJIOKUTENBHO 3apsDKEHHBIX 9acTUIl. B MeTaimmmdeckoM MPOBOAHHKE
JIEKTPOHBI ABUKYTCS B CTOPOHY, TIPOTHBOMOJIOKHYIO HAIIPABICHHIO TOKA.

§ 2. Cuna Toka

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. Cuna Toka sBIseTCA XapaKTepUCTUKONH MHTEHCUBHOCTH HAIPaBJICHHO-
IO JBUXCHMS 3aPSKEHHBIX YaCTULL.

2. Cunoll Toka Ha3bIBae€TCs CKAJIsIpHAs BEIWYMHA, paBHas OTHOILEHHIO
3apsana Ag, IEPEHOCHMOTO 4epe3 IONEPEYHOE CEYEHHE NPOBOJHUKA 3a
MaJibli IPOMEXKYTOK BPEMEHHU, K BEITUUYUHE Af 3TOT0 IIPOMEKYTKA.
I1=Ag/At=q'".

st mocrosiHHOTO TOKA [ = ¢/t
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3. Cuna Toka NpsMO MPOMOPIIMOHAIBHA BEIMUUHE 3apsJia, IPOLIEAIIETO
yepes3 MOMEPEeYHOe CEUCHUE TPOBOHHUKA, U OOPATHO IPOMOPIIUOHAIEHA
BpPEMEHH TPOXOXKICHUSI.

4. Cuna Toka u3mMepsiercs B amriepax. 1A =1 Kn/c.

5. DnekTpuvecKkuil TOK Ha3bIBAIOT MOCTOSIHHBIM, €CIIM CHJIa TOKAa HE U3-
MeHsIeTCsl ¢ TedeHueM BpemeHu. CHiia TOKa MPsIMO MPOMOPLIUOHATBHA
KOHIICHTPALIUK YACTHII.

B3AJAYU
Ne 1
JlaHo: Pemenne:
t=60 C, q
I=2A [ = const, cnegoBaTenbHo, [ = 7 =>q=1t
2
a- g=60c-2A=120Ku.
OtBert: ¢ = 120 Ko

Ne 2

JlaHo: Pemenne:

tr=1c q

I=16A |I===q=1t; e — oneMeHTapHbId 3apsj, 3HAYUT
N=2 t I 1,6 A-1

[ .
N=1=—; ]\/:’—]9:1019
e e 1,6-107~ Ku

Otger: N =10
Ne 3.

JlaHo: Pemenue:

t=1rog, I=1A

Itm
e/m,=1,76-10"Kn/xr | M =N-m, =—=% (cM. IpeaBIAYIILyIo 3a1ady)
M=? | ¢
1A-365-24-60-60 c
M= 11
1,76-10" " Ku/kr

=1,8-10*kr. OrBeT: M~ 0,18 .

Ne 4.

JlaHo: Pemienue:

S=1wmm Ag

I=16A Aq =gonSvt & —=1=gpnSv < v= ,
n=10%2 3 t qonS
T=20°C _ 16 _
m=9.1-10"kr |’ 105m310 w2 16-10 °Kn 100 we.
V-7

YroObl paccyuTaTh CKOPOCTh TEILIOBOTO JBHIKCHUS YaCTHI] «3JIEKTPOH-
HOTO Ta3a» BOCIOJb3yeMcs GopMyIoit
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22 ! 9,1-107" kr
Otser: V= 100Mm/c.

2 . 10723 .
mV; :E TV = {3KT _ 3-1,38-10 " xIx/kr-293 K :11’5.103 we
my

Ne 5.
Hano: Pemenue:
t=4c q = It, cienoBareabHO ¢ YUCIEHHO

I,=1A |paBHo miouaau nox rpagukom / ot
t (CM. pHUCYHOK).
g=12 K.

Otsert: q=12K.

§ 3. UcTouHMKH TOKA

OTBETHEl HA BOIIPOCKHI

1. U3-3a mepepacnpeneneHus 3apsoB B MPOBOJHUKE BO3HHKAET JJICK-
TPUYECKOE 110JIE, KOMIIEHCUPYIOIIEE BHEIIHEE MOJIE.

2. VlcTouHHK TOKa — yCTPOMCTBO, KOTOPOE Pa3ZCisieT MONOKUTEIbHBIE U
OTpHLIATENbHBIE 3apsiabl. Ero poiib B 2JIEKTPUYECKUX LEMAX — yBelIude-
HUE HaMPSHKEHHOCTU BHEIIHETO 3JEKTPHUECKOrO MOJIsl.

3. 'anbBaHWYECKHUH 3JEMEHT — UCTOYHHMK TOKA, pa3ieieHHE 3apsioB B
KOTOPOM HPOUCXOJHT 32 CUET IMPeoOpa3oBaHMs XUMHUYECKOW SHEPTHH B
anekTpuueckyro. Otpuuarensheie HoHsI SO,” B PacTBOpE CEPHOM Ki-
CIIOTBI NIPUTATHBAIOT HONOKHTENbHbIe HoHbl Cu®’ i Zn®" u3 kpucTamm-
yeckoil pewmeTku. IIpu 10CTaTOYHON PHEPrUM NPUTSIKEHHS, 3TU HOHBI
MEPEXOJAT U3 IEKTPOAOB B PACTBOP.

4. B xakoi-T0O MOMEHT KMHETHYECKON IHEPIrHMH HOHOB HE XBaTHUT JJIS TIpe-
OJIONIEHUS PA3HOCTH TMOTEHIHATIOB BOHHOTO IEKTPUIECKOrO CiI0sl, 00pa-
30BaHHOTO MOJIOKUTENBHBIMI MOHAMH B PacTBOPE U OTPULATEIIBHBIM 3a-
PSIOM Ha 3JIEKTPOJax, TOrJa PACTBOPEHHE EKTPOJIOB IPEKPATUTCS.

S. IloTeHnMansl Ha SNIEKTPOAAX, KOTOPBIE OTCYMTHIBAIOT OTHOCUTEIBHO
BOJIOPOJIHOTO 3I€KTpoJa. Pa3HOCTh MOTEHIMANOB paBHA, KaK BHIHO M3
Ha3BaHUs, Pa3HOCTH HOPMAIBHBIX MOTEHUUANOB. J[1s1 OOBIKHOBEHHOMH
MabYNKOBOH Gatapeiixu U = 1,5 B.

§ 4. UcTOYHMK TOKA B JIEKTPUYECKOM LemH

OTBETHEl HA BOIIPOCKHI

1. CtopoHHHME CHIIBI — CHIIBI, BBI3BIBAIONINE pasfeneHne 3apsnoB. [Ipu-
polla 9TUX cuJ HednekTpudeckasd. [lox nedcTBHEM TOIBKO KYJIOHOBCKHX
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CHII 3apsi/Ibl CTPEMSTCS ABUTAThCS B IPYTYIO CTOPOHY, T.€. 3apsabl OyIayT
HE pa3eNsaThCs, a HEUTPaITU30BaThCSI.

2. TlonoXUTENpHO 3apsKEHHBIH HMOH TOJA JEHCTBUEM CTOPOHHHUX CHJI
JBIDKETCS OT KaToZa K aHomy. Takke Ha Hero MercTByroT cmibsl KynoHa
W COTNPOTHBIICHUS, HAIpaBICHHBIC IMPOTHBOIOJIOXKHO CKOPOCTH HOHA.
JloCTHTHYB 2JIEKTPOAa, IOH YBEINIUBAET €TO 3apsil.

3. BJIC umucieHHo paBHa paboTe, coBepIIaeMOl CTOPOHHHMH CHIAMU
MIPH TIEPEMENICHUN MEXAY MOJIF0CAaMH MCTOYHHKA €TUHIYHOTO TOI0XKHU-
TEJIBHOTO 3apsija OT OTPUIATEIHLHOTO MOJIOCA K MOJI0XKUTEILHOMY.
E=A4./q.[E]|=1B=1 JIx/Kn

4. Tax xak U = E— |Aconp/q|-

5. Moer, ecili UCTOYHUK TOKA PA30MKHYT.

§ 5. 3akon Oma 1J11 OTHOPOAHOT0 MPOBOJHUKA
(yyacTka nemnu)

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. Ecniu B mpoBOIHUKE HE IEHCTBYIOT CTOPOHHHUE CHIIBI, TO €r0 Ha3bIBa-
FOT OJHOPOJHBIM. [IBMKEHHE 3apsjioB pPaBHOYCKOPCHHOE, TaK KaK OHU
HAXOJISITCS 10 JICUCTBUEM DIICKTPUUESCKOTO MOJISL.

2. AHanorus — UIAPUKHU, CKATHIBAIOIIMECS 110 HAKIOHHOHN IUIOCKOCTH U
HATBHIKAIOIINECS HA MAIICHBKHE IIMINHAPUICCKUE ITHIPH.

3. HanpsokeHneM Ha3bIBaeTCs Pa3HOCTh MOTEHIMATIOB MEX/ly HA4yalloM U
KOHIIOM OJIHOPOJIHOTO TPOBOJHHMKA. HamnpspkeHue mnpsiMo MpOMOpIHO-
HAJILHO CUJIE TOKA, II03TOMY CHJIA TOKA TAK)Ke U3MEHUTCS B 2 pasa.

4. Cwia TOKa B OJIHOPOJHOM TPOBOJHUKE YHCIEHHO paBHA OTHOIIEHUIO
HATPSKCHUS MEXKIy KOHIAMH MPOBOJHHMKA K COMPOTHUBIICHUIO MPOBOJI-
HUKA.

5. BonpT-amriepHass XapaKTEpUCTHKA — 3aBHCUMOCTh CHIIBI TOKa B IPO-
BOJIHUKE OT HamnpspkeHUs. CONPOTHBICHHUE YUCICHHO PABHO KOTAaHTCHCY
yriaa HakioHa rpadguka BAX, mo3sromy dem OOJBbIIE COMpPOTHBIICHHE
MIPOBOIHUKA, TEM MEHBIIIE YO HAKJIOHA.

3AJAYU

Ne 1.
JlaHO: Pemenue:
R =44 Om U 220 B

_ [=—,I=—=5A
U=220B R 44 m
1-?
OtBet: /=5 A.
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Ne 2.

Jlano: U=6 B, Peienue:

I=2MkA=2-10°A

TR 1=Yor-Y p-— 9B _3i050m

- \ R I 210°A

Otset: R =3-10° Om.
Ne 3.

Jlano: Pemenne:

q = 2,88 xKn . 103

1= 60 c Ap=U = RI =R 7o 20288107 Kx_, hp

t 60 c
Pemenwe:
;U g _Ne  Nre
R t t U
N-r-e

JlaHo: Pemenue:

R1:20M,R2:3OM, U1:2B

I=1A,U=12B U,=3B

Uy, Uy 1y =7 Li=6A

12:4A

Oteer: U;=2B,U,=3B,[,=6 A, L,=4A.

§ 6. ConporuBiieHrE NPOBOIHUKA

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. ConpoTHBiIE€HNE TPOBOJHNKA 3aBUCHT OT €0 JJIMHBI, TUTOLIa M TI0TIe-
PEYHOTO CeueHUsl, MaTepuaia IPOBOAHHUKA.

2. 3apsa aHAIOTWYEH Macce BOZBI, a CaM DJIEKTPUYECKUN TOK aHAJIOTH-
YeH IBMKEHUIO BOJKI 10 TpyOam. YeM yxe TpyOa (TUI0mas monepedaHo-
IO CeYeHHs IPOBOJHUKA), TeM OOJIbIIE CONPOTUBIICHUE HCIIBITHIBAET BO-
Jia TIpH ABMKEHUH (CONPOTHBIICHHE IIPOBOJHUKA IIEKTPUIECKOMY TOKY).
3. DiexTpHyecKHe CBOICTBa MaTepHaja XapakTepusyeT YASIbHOE CO-
NPOTUBIIEHHE. Y IEIbHOE CONPOTHBIICHNE TIPOBOIHUKA — BEJIMUMHA, PaB-
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Hasl COTPOTHBIIEHUIO OJHOPOJHOTO IMPOBOJHHKA €AMHUYHOM AIMHBI U
eauHUYHON momwaau. [p]=10m-Mm.

4. TIpoBoanky — p < 107 OM - M; momynpoBoaauKH — 10°0M - M < p <
10°Om - M; mudneKTpuKH — p > 10° OM - M.

5. I[IpoBOJHUK C MOCTOSIHHBIM COIPOTHUBIIEHHEM Ha3bIBAIOT PE3UCTOPOM.

3AQAYN

Ne 1.
JlaHo: Pemenne:

p=1610" Omm pl 1,6-107° OmM-240 M
S=04mm*=410"M* |R="7,R=

E o =960
=240 m 410" M

R_9 | Otser: R = 10,2 Om.

Ne 2.

Hano: Penrenue:

®=8,9-10 kr/v’ / m 20 26
0= 1610°0mm| R=Pr, 0= p=P 2 L2
R=100m S St m R
I=1xm=10° M . 1,6-107 Om-M-1000% M2 -8,9-10° xr/m>
m—"7? 10 Om

Otser: m = 14,2 kr.

Ne 3.

Jano: Pemienue:
R =40m, ol
p=2,810%Omm R=§=>l 2
d=1mMm=10"m p P
[—? 1_4OM-3,14~0,0012 M2

4.2,8-107° Om-m

=14,2 xr

_ RS _Rmd’

=112 ™

Otser: /=112 ™M

Ne 4.
JlaHo: Pemenne:

R=2,80m pl m m ALC) mR

_ ! R=E p-"_g—s=-" Rr_ [= TR
p= 2,810 Om'M S ® 10 m < p®
m=0,27 Kr

0=2710 ki’ | = 027 2800 _jgo,
[—72S—7 | 2,8-107° Om-Mm-2,7-10° kr/m

-8
g ’ﬂ: 0,27 xr-2,8 103 Om 3M 1042 =1 o2
RO 2,8 Om-2,7-10° xr/m

Otser: /=100 m, S=1 Mm%
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Ne S.

Hano: n =10, Pemenue:
PAI= 2,8'10'8 OM'M, |Maccel IPOBOJHUKOB PaBHEI, CIIEI0BATEIHHO
peu=L7-1070MM, | my =mey, = Sai-la-©a = Scy e Ocy
Ocy= 8,9-10° kr.v’,

TN 10
@)A1:2,7~103 Kr-M° Scu :SAIM:SAI_ Al
k—2 | lCu '®Cu n ®Cu
/ nly-n-0
Re = Cu 5 —AL 7 “Cu
Cu = Pcu Scu Cu SAl '®y
Ry :pAllﬂ:k:R&:m-n2 ~ 200. Otsert: k= 200.
Sal Ry Pai®al

§ 7. 3aBHCHMOCTB y1€JILHOTO CONPOTUBJICHUS
OT TeMIepaTypbl

OTBETHEl HA BOIIPOCHhI

1. BozpacTaer kuHETHYECKast SHEPTUsl AaTOMOB U MOHOB, OHU HAYHHAIOT
CHIIbHEE KOIe0aThCs OKOJIO IMOJOKEHHH pPaBHOBECHS, 3JIEKTPOHAM HE
XBaTaeT MECTa AJIsl CBOOOHOTO ABUKEHHS.

2. YenpHOE CONPOTUBIICHHUE NPOBOJHUKOB JHHEHHO BO3pACTaeT C yBe-
JIMYEHHEM TeMIIepaTyphI 110 3akoHy p = po(1 + aAT), [o] =K.

3. YienbHOE CONMPOTUBIICHNE MPOBOJHUKA TUHEHHO 3aBUCUT OT YacCTOTHI
CTOJIKHOBEHHH 3JIEKTPOHOB C aTOMaMK U MOHAMHU KPHUCTAILIITMUECKON pe-
LIETKH, a 3Ta 4acTOTa 3aBUCHUT OT TEMIIEPATYPBHI.

4. [Ipn yBenn4eHNH TeMIlepaTypbl BO3pacTacT YHCIIO CBOOOJHBIX 3JICK-
TPOHOB, a TaK KaK BO3pacTaeT KOJMYECTBO HOCUTEIEH 3apsma, TO COIpo-
THUBJICHHE TTOJYTIPOBOAHUKA YMEHBIIACTCS.

5. AtoM NONynpoBOJHMKA TEPSET AIEKTPOH, CTAHOBACH MOJIOKUTEIBHO 3a-
PSDKEHHBIM. B aJ1eKTpoHHOM 0007104Ke 00pasyercs JbIpka — IOJIOKHTEIb-
HbIi 3apsia. Takum oOpa3oM, cOOCTBEHHAs IPOBOAUMOCTD HOIYIIPOBOJHUKA
OCYILIECTBIISICTCS IBYMSI BUJIAMH HOCUTENIEH: 2IEKTPOHAMHY U JIBIPKAMHL.

34A44AY9HU
Ne 1.
Jano: ;= 0°C, |Pemenue:
51::5‘(‘)(%1‘4, R, = Ry(1+a-At)) R _1aAy _T+a(y —t)
5:43-16'316 Ry =Ry(l+a-Aty)| Ry, 1+a-Aty, l+a(t,—t)
R,-? RZ:R1-1+a(t2_t°)
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1+4,3-10° K-50 K
1+4,3-10° K20 K
OtBet: R, = 4,86 OMm.

=4,860Mm.

R, =4Om-

Ne 2.
Jlano: t,=20°C, |Pemenue:
R]:25 OM, _ _RI—R()_ 0,17 Om _ 4 11
= 35°C, R =Ry(1+a-A), o= A, ~ason kS0 K
Ry :925’17 OM | Orger: o = 4,5- 10K .
o— 7
Ne 3.
JlaHo: Pemenne:
tl:looc R1:R0(1+(1At1) 1+(X,At2
R, =100m =>N=——"=--,
0a=610"K" A o Me(ra-An) -1
th—? 2- o ’
L,01(1+6-107° K~1.10°C) -1
= 2O IO K AVO 1y goc . omer: 1= 11,8°C,
6-107° K~
Ne 4,
Jlano: ¢, =20°C, Pemienue:
R, =20 Owm, U
U=220B, R2:7; Ry =Ry (1+at);
1=0,5A, _ _ )
a=4610°K" | gt 20BZ0SA0OM g0
) | 2JRy 46107 K '-0,5A-20 Om
Ortser: £, =5005°C.
Ne §
Jamno: Pemenue:
S’ AR’ dﬁ AR
D, Ch 0L AW = Atc,m, AR = RyoAt = At = —,
s Loy R()U“
R p !
0=P— 2 2 2
AR AR
S 2Rozpnza A= Sd:AW:CVde :cVSd
g.m S2d poum pam pa
¢,S*dAR
Otser: AW =2 )
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§ 8. CBepxnpoBoaMoOCTH

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. CBepXnpoBOAUMOCTD — SIBIEHUE, COCTOSAIIEE B TOM, YTO y HEKOTOPBIX
METAJJIOB M CIIABOB IPOMCXOIMT PE3KOE MaACHHE O HYJS YAEIBHOTO
CONPOTHUBJICHUSI BOJIM3M ONPENEICHHOW TeMIepaTypsl. DTH METAJIbl U
CIIJIaBbI HA3BIBAIOTCA CBEPXIPOBOJIHUKAMU.

2. Kputndeckas temreparypa — TeMIEpaTypa, Ipyu KOTOPOH MPOBOJHUKU
TIEPEXOIAT B CBEPXIIPOBOJISIIEE COCTOSTHHE.

3. Uzoronmueckuii 3dekr 3akiIroyaercss B TOM, YTO KBaapaT TeMIiepa-
Typbl 00paTHO HPOIOPIMOHAIIEH MAacCe MOHOB B KPUCTAIIMYECKOH pe-
MIeTKe. JTO 3HAYMT, YTO IPH KPUTUUECKON TEMIIEpaType CTPYKTYpa KpH-
CTAJITMUYECKOH PELIETKH CBEPXIPOBOJHNKA OKa3bIBACT OOJIBILIOE BIUSHNE
Ha ABWXKCHUC DBJICKTPOHOB — BO3HHUKAIOMIUC CUJIbI HNPUTAKCHUA MEKIY
3IEKTPOHAMU MPEBBINAIOT KYJOHOBCKHE CHIIbI OTTAJIKMBAHUS.

4. B IpoBOAHUKE 3IIEKTPOHBI ABIKYTCS HE3aBUCHMO JpYyT OT APYyTa, a B
CBEPXIPOBOAHMKE (TMPH KPUTUYECKOM TeMmIepaType) HX JBIDKEHHUS
B3aUMOCBsI3aHbl. Eciy ABMXKEHHE 3JEKTPOHOB B MPOBOAHUKE MBI CPaB-
HHUBAJIH C TIOTOKOM IIAPUKOB, CKaTHIBAIOIINMCS 10 HAKJIOHHOHM IIOCKO-
CTH M HATHIKAIOIIUMCS Ha IITBIPH, TO JIBIJKCHHE IIEKTPOHOB B CBEPX-
MIPOBOTHUKE MOXKHO MPEAICTaBUTh KAaK JIBUKEHHE HAKIIOHHOM MJIOCKOCTH,
HO IIAPUKOB MOMAPHO CBSI3aHHBIX NPYKUHAMH.

5. Ilpu TemmepaTypax OOIbIIEe KPUTUIECKOH IEKTPOHBI CHOBA HAYMHA-
IOT JBUraThCsl XaOTHYHO, KYNEPOBCKUE Mapsl paspymarorcs. [lepcmek-
THUBHOCTH pa3pabOTOK BBICOKOTEMIIEPATYPHBIX CBEPXIIPOBOJHUKOB I10-
3BOJIMT YMEHBIINTH MOTEPH SHEPTUM IPH Iepenade Ha OOJbIINE pac-
CTOSIHHS, YBEIIMYUTH OBICTPOAEHCTBUE KOMIIBIOTEPOB.

§ 9. CoenuHeHnnst NPOBOHUKOB

OTBETHEl HA BOIIPOCKHI

1. Ilpu nocnenoBaTenbHOM COEAMHEHUH IMPOBOJHHUKOB KOHEL MPEAbINY-
IIEr0 NMPOBOJAHMKA COCIMHACTCS C HAYaJIOM IOCIIEIYIOIIErO.

2. Ilpu mocnenoBaTebHOM COECMHEHUHU CHJIa TOKAa BO BCEX PE3UCTOpax
OJIMHAKOBA, a 00Ilee HANPSHKEHUE PABHO CyMME HaIlpsHKEHUH Ha KaX0M
13 NpoBOAHUKOB. OOIIee CONPOTUBIICHHE IIETTH PABHO CYMME COIIPOTHB-
JIEHUH BCEX PE3UCTOPOB.

3. IIpu mapanaenbHOM COSIMHEHHH MPOBOAHHKOB BCE MPOBOJHHUKH 3a-
KJIFOUEHBI MKy JBYMSI OOIIMMH TOUYKAMH.

4. Tlpu mapayienbHOM COEAMHEHUH Pa3HOCTh MOTCHIMATIOB MEXKAY 00-
MMM TOYKaM{ OJMHAKOBA, CHJIa TOKA B [IETIN PaBHA CyMME CHJI TOKOB B
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OTJENBHBIX NMPOBOAHUKAX. OOIIast MPOBOJUMOCTH LIEMH CKIIabIBAETCS U3
MIPOBOJAUMOCTEN BCEX PE3UCTOPOB.

5. Bopa Teuer mo TpyOaM MpuOIM3UTENBHO TaK e, Kak TOK IO MPOBOJ-
HukaM. [Ipu mocnenoBaTeIbHOM COEIMHEHHH, IUIOIIA/b CEYEHHS TPYObI
CTaBUTCS B COOTBETCTBHE MPOBOJMMOCTH, a HAIop (MM MHTEHCUBHOCTh
TeueHHs1) HanpspkeHuto. [Ipu mapajienbHOM COEIMHEHWH Macca BOJBL,
pacTekaroieicst mo Tpydam, CKIaAbIBaeTCs, TaK K€ KaK CHJIa TOKa NpH
MapauIeIbHOM COCJMHEHNH MTPOBOIHNUKOB.

3AMAYH

Ne 1.
JHamno: Pemenwe:
Ry=12 Owm, |Pe3ucropsl R, u R3, coelMHEHHbIE TapaieIbHO, MOXHO
R,=20 OM, [3aMEHUTH PE3UCTOPOM R,

= R,R
R;=300m | p _ 2% , @ Pe3UCTOPhl Ry ¥ R| — pe3uctopoM R

R,R .
R=R +R, =R +—22—, R=12+223% _ 54 0m
Ry + Ry 20+30
OtBeT: R =24 OMm.
Ne 2.
JlaHo: Pemenue:

R;=12 Owm, |Pesuctopsl R; u R, coeaunHEHBI IOCIEAOBATEIBHO, IIO-
R,=18 OM, |3TOMYy HX MOXHO 3aMEHHTH PE3UCTOPOM Rs = R; + R, a
R;=50mM, |pe3uctopsl R; 1 Ry— pe3uctopoM R¢=R;+ Ry

R,=10Om |Torma obmiee conpoTHBICHHE Beel menu R momyunrtes w3
R-? Rsu R Tak:

RsRg (R +Ry)(Ry +Ry) R_30~15_

R= , 10 Om
Rs+Rs¢ R +Ry+R;+Ry 45

Otset: R = 100M.

Ne 3,
Jlano: Ry =3 Owm, Pemenue: [Iponymepyem pe-
Ry=2 Owm, R;=6 OMm, |3UCTOpHI: a
R4: 8 OM, R5: 3 OM, R3
R6: 2 Om Ll — —
R-? | Rs ‘

Pesucropsl R;, R4 1 Rg cOeMHEHBI MTOCIIEN0BATENBHO, IOATOMY UX MOX-

HO 3aMEHUTh pe3ucTopoM R; = R, + R4 + R¢. R; coenuHeH ¢ R; mapain-
RiRy _ (Ry+ R4+ RoIR3

R;+Ry  Ry+R4+Rg+R;

Rg coenuHeH mociieoBaTeabHO ¢ Ry U Rs.

TeNbHO, 3AMEHHMM UX PE3HCTOPOM Ry =

11
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OO011ee COMPOTURIICHUE LICTTH
(Ry + Ry + Rg)Ry

R=R;+R;+Rg=R; +Rs + ,
Ry+R4+Rg+ Ry

(2+8+2)-6
2+8+2+6
Otset: R =10 Om.

Ne 4,
Hano: R; 2R | Pemenue:
Roguw —? [IpoHymepyeM pe3ucTopsI:

R=3+3+ =10 Om

R\R;

Ry + Ry
pHIi TIOCIIEIOBATENHFHO COCMUHEH ¢ R, , 3TH TpeMm pe3ncTopaM SKBHBA-

R, u R; coenunensl mapamiensHo, 3aMEHUM HX Ha Ry, = , KOTO-

RR
JeHTeH R;;,= 2 +R,. Jlaneme ympomas cxemy, OyaeMm aeicTBo-
114
BATh TAKKE.
Ionyuum:
RR Ri57R
Rigr= g a TR =2R Riggg == 127”83 =R,
1777 127 778
R R
- - _ 1237879 _
Ri2378 = Ri278 + R3 = 2R, Ryp3789 = ———"—— =R,
12378 79
R1234780R 4

R1234789 = R123789 + R4 =2R. R134789 4 = =R,

R1234789 T R 4
R123457894 = R12347894 + R5 = 2R,

R123457894RB
R123457894 + Rp

R12347894B = =R,

12
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R1234567894 = R1234578948 T Re = 2R;

R _ Pinzasersoasfc _,

1234567894BC ~ R R
12345678948 + K¢

MO3KHO 3aMETUTh, YTO SKBHUBAJICHTHBIE CONPOTUBIECHUS MPOMEXKYTOU-
HBIX Lieneil uepeayrorcs 1-2-1, mo3ToMy MUTOroBO€ CONPOTHUBIECHUE PaB-
HO R.

OtBeT: Ry = R

_9 £ 30m T [ERELer )
Ug 7 el

1

| I

Torna BumHO, 9TO CHiIa TOKA, poTekaromero Mexay C u D (1o 4eTsipeM
pe3ucTopam), paBeH CHJIe TOKa, IIPOTEKAIOIIEro Yepe3 MepBbIi pe3ucTop,
T.e. I3 =15+1,3,, KpOME TOTO, TOKU, IPOTEKAIOLINE MEXKIY TOUKAMHU
CE, EF, FD, pasusbl. [loatomy Ig =1y = I3 =1g+13g.

PasznocTs morennmanoB Mexay Toukamu C u D (CHHA3Y U CBEpXY) paBHa:
Takum 06pa3oMm mosydaercsi, 4To

I
Ig="=1A Ug =IgRg =8 B

I3=3ls= ’ T \Ug =IsRs =12 B
Ig=2Ig=2A 6= 7676

Ortser: 16:2 A, 13: 1 A, U6: 12 B, Ug: 8 B.

§ 10. PacyeT conpoTuBJIeHNsI 3JIEKTPHYECKHUX
nenei

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. Cravana wnyTcs mapajuleNbHO WM IOCIIEI0OBATENFHO COCIUHEHHbIC
PE3UCTOPBI, X 3aMEHSIOT HA PE3UCTOP C SKBHBAICHTHBIM COIPOTHBIIE-
HUeM. Jlanplle enaioT TO XKe caMoe B YIIPOIIEHHON cXeMe, IOKa HH T10-
JTy4UTCS OAUH PE3UCTOP, €T0 COMPOTUBICHUE U OyAET 3KBHBAICHTHBIM
CONPOTHUBJICHUEM LIETIH

2. Ecnu TOukM COeIMHEHBI EPEMbIUKaMH1, TO MOTEHIHAIbI TOYEK PABHBI.
Mexay 3THMH TOYKaMH TOK HE MPOTEKaeT, MO3TOMY MPOBOJHUKH, CO-
e/IMHSIIOLINE TAKUe TOYKH 00JIaIal0T HYJICBBIM COIPOTHBIICHUEM.

13
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HpI/I YCJIOBUHM paBCHCTBA HpOPI3Be}IeHHI71 IMPOTUBOITOJIOKHBIX IJIEY MOCTA.

1 1 1 R +Ry)(R, +R
. —= + < R= (R + Ry )(Ry + Ry) IIpY YCJIOBUH, YTO
R R +R; Ry+Ry Ri+R3;+Ry, + Ry
uyepe3 Rs TOK He TederT.
3AAYHU
Ne 1.

JlaHo: Pemenne: [Ipeobpa3yem cxemy (CM. pUCYHOK).
R R ad R
R —?

[ R
al al
R | R DR R || 2r| R
= ==
I R R

1 1 R
- = 3 +i +— Re = 5_
R, 5R 5R R 11

5R
OtBet: R, =—.
cX 1 1

Ne 2.

[lano: Pewenue:

R ComnpoTHBIICHHE MEXAY TOYKAMHU d U ¢ 10 Teope-

Rec; Rads Roa =7 ‘ me [udaropa pasro R+?2 .

0611166 COIIPOTUBJICHUC Rac JICTKO COCUYUTATh, 3aMCHUB CIIE€PBa IMOCIICI0-
BaTCJIbHO COCIUHCHHBIC PE3UCTOPLI COITPOTUBIICHUAMU 2R, a IIoTOM I1a-
PAIICIIBHO COCANMHCHHBIC OCTAaBIIUECS PE3UCTOPDLI.

11 1 1 2442 RV2
—=—t—t—F—==—"—"">R, =—F—
R, 2R 2R RJ2 2R 142

R b R IIpeoOpasyem cxemy KBajpaTa Tak, KaK IMOKa3aHO

Ha pucyHke 1. Jlanmblie HOTy4eHHYI0 CXEMY JIETKO

a ";R—| ¢ mpeoOpa3oBatb: 2R U R\2  coennueHsbi napaii-

R R JICNIPHO, 3aMEHUM UX Ha R, = 2\/§R2 _ 2R
d ’ "ToR+RV2 241
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R1 COCAMHCHO TIIOCJICAO0BATCIIBHO C R, HX MOXHO 3aMCHHUTHL Ha

2R RV2 +3R
R2 = + = . Torna 3KBHUBAJICHTHOC COHpOTI/IBHGHI/Ie
x/E +1 «/5 +1
RV2 +3R R
r o2+l RJ243R
ad Rﬁ+3R+R 22 + 4

V2 +1

Ecnu paccmatpuBath cxeMy Ha pHCYHKE 2,
TO Yepe3 CONpPOTHBIICHHE dc TOK WATH HE
Oyzer, a cieoBaTesIbHO €ro CONPOTHBIICHUE
paBHO HYIIO (CXeMa CHMMETPUYHA, TO €CTh
NPOU3BEICHNUS CONPOTHBICHHH MPOTHBOIO-
JIOXKHBIX IICYe paBHBI). 3HAYUT COMPOTHB-

JIEHHE R\/E MOXHO BBIKMUHYTh W3 ILICTIH.
Janbliiie 3aMeHUM TOCIIeI0BAaTENIbHO COEIMHEHHBIE PE3UCTOPHI HA UX JK-
BUBAJICHTHI 2R, KOTOPHIC COSAWHCHEI MapaieibHo. Takum obpa3zom Dk-
BUBAJICHTHOE CONPOTHUBIIEHUE LenH R, = R.

RV2 _ RV2+3R

VL g 2 INEER R R
1442 T s

Otser:R . =

a

ol
el
ol
eal

HOHy‘II/IBIHaHCH CXeMa CHUMMCETPUYHA, a 3HAYUT YCpPEC3 CPCAHIOI0 Mepe-
MBIYKY TOK HE UJCT U €€ MOXXHO HE pacCMaTpuBaTh.
a a a 3

15
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Pemenue:

Ha xy6e Touku /, d, ¢ (CM. pUCYHOK) UMEIOT OJJMHaKOBbIE
MIOTEHIINATIBI, TOITOMY €CJIM COSUHUTD 3T TOYKH ITPOBO-
JlaMU COTIPOTHUBIICHHSI R, TO 00Iliee CONPOTHUBIEHUE LN HE N3MEHUTCH.
AHAIOTUYHO MOXKHO COCTUHHUTEH MEXIy co0o0it ToukH g, d, e. Torma cxe-
My MOXKHO IpeoOpa3oBaTh, KaKk IOKa3aHO Ha PHCYHKE (KaKI0e CONpo-
THUBJICHUE — R).

Z ]
4 k
i b
R
d £
a £

Teneps o0IIee COMPOTHBIICHHE JIETKO TOCYUTATH.

R :1R+1R+1R :ER.
36 3 6

Ortset: R, = %R.

Ne 5.

JaHo: Pewienue:
[TockonbKy 1enb OeckOHEYHas, MOXKHO CUHUTaThb, YTO
nprubaBiIeHNe OJHOTO 3BEHA HE MEHSET €€ CONpOTHBIIE-
Hus. O003HAYMM COTIPOTHBIICHHE eI Oe3 TePBOTo 3Be-
Ha gepes R, TOT/1a CONPOTHUBIICHHUE BCel enw (To ke R.)

R,R
R,=2R+—¢—=R*>+R,R=2R,R+2R*+R,R= R, = R+3R.

R,+R
Ho Tak xak compoTuBieHHE HE MOXKET OBITh OTPUIATEIHHOMN BETMINHOMN,
10 R,, = R+-/3R. Orser: R, = R++/3R

§ 11. 3akon OMma 1J1 3aMKHYTOH Lenu

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

A
1. U, =F NEY , TO €CTh HANPSUKEHHE MEXIY IOJIOCAMH MCTOYHUKA

Toka 3aBUCHT OT DJ]C 1 paboThI CTOPOHHHX CHJI IO IEPEMEIICHHIO SIU-
HHYHOTO 3apsija OT OJHOTO MMOJF0CA HCTOYHUKA K IPYTOMY.

16
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2. Cuna TOKa B 3aMKHYTOM 3JIEKTPUUYECKON LENM MPONOPLUUOHANIBHA
OJIC ucroyHnka ¥ 0OpaTHO MPONOPIHOHATIHHO CONPOTHUBICHUIO ILIEMH.
&
R+r

3. T'oBop#AT, 9TO 2-i MCTOYHHUK BKITFOYEH BCTPEYHO IIEPBOMY, €CIIH OHH,
paboTasi B OJIMHOYKY, CO3Jal0T TOKH, UIYyIINE B OJHOM HallpaBlIeHUH. 3-i
HCTOYHMK BKJIFOYEH COITIACOBAHHO C INEPBBIM, €CIM TOKH, CO3/1aBacMble
MMM, HallpaBJICHbI OJJMHAKOBO.

4. Cuna ToKa B 3aMKHYTOH AJIEKTPUYECKOMU IIETIH C MOCIEI0BATENLHO CO-
€IMHEHHBIMM HCTOYHHKAMHU TOKa INPSMO IPOMOPIHOHANIbHA CyMME HX

> &
Ry
5. Ecnu & -&+& -..> 0, To TOK Te4eT MO 4acoBOi crpenke. B 00-

OJIC n 06paTHO TIPONIOPITMOHATIFHO COTIPOTUBIICHHUIO 1IEMHU. | =

paTHOM cilydae — IPOTUB YaCOBOM CTPEIIKH.

3AJAYHU
Ne 1.
Jano: Pemmenue:
£E=12B &
I=2A =% £ £l E-U
=108 v (17T Tusn T

OtBer: R=50M;7=10M.

Ne 2.
Jlano: Pemenne:
R=10 Om o
L=1A 11=R
Ry=4Owm it L Ry LRy -LR
8;]"-? | 2 R2+r

IR, —I,R
E=NL(R+r) =0(R+-22—"""1=12B
11_12
OtBer: ¥r=2 0OM; £ =12 B.

Ne 3.

JlaHO: Pemenue:

E=6B - IR

R=90m 1= € :>r=8 =101;1K3=£=6A
R+7 1 coor

I1=0,6 A
I 1}«37 {)

OtBer: r=10M;/,., =6 A.

PTK.3

17
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Ne 4
JlaHo: Peienue:
E=4,58B n If:i, |,=[-',"2 I
£2=6B 1l
r1=0,2 Om
7»=0,3 Om
U=0 —f
R-7?
E+&
E=E+E, Ry=n+n+RI=—"""2_,
n+rn+R
E+&
U=&-In=&-—1"22_1=0
n+rn+R
& +& & +&
:>81:—1+ 2 n<R= 1t 2;’1—1’1—}’2
r1+7'2+R 81
& +&
R= 1t 2rl—rl—r2=0,20M
&
& +&
Otper: R = 172 n—n-r=020mM.
&
Ne S.
JlaHo: Pemenwue:
&, nR 0 07-£
IR); UR)—? 1—R+r.HpI/I R—>o0/l—>0,ampu R= 1—7.
I
£
R
Uu=¢& pu R>oU > E,anmpu R=0,U=0.
R+r

u

&)

18
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§ 12. Pacuer cuiibl TOKA U HANIPSIZKEHUS
B 2JIEKTPHYECKHUX HensaX

3AJAYHU
Ne 1.
JlaHO: Pemenne:
— u R
R, =10m & B
Ry =40Mm Haiinem monHoe compotuBieHue nenu Ry (cM. pucy-
U=27B HOK):
Uy; Uy=? | Rp =Ry +Repgr

1 _ 1 N 1 _ 1 N 1 _1
Reper Rep Rpr Ry + Ry Rg+R, 8
Ry +Ry)(Rg + R
R = R R R,
(Ry + Ryp )(Rg + Ry) _
Ry +Ry +Rg+Ry

=8 Om

Ry
Rcp B 2 pasza Gosbiie, 4eM Rgp, cnemoBatenbHo o CD modnmeT BAaBoe
MEHbBIIHHN TOK.=> Icp=1 A, Irp=2 A.
U2 :ICD'RZ :2B, U4 :IEF'RS =8 B. OTBeT:Uz :2B, U4 =8 B.

Ne 2.
[lano: KomOuHatmm u3 3-X pe3ucTopoB:
R; =30M — FCS VL8 - R =R +R+E=140m

= R
Rs =50M E—E: Bp=R+ R 570w
Haiitu: BCe _E_[g R, =R, + 8% 50
KOMOMHAIUU R+ R,
RSRB
=R, +——"-=790m
E—E: Fp=F RAR,

19
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= ki =1,4 Om
R.R, +R.R, +F.R,

@ g = BETR) 550,
R+ B + R,
FoI A L,
R+ R+ A,
A+ R
FoTm g AR,
R+ R +FR;

KombOunarmm u3 2-X pe3ucTopoB:

L

{1 R =R +R =80m
—_——F & 1 RH=R6+R5=11{)“
& {5 R =R +R =90m

R.R
Bo=—23 =190m
{E} R +E,
@ anﬁzzfjn
Ry + &
R
@ %=L=2,?{)M
R+ &,

KomoOunanmu u3 1-oro pesucropa:
——F 11— R =F=30m

—E 1+— AR =K =60m

— T 1+— A;=R=50m

Ne 3.
Jlano: Pemenmue:
R, =40 Om; R, =60 Owm;

E
& E E,
Ry=1200M; Ry =150m; | C 4 K
Rs =250m; £=240B
[ ]

Il; IAC; [4;12; Il —?

=)

20
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RiRy Ry
R1R2 + R2R3 + R1R3
Re = Rpy+ Ry + Rs =60 Om,

Rey = =20 Om,

(5]
U e =Rycl 40 =80B, Uy = Ryl = 60 B.

Ry, Ry, Ry coeuHeHBI NapauIeIbHO, CIEI0BATEIEHO

11:@:214

111 40
11:12:I3=R—1:R—2:R—3 - [zzﬁzi
L=l =I3=1 gg 32
=103
Otser:Is =4 A, Uyc=180A, Uy =60B,

4 2
L =2 A I, == A
273 Ty

Ne 4.

Pemenue:
Haiinem SKBHBaJICHTHOE CONPOTHBIICHHE IEemn (CM.
pHCYHOK) 0e3 yueTa KOHJeHcaTopa:
2R-2R
R.=R+——=
2R+2R

Qr—cl—— IR2-P,
|

12 !
@, IR2-Py @, . 7 1/2
T I D N i Py
I — 1/2 R
R il 172 Iz
Z B Z B

o @ e @

O003HauMM HarmpsbKkeHue B Touke 4 Kak (¢ ,a B Touke B — ¢, Torma B
tTouke C HampsbkeHHue OyleT TakhM e, Kak M B TO4Ke A, a B Touke D,

IR IR N N
Op =03 +7. ( 5 - CHJIa TOKA, KOTOPBIM MJET Yepe3 BEPXHHI pe3H-

cTOp.)

21
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UC:U_% 3
v _u(YeTy¥
R 2R

€

3
3aps Ha KOoHJeHcaTope HaiteM no gopmyne g = CU o = ZCU .

OtBer: g = %CU.

Ne 5.
JlaHO: Pemenne:
R, C, U PewaeTcs ananorn4Ho npeaplIyen 3agade.
Uy —? 4C o C
E_,, 3R
yul U [

Ortsert: U,,=0,05U.

§ 13. U3MepeHue CHJIbI TOKA U HATIPSIZKEHUS

OTBETHl HA BOIIPOChI

1. udpossie mprOOPHI YCHIIMBAIOT CUTHAI, JAIOT €My KOJIHMYECTBEHHYIO
OLIEHKY M BBIBOJST MH(MOPMAIMIO HA JUCILICH, 8 aHAJIOTOBBIE OCHOBAHBI
Ha HCTOJIb30BAHUH MIOBOPOTA KAaTYIIKH B MarHUTHOM IIOJIE. YTOJ MOBO-
POTa KaTyIIK{ 3aBUCUT OT CHJIBI TOKA, TPOTEKAIOIIETO MO KaTyIIKe.

2.

AmnepmeTrp — npubop Al u3MepeHHs: Cuibl Toka. OH BKIIIOYAeTCs B
[ENb TOCJIEN0BATENBHO, W €r0 CONPOTHUBICHHE MOJDKHO OBITH MHOTO
MEHBIIIE COIPOTHBIICHHUS LIENH. B MPOTHBHOM Cily4ae aMIiepMeTp CHIIBHO
YBEIMYHUT COTMPOTHBICHUE LENH, YTO MCKA3WUT IOKa3aHus mpudopa (To
€CTh OH ITOKaXXET MEHBIIYIO CHIIY TOKa).

3.

MakcruManbHblil Yrojl IOBOpPOTa PaMKU B aHAJOrOBOM amIlepMETpe Or-
paHWYMBAET TOKa3aHWs NMpHOOpa (CHila TOKa BO3pPAcTaeT, a MOBOpayH-
BaTbecsl yxke Hekyna). lIlyHT — mpoBOJHMK, KOTOPBIN BKIIIOYAIOT B IIEIh
JUISL TOTO, YTOOBI IO HEMY TOIIIA YacTh TOKa. Toraa paMka ¢ TOKOM I10-
BEPHETCS Ha MEHBILIUH yroi, ¥, UCXOAsS U3 yIia MOBOPOTa PaMKU H CO-
MIPOTUBIICHHS IIIyHTA, MO’KHO PAaCCYMTATh HACTOSIIYIO CHILY TOKA.
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4. BonbT™eTp — mpubop Uil M3MepeHHs HampsbkeHus. Ecnu B nens
BKJIIOUUTH BOJIGTMETDP, TO CONPOTHUBIICHHWE LENH YMEHBIIUTCSA. UTOOBI
CBECTH 3TO YMEHBILICHHE K MHHUMYMY, CIEAYET JIeJIaTh COIPOTUBIICHHE
BOJITMETPa HAMHOTO OOJIBIIINM TI0 CPABHEHHUIO C CONPOTHUBIICHUEM LIETIH.
5.

Jnst yBenM4eHns peeioB M3MEpEeHHsl BOIbTMETpa K HEMY MOKHO TIOJ-
KJIIOYHTH JIOMOJHUTEIILHOE CONpOTHBIeHUE. Ecmm HeoOXoanmo yBenu-
YUTb Upax B 11 pa3, TO JONOJHHUTEIBHOE CONPOTUBIICHUE JIOJKHO OBITH B
n pa3 OoJbllIe CONMPOTUBICHUS BOJILTMETpa. HampspkeHne Ha NOMOMHH-
TEJILHOM CONPOTHBICHUU M Ha BOJNBTMETpe OyIyT paziauyarbes B (n-1)
pa3. Hcronb3yst 3TO COOTHOIIEHHE, JIETKO MOXKHO BBIYHMCIUTH HarpshKe-
HHE B LIETH.

3A4AY9HU
Ne 1.
Jlano: Pemenue:
I=10mA I
0 Mlnax ma?;:\‘R
R=9,9Om S
I'=1A
_9
e (-1 lmasx
Iz n[=£+£ R
nl=1'=n=—=100; n Ror 12>,
I U r
==
R

IR R 9,90 Om

7= = = =0,10Mm.;
In-1) n-1 1007}

Otser: n=100, » =0,1 OM.
Ne 2.

Jlano: Pemenne:

I, =2A W3 npensiayient 3agauu:

L=s0A |, _ U U

r=0,05 O Rl e B2zt
R-? I v r Iy

R
=M~o,os Om=120m.
2A

OtBer: R=1,20M.
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Ne 3.

Jlano:r; =2 A | Pemenue:

I,=2A B 3710i1 3a1aue amnepMeTp UrpaeT posib BOJIBTMETPA!

=104 UZIR(? 200 B

U=200B Rg:72721000M

R, 7"2—? |

/ _U+U

2= — _
Rorl g R pfazh, 0AZ2A H 6 4o
U n I, 2A

11:;

1, -1
Ortset: R = 21 Ly =4 Om, R, = 100 Om.
1

Ne 4.
Jlano: Pemenue:
U =6B
! n=Y2 _49
R=2xOM U,

U, =240 B Cua ToKa, MPOXOIAIIETO Yepe3 BOJIBTMETP M OIOJ-
HUTETIBFHOE COIMpPOTHBICHHUE, OJMHAKOBA, CIIEIOBATEINb-

T . o | HO:
Rp; n=?

,_(m=DU, U,

Rp R

rie m =n+ 1 — BO CKOJIBKO pa3 yBEIHUUBACTCS MPEICIT H3MEPEHHUSL.
Rp =R(m—-1)=Rn =280 xOm.
Otset: Rp = 80 kOmMm, 1 = 40.

Ne S,
Jano: Pemenue:
R=10°0Om=1xOM | JIONOIHHTENHHOE CONPOTHBICHHE MOKHO Haii-
U=12B TH TI0 popMyIIe:
S=10"m=0,1 mm> /
[=450 m Rp=p»
p=210"OmMm
Uy -2 VU B Pl L
Rp R R SR

IIpenen uaMepeHus yBEIUMUUTCS B 1 Pas.
2:1077 OM-M-450 m
107 M-10° Om

:>U1:nU=p—lU= -12B=120B.
SR

Ortser: U; =120 B.
24
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§ 14. TensioBoe AeiicTBHE YIEKTPHYECKOT0 TOKA.
3akon [:koyas-Jlenna

OTBETHlI HA BOIIPOCAhI

1. DHeprus HaNpaBIEHHOTO JBMXKEHUS 3aps KEHHBIX YacTHUI] pacXoqyeT-
Csl Ha HarpeB KpUCTAUIMYECKOM PEIIETKH IPOBOIHUKA.
2. KonmuecTBO TETIIOTHI, KOTOPOE MOTydHiIa KpUCTAIUINIECKasl pEeIeTKa,
PaBHO paboOTe EKTPUIECKOTO TOKA.
3. KonmuuecTBO TEMIIOTHI, KOTOPOE BBIACIHIOCH B MPOBOAHHUKE, MPSMO
MPONOPIIMOHAIBHO KBA/IPATy CHJIbI TOKA, CONPOTUBIICHUIO IIPOBOIHHUKA U
BPEMEHH MPOXO0XKIEHHUS TOKA 10 MPOBOJHUKY. O = PRt.
4. MOIIHOCTD 3MEKTPUYECKOTO TOKa — paboTa 3JIEKTPUYECKOro IO, CO-
BeplIaeMas MpU yIopsiI0UYCHHOM JBHKEHUH 3apsDKEHHBIX YacTHI] 110 Tpo-
BO/IHUKY, OTHECEHHas! KO BPEMEHH, 32 KOTOpOe 3Ta paboTa COBEPIIACTCSL.

2
P=1*R=1U= U?

5. Ecu npOBOAHUKU COEAMHEHBI MOCIEA0BATENBHO, TO MOIIHOCTD Mpsi-
MO MPONOPLHOHAIBHA UX CONPOTUBIEHUIO. Ecou mapamiensHo — TO
MOIITHOCTh 00PaTHO MPOTIOPIHOHATIBHBI UX COMPOTHBIICHUIO.

3AJAYHU
Ne 1.
JlaHo: Pemenue:
g=3mxKn=10°Kn | ITo onpeneneHuio
523203 A=qU =3-10"Kn -220 B=0,66-10" Jx.
' Otser: A=0,66-10 I
Ne 2,
JlaHo: Pemenwue:
R=200m ITo 3axony dxoyns-Jlenma:
I=15A O=I"Rt=225 A%-200 m-60 ¢ = 18-10°=18 kJTx.

t=1muan=060c

| Otset: O =18 x/x.

Pemenue:
ITpn mocnenoBaTeILHOM COETMHEHNH R = 2R

R
IIPYU NapaiieIbHOM COEIUHEHNH R, = By
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2

p=72 R, = R, , cnenoBaTensHO
Ry +7

2 2

£ r=—2" ri2=rEvn?=Rorin? =
2R+r R/2+r 2 2
2R(R+2r)? =2RQR+r)?* =R=r
OtBeT:R =71
Ne 4,

Hauo: Pewenue:

t, =10 muH = 600 ¢ —I2Rit = I2Rots = I2Rots = I2Rt
b= 15wmm900c | C 1 =R = Ry = Rt

. t
tP’ tJ__? ‘ R1t1:R2t23R2:R1t_l
2
t t
R R (Ch+1)
pop @R L ALy =
P—2 RR, 2 Rle 2 P
1

1)

~900 c(&j = 1500 ¢ = 25 mun

900 ¢ + 600 ¢
t
R RITI t
2 2 1
[H=t2 =t2 =t2( )=
(Ry+R) " R My t+h
1)

~900 c(&) ~360 ¢ = 6 Mun
900 ¢ + 600 ¢

Ortser: #p = 25 MuH, ff; = 6 MUH.

26

Pemenue:
Jl71s1 HOMUHAJIBHOTO BKJIIOYEHMSI B CETh C HAIPSLKEHUEM

U,

2 2 2 2
U U U U
RB=-H op="~t p=—»~t p="4
Rl Pl R2 P 2
I[J'IH OCJICA0OBATCILHOI'O BKIIFOYCHUS B CCTh C HAIIPSKE-
U UP,P:
nuem U: [ = = —

Ri+Ry Uy*(B+R,)
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U*Pi P, Uy’ _ U*RP? -
Ut (R+R)* B Uy (B+Ry)*
_ 48400 B -60 Br-1600 Br
12100 B2(60 Bt + 40 Br)2

U2P21P22 UH2 _ U2P12P2 —
Up'(B+R)* P Uy’ (B +Ry)?
_ 48400 B -3600 Br? - 40 Bt
12100 Br (60 + 40)* Br
Otser: P, = 38,4 BT, P,'=57,6 BT..

72
B'=1°R =

=38,4 Bt

I 2

=57,6 Bt

§ 15. Ilepenaya MOLIHOCTH JIEKTPUYECKOT0
TOKA OT MCTOYHHUKA K NOTPeOUTEII0

OTBETHl HA BOIIPOChI

1. MomHOCTh NCTOYHMKA TOKA HWAET Ha HarpeBaHWe IMPOBOAOB M K IO-
TpebuTeIto.
2. [Tone3Hast MOIIHOCTB — Ta, KOTOPasi UAET K MOTpeOUTeNto. MOIIHOCTh
MOTEPh — MOIIHOCTh, UAYIAas HA HArpeB IIPOBOJOB.

E’R
(R+7)?
4. TlorpeOurenps NoNMyYaeT MaKCUMAJIbHYIO MOIIHOCTb, €CITH COINPOTHB-
JICHUE Harpy3Kd U CyMMapHOE COIPOTHUBICHUE MCTOYHUKA TOKAa M MOJ-
BOJISIIIUX TIPOBOJIOB PaBHBI.
5. IlotoMy 4WTO TOTEeps MOIIHOCTH B TPOBOAAX OOPAaTHO MPOTIOPITHO-
HaJIbHA KBaApaTy HANPSDKCHUS] HA HCTOYHUKE.

3. Py(R)=I’R=

3AJAYH
Ne 1.

JlaHo: Pemenwe:
P,,,, =100 Bt | Ilpy HOMUHATLHOM HaNpSUKEHUU JaMIa MOTPe6Is-

., 5

- U

Uow =220B | o MaKCHMAaJIBHYIO MOLIHOCTE. P, =—"%,
U=200B R
9 Eciu e K namme mpuioxeHo Hanpspkenue U, TO

OHa Oy/IeT MOTPEOIATh MOIIHOCTb.
2
P= e CrnenoBarenbHO
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2 2 2 2
U _You p_p Uz _100B 40002 B %68
P P,, Uz, 48400 B
Ortser: P =82,6 Br.
Ne 2
Hauo: Pemenue:

2,
Pq= —, e & — DJIC Bcex UCTOYHHUKOB, #° — MOJTHOE
r

BHYTPCHHCC COIIPOTUBJICHUC.

E'=NE 2, 2 2
}:HDH:(S‘_:N&' . OTBCTIPH:Ng
r'=Nr r' r r
Ne 3
Jlano: Pemenue:
I=8A Tlone3nas MOIIHOCTb NOIbEMHHUKA paBHa:
U=150B Py =Fv=mgl,
m = 450 K a MOIIIHOCTh UCTOYHUKA Toka P =UJ .
V =7 M/MUH = CrenoBaTebsHO
=0,116 w/c _Pu_mgV _450xr-98wmic® 0116 me _
n-7? " T ur 8A-150 B T
Otset: N =0,42 (wmm 42%).
Ne 4.
JlaHO: Pemenue:
r=0,2 OM P
P=10xBr=10"Br | = _Fo _P-Pu__ U* _; Pr_
U=250B P P P U?
—9 10* Br-0,2 O
N - 1_;2“’1 -0,97.
62500 B
Oteet: N =0,97 (wu 97%).
Ne 5.
Jlano: Pewenne: B naHHOM ciayyae MOXHO CUMTaTbh, YTO BCS
E=12 MOIIIHOCTh — 3TO MOIITHOCTH NMOTEPh. 3HAYUT
P =95Bt p:[g:ptzjtgjlzb_gzwzlg,gq

It =150 A -4 P 95 Bt

t-?

OrtBer: t:h—g:l8,9m
P
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§ 16. DuekTpryecknii TOK B pacTBOpax
U paciuiaBax

OTBETHl HA BOIIPOCKHI

1. DneKTpOIUTHl — BEIIECTBA, KOTOPhIE B PACTBOPEHHOM HIIM pacIliaB-
JICHHOM BHJIe 00JaJaloT MOHHOW NPOBOAMMOCTEIO. B pesymbrare pac-
TBOPEHHMS HOJIIPHOTO JHAJICKTPUKA B BOZAE, B IOJYYEHHOM PacTBOpPE MO-
SBIIAIOTCS CBOOOIHBIE 3apsIbl, IO3TOMY PacTBOP MOXET POBOJUTH TOK.
2. DiexTponuTHYecKas JUCCOLUALS — IIPOLECC, IPU KOTOPOM MOJIEKY-
JIBI 3JICKTPOJINTA PACIICTUISIOTCS Ha MOJI0XKUTEIbHBIE ¥ OTpHIATEIbHBIC
MOHBI TIO/T ICHCTBUEM PacTBOPUTEIIS.

[lpy OMHAMHYECKOM PAaBHOBECHUHM CTEIEHb OUCCOLMALUM (OTHOIICHHE
YHCiIa MOJIEKYJI, TUCCOIMUPOBABIINX Ha HOHBI, K OOIIEMYy YHCITy MOJIe-
KYJI) OCTaeTCs IIOCTOSTHHOM.

3. DnexTposu3 — NPOLEecC BBIAETICHHS Ha JIEKTPOJIax BELIECTB, KOTOPHIE
BXOJAIT B COCTaB JIEKTPOJIUTA, BO BpeMs IPOTEKAHUS Yepe3 €ro paciuiaB
WJIN PacTBOP JIEKTPUUECKOTO TOKa.

4. m=k(Q — macca BBIJICTHUBIIETOCS Ha JJIEKTPOJC BEIIECTBA MPSMO

MPONOPLHOHATBHA 3apsily, KOTOPBII Mpomien uepe3 paciuiaB WM pac-
TBOP 3JIEKTPOJIHTA.

1M
m= F_Q , e F'— nocrosinHas @apanes, M — MosipHasi Macca Bellle-
n

CTBA, 1 — BAJICHTHOCTh, O — 3apsijl.
5. TampBaHOCTETHS, TaIHBAHOIUIACTHKA, IEKTPOMETAIUTYPIHs, padiHU-
pOBaHHE METAJLIOB.
Ne 1.

Jlano: Pemenue:

= IT xony @ S
m=5,6r=56-10" kr 0 3aKOHy “bapane 3
m 5,6-10° xr

k=1,12-107° xr/Kn m=kqg=g=—=—"r——=
= ko 1,12-107% /Ko
=5-10° K.

Otser: m=5-10° Ku.
Ne 2,

[laHo: Pewenue: Ilo 3akony ®apanes:

-2

m=10r = 107" kr m:kq:qzﬂ;

£1=3600 c k )

k=3,2810" k/Kn | 7=4-"_ 1077 xr 8,54
7_9 t k3281077 kr/Kin-3600 ¢

Otser: 1 =8,5A.
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Ne 3.
JaHo: Pemenue: [To o0bequHeHHOMY 3aK0oHY Dapanes:
t=28800c 1 M
I=10A .
5 =7 Fn

p=27-10""kr/mMonb O=1t
n=3 27-107% kr/moms 10 ¢ 28800 ¢

_9 = =
"ol 9,65-10* Kit/mos -3

=2,69-10"* kr=26,9 1.

OtBer: m=26,9 .

Ne 4.
JTano: S =50cm’ =50-10" Mm%, h=50mkm =50-10° m, I=1,3A,
M=0,108 xr/monb, n=1,d=10,5 - 107 kr/m’

Haitru: 1 —?
Penrenue: ITo 00benuneHHOMY 3aK0Hy Dapanes:
1M
“Fal
1 M 12ShdFi
m=12Shd \125hd = LM jy = 12Shdln
Fn MI
o=1

~9,65-10" K/mons-12-5-107 m?-5-107 m-10,5-10"° xr/m’
0,108 kr/monb-1,3 A

=21600c=64.
OtBer: ¢ =61.
Ne 5.
Jano: Pemenue:
t=5A s ITo 3akony ®apanes: m = kQ = kit
r=1 = 107m ITo 3akony Menneneesa-Knanelipona:
P=10"TIla m PVM
k= 8,29 xr/Kn PV=—RT=>m=——.
T—9 ‘ M RT
CrnenoBarensHO
pe =20 o p PR
RT kItR

~ 10°Ma-107m°-32-107° xr/moms
8,29 kr/Ki-5 A-3600 ¢-8,31 Jik/(Monb - K)
=258 K =—15°C.

30




http://alexbooks.ucoz.com/index/reshebniki/0-11

2 MarHeTuam

§ 17. MarHuTHOe B3auUMO/eiicTBHE

OTBETHEl HA BOIIPOCKHI

1. TleperpuH momelnan crajibHbIe MTOJKH BOJHM3M IIapa U3 MarHeTUTA.
Hcxonst m3 MX pacmoyOKEHUs, OH IMPEINOIOXKHI, YTO OTHOMMEHHBIN
MarHHATHBIE TTOJTI0CA OTTAKUBAIOTCS, & pA3HOMMEHHBIC TIPUTATHBAIOTCS.
2. Ctpenka Kkommaca oBOpayMBaeTCsl OKOJIO MarHura.

3. [loBenenue cTpeaku KoMIlaca MOATBEPKIAECT CYIIECTBOBAHUE Mar-
HHUTHOTO II0JIT 3€MIIH.

4. TlocTOSIHHBIA MarHUT JAEMCTBYET Ha KAyl OMNMIKY TakK, YTO OHa
Pa3BOpaUMBAETCSl CEBEPHBIM KOHILIOM K IOKHOMY TOJIIOCY, a FOKHBIM — K
CEBEPHOMY.

5. 1o CUJIOBBIM JIMHHSIM BBICTPAUBAIOTCS JKETIE3HbIE OMMIKUA WJI MarHuT-
HBIE CTPEJIKH.

§ 18. MarauTHoOe moJie JIeKTPUIEeCKOro TOKa

OTBETHl HA BOIIPOCKHI

1. Dpcren mepBBIM 3aMETHII TO, YTO CTpENIKa KOMIIaca PacIioyiaraeTcst
MEPIICHANKYIISIPHO TPOBOJHUKY, €CIIH M0 HEMY ITyCTUTH DICKTPHUICCKUI
TOK, W TApaJUIeNFHO MPOBOTHUKY, €CIH TOK IO MPOBOIHHUKY HE HIET.
OmnbIThl DpcTeaa NoKa3aiu, YTo IEKTPUUECKUI TOK OKa3bIBA€T MarHuT-
HOE JICHCTBHE.

21. MarautHoe MoJie XapakTepUu3yeTcsi BEKTOPOM MArHUTHON WHAYKIIUU

B . Ero HampaBieHHe COBIAJAeT C HalpaBJIEHHEM CEBEPHOro IOJIIOCa
MarHUTHOH CTPEIIKH, MOMEIEHHONH B MarHUTHOE TIOJIE.

[MpaBuno OypaBumka: Eciny BBUHYMBATH NpaBblii BUHT (OypaBuuK) B Ha-
MPaBJICHUN TOKAa B MPOBOIHMKE, TO HAINIPABICHHUE BPAICHHE €T0 PYUIKH
YKa)kKeT HallpaBJieHHE BEKTOpa MarHUTHOW MHIYKIIHH.

3. [IpaBuyo mpaBoil PyKH: €CIIM OXBATHTH MPOBOJHHK IPABON PYKOH TakK,
YTOOBI OOJBIION IMayel] yKa3blBaJl HANPaBICHUE CHIIBI TOKA, O KOHYMKH
JIPYTUX MATBLEB YKAKYT HATPABICHHE BEKTOPA MarHUTHOW MHAYKIIHH.

4. B=B,+B, +K +B,, T0 ecTb pe3yJlbTHPYIOIINIl BEKTOP MarHUTHOU
MHIYKIUH CKIIaJbIBACTCS U3 BEKTOPOB MarHUTHON MHIYKIMH, CO3/laBae-
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MBIX pa3HbIMU ToKaMu. (To jke MOXKHO CKa3aTh U PO BEKTOP HaIPsHKEH-
HOCTH DJIEKTPHIECKOTO TIOJISI.)

5. Ilo mpaBuiry OypaBumKa: €ciaM Bpamarh OypaBUHK IO HAIllPaBICHHIO
CHJIBI TOKa B BHTKE, TO IOCTYyNaTeJIbHOE JBIDKCHUE OypaBUMKa yKa)eT
HaIpaBJICHUE BEKTOpa MAarHUTHOM MHAYKUMU. BEKTOp MarHUTHOM HH-
JTYKIUK CHapy>XU OT KOJIBLIEBOIO TOKA HAMpaBIE€H NPOTHBOIOJIOXKHO
BEKTOPY MarHUTHON MHAYKIMU BHYTPH KOJBIIEBOTO TOKA.

§ 19. MarnuutHoe moJie

OTBETHl HA BOIIPOCKHI

1. JIuHUM MarHUTHOM WHAYKIMU — TaKUe JIMHUU, KacaTelIbHbIE K KOTO-
pPHIM B KaXXIOW TOYKE COBIIANAIOT C HANPABICHHEM BEKTOpPAa MAarHUTHON
WHIYKIMH B 5TOM TOUKeE.

2. JInHAY MarHATHOW MHITyKIIMA BCETIa 3aMKHYTHI.

3. Tloromy 4TO pacmpejielieHue HaIpsHKEHHOCTH BOKPYT IMOCTOSIHHOTO
TIOJISI K BOKPYT COJICHOM/IA TOXKIECTBEHHO.

4. VI3 ceBepHOro MOJIOCA BBIXOJAST JIMHUM MArHUTHOM WHIYKIWHU, a B
FO’KHBIN — BXOJIST.

5. AMImep cuuTal, 4YTO MarHUTHbIE CBOWCTBA 3eMJIM ONpPEAeINsIOTCS
3aMKHYTBIMH 3JICKTPUYCCKUMH TOKaMH, MPOTEKAIOIINMH C 3amaja Ha
BOCTOK.

§ 20. eiicTBMe MATHUTHOIO TOJISI HA IPOBOJHUK
C TOKOM

OTBETHEl HA BOIIPOCKHI

1. MarauTHOE mojyie AeHCTBYET Ha TOKH, HUPKYJIUPYIOIIHUE B MATHUTHOU
crpenke. M3 3TUX BO3IEHCTBUI CKIIAIbIBACTCS IEHCTBUE MarHUTHOTO
IOJISL Ha CTPENKY B LIETIOM.

2. 3akoH Ammepa: cuiia, ¢ KOTOPOH MarHUTHOE TI0JIe JIEHCTBYET Ha OTpe-
30K MPOBOJHHMKA B TOKOM (IIOMEMICHHBIN B TO MOJIE), YHCIEHHO paBHA
MPOU3BEACHUIO CHIBI TOKA, MOAYJS BEKTOpa MAarHWTHOM HMHIYKIHH,
JUIMHE OTpe3Ka NMPOBOJHUKA U CHHYCA YIJla MEX]y HalpaBlIeHHEM CHJIbI
TOKAa U BEKTOPOM MarHUTHOM uHAykuuu. F, = IBAlsina.

3. OTH BEKTOPHBIE BETMIUHBI COCTABIISAIOT NIPABYIO0 TPOWKY BEKTOPOB.

4. Hanpasnenue cuisl AMrnepa onpeaensercs Mo NpaBuily JIEBOH pPyKu:
€CITH TIOJIOXKHTH JIEBYIO JIAJOHB TaK, YTOOBI BBITSIHYTHIC MabIlbl YKa3bl-
BaJl HalpaBlIeHHE TOKa, a JMHUM MAarHUTHOTO IOJI BIMBAJKCH B Ja-
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JIOHb, TO OTCTAaBJICHHBIH OOJBIION Mayiel] YKa)KeT HAIMpPaBICHHUE CHIIBI
Awmrepa, neiicTByromei Ha MPOBOJHHUK.

5. Moaynps BEeKTOpa MarHUTHOM MHIYKIMH — BEJIMYMHA, YHCICHHO pPaB-
Hasi OTHOILIEHUIO MAaKCUMAaJIbHOHM cuia Amrmepa, IeHCTBYIONIeH Ha Mpo-
BOJHUK, K TMPOU3BEICHUIO CHJIbl TOKAa Ha J[UIMHY MPOBOJHUKA.

H
B]=1——=1 Ta (tecna).
[B] =11 Ta (reca)

3A0AYH

Ne 1.
JlaHo: Pemenwue:
[=15ecm=0,15m | Tlo onpenenenuto, Fy = IBAlsino .

B=0,4Tn B 1 I=sino =1, ciaegoBarensHo,
=6 A

Fo_9 Fy=IBAl=6A-0,4Tn-0,15m=0,36 H.
A— ¢
Otser: F, =0,36 H.

Ne 2.
Jano: Peurenue:
[=20cm=0,2m | Ilo onpenenenuto Fy = IBAlsina. .
B=0,1Tn

. 1
I=1A, a=30° 4(B$I) =30°=sina = > CIIeZI0BaTENBHO
FpA—?

F, :%IBAlzlA-O,lTn-O,Z M-0,5=0,01H.

Ortset: F =0,01 H.

Ne 3.
Jlano: Pemenue:
/=10 cm = | IIpoBOOHMK HAaXOIWTCS B PABHOBECHH, CIEJOBATEIBHO,
0,1m BEKTOpHAsl CyMMa BCEX CHJI paBHA HYJIIO (CM. PUCYHOK).
m=10r= T T
0,1 xr
I=42 A !
B= 0,1 Tn — m
72 X
Mg+F,

Cmra AMmepa HampaBlieHa Tak ke, Kak 1 cuia Tsokectd. CienoBaTtelnsb-
HO, TI0 2-My 3akoHY HproTOHa:
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2T =mg+F
g .A :>T:mg+IBAl:
Fy = IBAlsin90° 2

0,01 m-9,81 m/c* +4,2 A-0,1 T1-0,1 m

=0,07 H.
2
Otset: 7 =0,07 H.
Ne 4.
Jano: Pemenne:
/I=10cm=0,1 M 1"{0 2-M}1’ 3akoHy HpioTOHA (CM. PHCYHOK):
m=101=0,1 xr FA+2T+m§:O.
I1=98A,8=0,1Tn
a—"7? |
2T
¢
|
Fa
mg

B npoekuuy Ha TOPU3OHTAIILHYIO OCh!

Fy =2Tsin¢ = BIAl =2Tsin¢. (1)

B mpoexkiiun Ha BEpTHKAIBHYIO OCh: mg =27 cosd. (2)
Bial  0,1Tn-9,8 A-0,1m

[Tonenum (1) Ha (2): tgd = 0L 9.8 urc

1= ¢=45°.
Omeem: ¢ =45°.

Ne 5.
JaHo: Pemienue:
lp=20cm=0,2m |Ha yuactkax 12 u 45 I u B coHamnpaBJeHEI, cie-
h3=15cm=0,15 M | noBaTenbHO, Fp = F45= 0.
l34=12cm=0,12 M |Ha ygactke 23 cuna Ammepa paBHa
lis=15eMm=0,15M | F,3 = BIAly;sin90° =
I=5A,B=0,1Tn | _ _ _
Foy By Fap Fas 7 | BIAly; =0,1 Tn-5 A-0,15m=75MH.
Ha yuactke 34:

F34 = Blaly, sin45° = BIAl = =0,1Tn-5A-0,12 M~%=42MH.

Ortser: F12: 0, F23: 75 MH, F34 =42 MH, F45: 0.
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§ 21. Pamka Toka B OTHOPOAHOM
MATrHUTHOM I10JIe

BOIIPOC

1. MaruutHoe ToJie CUUTAETCsl OJJHOPOJHBIM, €CIH B JIOOOW €ro TOYKe
BEKTOpP MarHUTHOW MHIYKIIMH OCTACTCS OJHUM U TEM K.

2. CoOcTBeHHOW WHIYKIMEW Ha3bIBACTCSA WMHIYKIMS MArHUTHOTO IO,
CO3/IaHHOTO TOKOM, TIPOTEKAFOIIUM II0 PaMKe.

3. M =ISBsino.. B 0THOpPOTHOM MarHUTHOM TIOJIE paMKa CTPEMHUTCS
YCTaHOBHTHCS TaK, YTOOBI COOCTBCHHAS MarHUTHAs MHIYKIIMS COBITajaia
10 HATPABJICHUIO C MHAYKIIMEH BHEIIIHEI0 MArHUTHOTO TOJIS.

4. TTo yriy moBOpOTa paMKH MOKHO ONPEIENTUTh CHITY TOKA B IPOBOTHH-
Ke. OTOT (aKT UCTIONB3YETCSI B aMIIepMeTpax, BOJBTMETPaX U T. 1.

5. Pamka ¢ TOKOM B MarHUTHOM I10JI€ IOBOPAYMBAETCS MOJ AEHCTBUEM
cuiel Amniepa. B TOT MOMEHT, kKoria paMKa MPOXOUT MOJOXKCHUE PaB-
HOBECHs, KOJUIEKTOP M3MCHSCT HAIpaBJIICHUE TOKA B paMKE Ha IMPOTHUBO-
MTOJIO’KHOE, B PE3yIBTATE YETr0 paMKa IMPOJI0KACT BEPTEThCS.

3AJAYN

Ne 1.

CoOcTBeHHasT WHIYKUMS HarpaBjeHa I[POTHBOIIO-
JIO’HO MHIYKIIMA MarHUTHOTO IOJIS.

Ha Butok He OyaeTr AeHCTBOBATH BpAIIAIOIIUA MO-
MEHT, TaK Kak MOMEHT CHJI, ACHCTBYIOUIUX Ha BUTOK
paBeH Hymo (yroi paBeH 180°).

Burox OynmeT HaXOAWTHCS B COCTOSIHUM YCTOHYHUBOTO
paBHOBecHsl, TMOO B IEPEBEPHYTOM TOJIOKEHUH.

Ne 2.
Hano: Pemenne: M = ISBsina , rae S = a?,
a=10cm=0,1m 5
B=0,1Tn sina=1=> M =1[Ba" =
[=5A =5A-0,1 Tn-0,01 m> =5MH -m
OtBer: M =[Ba” =5 MH M
Ne 3.
Jlano: Pemienue:
a=4cm=0.04 m |Pamka cuMMeTpUYHA, IO3TOMY CHJIBI, IPHIOKECHHBIE
b=5cm=0,05M |K TIPOTHBOMONOXHEIM CTOPOHAM pPaMK{ PaBHBI I10
B=0,2Tn MOJIYJTIO ¥ IPOTHBOIIOJIOKHEI 110 HAIIPABJICHUIO.
I=5A,0=060° |Jlnsg cTopoHBI a (CM. PUCYHOK):
Fy Fo; M-?
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. 1
F, =1Basin(90°-60°) =5 A-0,2 Tx-0,04 M-EZ 0,02 H.

s ctopoHs! b:
5 F,=IBb=5A-0,2Tn-0,05m=0,05H

Bpamatormmit  moment M = ISBsino,

Y rae S=ab= M = labBsing =

V3

'=5A-0,04 m-0,05 M'0,2TH~7=

=1,73-107 H-m
Otser: Fy =0,05H, F,=0,02H. M =1,73-107 H-m

Ne 4.
Hano: Pemenue:
a=5cm=0,05m ) 1 )
hb=6cm=0,06m | M=ISBsina,rne S=5bh, sino =1.

B=02Tn . .

M =024 Hv heva? - s m=m.l 2o
-7 | 4 2 4
M 0,24 H m ~10° A

2 2
Bg\/az —% 0,2 T-0,03 M\/o,oozs e —%

Ortser: /=1 KA.

Ne 5.
4HO: Perenwe:
M, =510"H-m MoOMEHT MaKcuMalieH, eci sin o, = 1, =>
max
M
S=10cm? =107 > | My =IBSN = B == %=
j\’_zlsoo SEERURI GNP
B__v 2A-107 m?-10° :

Otser: B =250 T
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§ 22. leiicTBMe MATHUTHOTO TOJISI
HA IBUKYILIHECS 3apsizKeHHbIe YaCTUIIbI

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

F
1. F N = WA , T1e N — 3TO KOJIMYECTBO 3apsDKEHHBIX YACTHII B TIPOBOJHHUKE.

2. Cuna Jlopenta — cuia, IEHCTBYIOMIAs CO CTOPOHBI MATHUTHOTO TOJIS
Ha JIBIOKYIIYIOCS 3apsSHKEHHYIO YacTHILY.

Fj =qvBsina. -

3. Hampagrnienue cuisl JIopeHIra onpenenseTcs Tak ke, Kak U HampasJie-
Hue cuitbl Amriepa. (HampasiieHue cHITI TOKa COBIAACT ¢ HANPaBICHH-
€M CKOPOCTH YaCTHIIBI, €CIIH €€ 3apsi/ MOJIOKUTEITHHEIMN. )

4. B aToM cimydae ¢ =90°sina =1, F\ Lv, a 3Ha4uT, MOAYJIb CHJIBI
JlopeHiia He MEHSETCS, HO YaCTHIIC MOCTOSHHO COOOINAeTCs IICHTPOCT-
PEMUTENILHOE YCKOPEHHUE.

Yacrtuma Oyzer ABUraThes NpSIMOIUHEWHO, ECITH FylOv.

2

% my 2R 2mm
Sema,=Fy=>—=qwB=>R=—, T=""—="—.
R qB v qB
CrnenoBatenbHO, TEpUOT OOpAIIeHUs HE 3aBUCUT OT CKOPOCTH YACTHIIBL.
3A]JAYHU
Ne 1.
Jlano: Pemenue:
v=5.10%M/c F)\ =qvBsina
* Z16-10-19Kn Hanpasnenue ckopocTd MpoTOHA MEpPIEHINKY-
e =1,6- .
JIIPHO BEKTOPY MArHUTHOM WMHIYKIMH, CJIEIOBa-
B=03Tn P 124 AV A
TENBHO,
Fp =7 sino=1.

Fy=evB=1,6-10"" Kn-5-10° m/c-0,3 Tn=2,4-10"" H.
Oteet: F, =2,4-1072 1.

Ne 2.
Jlano: Pemenne: I1o 2-omy 3akony HeroToHA
m,=1,67"10"%" kr 2
v=>5-10°wm/c Fyn=m,a=qB=m,—=
e =1,6-10" Kn 27r ]
- m,v 167-10" 5.1
B=0,3Tn Y ,67-10 Iir]95 0 M/C:0’17M.
ry -7 9B ,6-1077-0,3
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2mr 2mm,  2.314-1,67-107%

T=""" == =0,22-10%c.
v qB 1,6-1077-0,3
Otser: r=0,17 M, T=0,22-10"° ¢
Ne 3.
JlaHO: Pemenne:
my, =6, 681027 r W3 npensiayieit 3aqa4mn:
mv D 2mv
q=+2e R=—=—=>B=——.
qB 2 Dgq
U=10B
U3 3aK0HA COXPAHEHHSI YHEPTHH:
D =0,064 M 2 5T
B-? qU:mv =y= q—
m
CnemoBareibHoO,

=27
/2qU 2Um _ 2y/2-1000 B-6,68-10 —O,ZTH. T

g 0,064 M- 3210‘19101
OTBeT B=0,2 Tn. T

Ne 4.
Jlago:v=>5 - 10° m/c Pemenue:
D=8cMm=0,08 m Vcxons w3 HampaBiIeHUs JIBHKCHHUS DIICKTPO-

HOB, MOXHO 3aKJIIOYUTb, YTO BCKTOP MarHuT-

_ -31
me _9’1 10 Kr HOI>'I I/IHHyKHI/II/I HanpaBneH TaK K€, KaK OCb

e=1,6-10""° Kn OY (cM. pHCYHOK).
B-?
z B OD — nuamerp OKPYXXHOCTH, MO KOTOPOH

. eV JIBUYKETCSI IIEPBBIM AJIEKTPOH.

/
g o Y
\
e

2 .5.10° .9.1.1073!

Bzvme:B: vme:2510 M/c-9,1 118 KF:7’1.10_4 Ta
2 eB De 0,08M-1,6-107" Kn

OtBeT: B = 0,71-10_3 MTn

Ne 5.
Jano: Pewenue:
d d L B. e |BO3MOXHEIE TPacKTOpPHH: OT OYTH OKPYXKHOCTH JO OK-
’ ’ pyxHoCTH (R > d)(CM. pUCYHOK).
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my deB my 2deB
R=—=d=>vg=—-2R=—=d=>v, v, = .

eB m eB m
v Ecmu vy < v < vy, TO 3IEKTPOH BEIIIET U3 OIS B

TyXe CTOPOHY, OTKy/a BIIETEI.
IIpu v > vy, 3MEKTPOH MPOUIET CKBO3b MOJIS U
BBIMJET U3 HETO.

IIpu v < v; 3MeKTPOH OCTaHEeTCs B Tose U OyaeT
BpaIlaThCs M0 OKPYKHOCTH.

P

§ 23. Macc-cniekTporpag ¥ UMKJIOTPOH

OTBETHl HA BOIIPOCHI

1. Ecnu OBl ckopocTH 4acTHIl ObLIM pa3Hble, TO Macc-creKTporpadom
Helb3sl ObUIO OBl ONPENEeNUTh Macchl YacTull. B (uibTpe Ha YacTHIIBI
JIEHCTBYIOT JBE CHIIBI — DIIEKTpUYEeCcKas M MarHUTHAsA. [ gacTui ¢ om-
peleNIeHHONH CKOPOCTBIO 3TH JIBE CHIIBI OKA3bIBAIOTCS PABHBI 110 MOAYIIIO
Y TIPOTHBOIIOJIOXKHBI 110 HaNpaBlieHH 0. [[03TOMy 3TH 4acTHla BBUIETAIOT
n3 QUIBTPA, B OTIIMYHE OT YACTHIL C IPYTUMHU CKOPOCTSM.

2. Mo crexy Ha (OTOIUIACTUHKE MOKHO OIPEACINTH PalyC OKPY)KHO-
CTH, 110 KOTOPOH JIBUTANAch YacTHLA. A 3Hasl paInyC, MOYKHO PacCUUTATh

Maccy 4acThlpl 1o Gopmyne m = %R .

0
3. [ukoTpoH mpeaHa3HaueH IS IPUIAHNS 3apsHKEHHBIM JacTHIAM BbI-
COKHX JHEpruil. B IMKIOTpOHE Ha YacCTHIBI ACHCTBYIOT MarHWTHas U
JNIEKTpUYECKasl CUIIbL. Y CKOPEHHE YaCTHIBI MPOU3BOAUT AIEKTPUIECKOE
M0JIe MEXy AyaHTaMu.
4. B 3a3zope Mexay AByMs AyaHTaMH. ODJIEKTPUYECKOE IOJIE YCKOpPSET
MOJIOKUTEIBHBIM 3apsi/l, YacTUIll HAaUMHAIOT IBUraThCcs IO OKPYXKHO-
CTSIM OOJIBILINX PAJUYCOB, U T.1.
5. MarauTHO€ 1oJIe UCTIONB3YeTCs JAJIsl TOTO, YTOOBI MosBIIIach cuiia Jlo-
peHIa, JefCTBYOMAs Ha YaCTHIBI B TyaHTaXT (3aKpy4yHBas UX), YTO IO-
3BOJIICT YMEHBIINTh Pa3Mep yCKOPUTEIS.

§ 24. IlpocTpaHCTBEeHHbIE TPAEKTOPUH
3apsiZKeHHBIX YACTHIl B MATHUTHOM I0JI€

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. Ecniit ee cKOpoCTh MOXHO Pa3JIOKUTh Ha JIBe cocTaBisronue. Komro-
HEHTa TapaiulelbHas BEKTOPY MAarHHTHOW WHIYKIHUU OyIeT CHOCHTH
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YacTHIly B HAIllPaBICHUM JMHUA MAarHUTHOW WHIYKIUH, a MEPHECHANKY-
JSIpHAask OMPENENTUT €€ BPalleHHe BOKPYT 3THX JIMHUU B MEPICHIUKYIISIP-
HOMW UM IIJIOCKOCTH.

2. Pa3HOCTH paanycoB BpamieHUs] OOBSICHACTCS pa3IndneM WHAYKIWH B
Pa3HbBIX TOYKAX IPOCTPAHCTBA.

3. B obnmacté CHIIBHOrO MarHUTHOTO TIOJISI MapaiielbHass KOMIIOHEHTa
CHJIBI HAYMHACT OCTAHABJIMBATH JIBI)KCHHE YacTUIBI. [Ipu nmpubmmkennn
K IpyroMy BHUTKY, OHa CHOBA TOPMO3HTCS M «3aCTPEBACT» MEXKIy IBYyMs
BUTKaMHU.

4. MarnutHoe mose 3eMiM paccenBaeT HauOosee OBICTphIE YaCTHIIBI.
YacTuip! ¢ MEHBIIUMH 3HEPIUAMH MOMNAJAI0T B MarHUTHBIC JIOBYILIKU U
HAYMHAIOT LUPKYJIMPOBATh MEXKTY MOIF0CAMH 3EMIIH.

5. Pagmanmonnsle mosica — obacti atMoceps! 3eMiid, B KOTOPBIX TO-
BBIIIIEHA KOHIEHTPALUs 3apsDKCHHBIX YacTHI. OJCKTPOHHBIM MOSC
BHEIIHWH, a TMPOTOHHBIN BHYTPEHHHH, ITOTOMY YTO IIPOTOHBI HAMHOTO
TSDKEJIee IEKTPOHOB.

§ 25. BzanmoaeiicTBHe JIEKTPUYECKUX TOKOB

OTBETHl HA BOIIPOCAHI

1. Ecnu cuntath BO3HMKHOBEHHE MAarHUTHBIN MOJ€H BOKPYT MPOBOIHU-
KOB TIEPBHYHBIM 3(P(PEKTOM, TO B3aUMOJICHCTBHE ITPOBOAHUKOB IEHCTBH-
TEJIbHO MO’KHO CYMTATh BTOPUYHBIM 3D (PEKTOM.

2. [IpoBOIHUMKH, TIO KOTOPBIM TEKYT TOKH B OJHOM HalpaBJeHUH, IPUTS-
TMBAIOTCA, @ TPOBOJHUKU C MPOTUBOHANPABICHHBIMA TOKAMHU OTTAIKH-
BatoTcs. HampasieHue cuil B3auMOJEHCTBUS POBOJIHUKOB ONpPEJEIsAeT-
s IO MPaBUILY JIEBOM PYKHU.

3. Cuma B3amMOAEHCTBHS OOpaTHO MPONOPIIMOHAIBFHA PACCTOSHHIO Me-
KTy IPOBOHUKAMH.

4. [I1=1A. 1 amnep — cuia TOKa, KOTOPBIH TOKEH MIPOTEKATh 110 TPO-

BOJIHUKaM KPYTOBOT'O CEUCHHMs, HAXOAAIINXCS B BAKYyM€ Ha PACCTOSHUU
1 MeTp, 4TOOBI OHM HAaYaJIH B3aMMOJICHCTBOBATH C CHIIOW B 2 107" H.

I
5.B=k,—.

r

§ 26. BzanumoaeiicTBHe IBUKYIIMXCH 3aPsiI0B

OTBETHl HA BOIIPOCAhI
1. I3 sanexkTpocTaTndeckoil © MarHUTHOIA.
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2. B pesymbrare neicTBUS MAarHUTHOM CHJIBI OJHOWMEHHEIC 3apsiibl,
JIBIDKYIIAECS COHAMPABICHHO, MIPUTITHBAIOTCS, a NBIKYIIHECS MPOTH-
BOHAIIPABIICHHO — OTTAJIKABAIOTCSL.

3. [Toromy 4TO OHO 3aMETHO TPH CKOPOCTSX, OJM3KUX K CKOPOCTH CBETA
B BaKyyMe.

4. Cuna B3auMOJIEICTBUSI AP AJIEKTPOHOB M3 Pa3HBIX MPOBOJIHUKOB Ma-
Jla, HO TaKHMX Map OYCHb MHOTO, IO3TOMY B3aUMOJICHCTBUE TPOBOIHUKOB
HAMHOTO 00Jiee OIyTUMO, YeM B3aUMOICHCTBUC OTICIbHBIA YACTHII.

5. BzaumojeiicTBHE TPOBOTHUKOB C TOKOM OOYCIOBICHO MAarHUTHBIM
B3aUMOJICHICTBAEM MEXIY 3apsKCHHBIMU YaCTHIIAMH B MPOBOTHUKAX.

§ 27. MarHuTHBIHA NOTOK

OTBETHl HA BOIIPOCAHI

1. TToToK XHUAKOCTH — 00BEM JKAIKOCTH, MPOTEKAIOIICH depe3 Mmorneped-
HOE Ce4yeHHe B eqnHuIly BpeMeHH. @ ; =vaScosa .

2. MarHuTHbI TOTOK 4epe3 MOBEPXHOCTh IUIOWIAAbI0 S — BEIMYMHA,
YUCJICHHO paBHas MPOU3BEACHUIO MOJIYJS BEKTOpAa MarHUTHOM WHAYK-

OMU HA IDIOMIAAh W HAa KOCHHYC yIila MEXIy BEKTOpaMH Bus.
o= (§A§) = BAS cosa

3. BekTop miomanai — BEKTOp, MOAYJIb KOTOPOTO paBeH ILIOMIAM, a Ha-
MIPaBJICH OH MEPHEHANKYIISIPHO TUIOIIAJIKE.

4. [®]=1B06 (Bebep).

5. 1 BO — MarHuTHBINA MOTOK, CO3JJaHHbBI MAarHUTHBIM IIOJIEM C IIOCTOSH-

HOM mHAyKIuei 1Tn depe3 MOBEPXHOCTH ILIOMIAIBIO 1M2, NEPHEHINKY-
JSIPHYTO BEKTOPY MAarHUTHON MHIYKIIWH.

3ATAYH
Ne 1.
JlaHO: Pemenue:
B=0,1Tn=0,1m w2
R=10cMm ® = BAS coso.=——Bcosa
a=60° ) 4 -
. D) .
Dy; D, @1:%B:M0,1Tn:0,785 B6.
- 3,14-0,1% m? 1

CI)ZZTBCOSO, 0,1Tn-520,392 B6.
Orser: @, =0,785 B6, @, = 3,92 MB6.
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Ne 2,
Hano:t=2c Pewenue:
a=10cm=0,1m Haiinem momaap 4yacTy paMKH, HaXOJsLIEH-
v=3cm/c=0,03 M/c | cs B IOJIC B MOMEHT BpeMeHH ¢ =2 C.
B=0,01Tn S = atv.
©-? |

® =BAaScosa=avtB=0,1Mm-0,03Mm-2¢c-0,01 Tn=6-10" B6.
Ot1BeT: ®=6-10"" B6

Ne 3.
JaHo: Pemienue:
R, a=180°, | B pe3ynbraTte paBHOMEPHOTO MOBOPOTa PaMKH, MOTOK
B MEHSIETCS 110 3aKOHY:

O =0,cosnt = BnR? cos ot ,
CJIeZIOBATENBHO, TTocye ToBOopoTa Ha 180° MOTOK M3MEHUTCS Ha MIPOTHBO-

TOJIOKHBIN. 3HAYMT H3MeHeHHe noToka AD = 2nBR? .
Otger: A® =21BR? .

Ne 4,
JaHo: Pemenwue:
t,a,b,w,B D(t) =D coswt = Babcos ot
O(r)—?
T=2n/w
Bab [ !
e -
AEVAN
IN S 2n 3 t
20 o o)
Bab 4 e e e o= 2 < — -

3Hak ® nokasbIBaeT, yepes Kakyr CTOPOHY PAMKH HUIET MOTOK.
OtBer: O(t) = Babcoswt .

Pemenne:
S, — TpoeKLys TOoJyIlapa Ha IJIOCKOCTb, NEPHEHIUKY-
JIIPHYIO BEKTOPY MarHUTHON MHAYKLHUH.

n
Sy = 2 a8; cosa = nR> = ®=S,B=nR’B.
=

Ortser: ® = nR?B.
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§ 28. JHeprusi MArHUTHOTO MOJISI TOKA

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. Eciit yepe3 cOrHyTHIH MPOBOJHUK MPOITYCTUTH TOK, TO Yepe3 KaKoe-TO
BpeMsi IPOBOIHUK pacrpsMUTCs. M3 3TOro caMompomn3BOILHOTO TPOLeC-
ca CleyeT, 4To B IEPBOM CIlIydae SHEPrHs MPOBOHUKA OOIIBILE, YeM BO
BTOPOM.

2. 00B,BUI=001.

3. IHAyKTUBHOCTh KOHTYpa — BEIMYMHA, YUCICHHO PaBHAs OTHOIICHUIO
MarHATHOTO ITOTOKA Yepe3 CCUCHHE IMPOBOIHUKA K CHJIE TOKA, MPOTeE-
KarolleH 1mo aToMy npoBogHUKY. [L]=1TH (rerpn).

4. PaboTa cui1 MarHWTHOTO TIOJISI YMCIIEHHO paBHA TUIOIAAN TIOA Tpadu-
KoM 3aBucUMOCTH @ or 1.
5. HakaruiuBaemasi »Heprus paBHa pabOTe€ CHJI MarHUTHOTO MOJIS.

LI?
W, ==
3AJAYHN

Ne 1. Eciu mosie BUTKa MPOTHUBOIIOIOKHO HAINPaBIEHO K BHEUIHEMY ITO-
JI10, TO paboTa BHEITHUX CHJI OyJICT MOJIOKUTEILHOMU, T.€. TOK HAIPABJICH
MIPOTHUB YaCOBON CTPEIIKH.
Ne 2,
JlaHo: Peuienue:
[=0,5m A 6-107 JIx
A=Bld—>B=—=——""—=
d=20cm=02m lld 6A-0,5m-0,2w™m
I=6A =0,1 Tn.
A4=60wmx=6-10"Jx |Orser: B=0,1Txn
B-?

JlaHO: Pemenwe:
I=25A ® 5107 B6

®=5uB6=510°B6 | P=H=L=p="10

Otser: L =2m I'H.

=210 Tn

JlaHO: Pemenue:

LI 0,5Tu-36 A
W B
A 2 2
wW—1? Otser: W =9 JIx.

9 JIx.
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Ne 5.
JlaHo: Pewenue:
C=0,2 Mx® =2-10" @ |Tlo 3aKOHy COXpAHEHUS SHEPTHH:
= 2 2 2 2
Uo=100B Ll; CU; LI* CU
L=1Ma=10"TH > +—2 - +—2
U=50B,/=5A,t ) 5 5
2 2 2
_107 Tu-25 A% 2107 (2500 B ~10000 B?) _
2 2

=25-107 JIx = 0,25 mJUx.
Otset: QO = 0,25 m/Tx.

§ 29. MarauTHoOe nmoJjie B BelecTBe

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. /IlnamMarHeTHK — Takoe BEIIECTBO, B KOTOPOM BEKTOP MHIYKIHH COOCT-
BEHHOTO MAarHUTHOTO IIOJISl, HAINIPABJICHHBIH MPOTHBOIOJIOXKHO BEKTOPY
MarHUTHON MHIYKIWU BHEITHETO MOJIS, MHOTO MEHBIIIE €r0 IO MOAYIIO.
[TapaMarseTHk - Takoe BEIIECTBO, B KOTOPOM BEKTOP MHIYKIIHMHA COOCT-
BEHHOT'O MAarHUTHOTO IOJSI, COHAIPABICHHBIA BEKTOPY MarHUTHON WH-
JTYKIHAU BHELTHETO IOJISl, MEHBIIIE eT0 M0 MOIYJIIO.

deppoMarHeTuk - Takoe BEIECTBO, B KOTOPOM BEKTOpP MHIYKILUH COOCT-
BEHHOI'O MarHUTHOTO IOJIS, HAIIPaBJIEHHBIH MPOTUBOIOJIOKHO BEKTOPY
MarHUTHOM MHIYKIWHU BHEIIHETO TOJIsl, MHOTO OOJIBIIE €ro Mo MOJYJIIO.
MarsuTHas IpPOHUIAEMOCTh — OTHOILICHHE MHIYKIIMA MAarHUTHOTO MOJIS
B OJHOPOJHOM cpelle K MarHUTHOW MHIYKIMU BHEIIHETO MOJS B BaKyy-

B
Mme. p =—. B auamarnerukax p<1.B napamarnernkax p>1. B dep-
0

poMarsetukax p>>1.

3. CoOcTBeHHas MHIYKIMS, CO37aBaeMasl TOKaMHU B IUIa3Me, OyaeT Ha-
MpaBJieHa TPOTHUBOIIOJIIOKHO By. A 3HauMT, B IJIa3Me oOciadIsercs
BHEIIIHEE MarHATHOE TI0JIE.

4. IloroMy 4TO 3JE€MEHTapHBIC BUTKH C TOKOM (3JIEKTPOHBI, BpaIllaro-
muecs BOKPYT CBOEH OCH) pacrioyiaratoTcsi Tak, 4YTo COOCTBEHHAs! MHIYK-
L{s HAITPABJICHA 10 BHEIIHEMY IIOJIO.

5. HarpeBanue napamarHeTuka NPUBOAUT K XAOTHYHON OpUEHTALUU
CIIMHOB, a, CJI€J0BATEIbHO, U K YMEHBIICHUI0 MAarHUTHOW MPOHHUIIaeMO-
CTH.
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§ 30. ®eppomarneTusm

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. CoOcTBeHHAST MHIYKIHS CO3/IaeTCS HE TOJEKO BAJICHTHBIMH BIICKTPO-
HaMW, HO ¥ DJIEKTPOHAMH BHYTPEHHUX AJIEKTPOHHBIX 000JI0UEK.

2. JloMeHBI — mapajuiebHas OPUSHTAITNS BCEX CIIITHOB aTOMOB B HEKOTO-
poii obmactu. Ilog gelicTBHEM BHEUTHETO MArHUTHOTO ITOJIST IIPOUCXOAUT
00paTUMBIN TOBOPOT JJOMEHOB M UX POCT.

3. KpuBasi HaMarHMYEHHOCTH — 3aBHCHMOCTh COOCTBEHHOW MarHUTHOW
WHAYKIUHA OT MHAYKIHWK BHEIIHEr0 MarHUTHOTO moua. dopma meTiu om-
peneNsTCs CIIOCOOHOCThIO K HAMAarHUYMBAHUIO M Pa3MarHHYHBAHUIO.

4, MarauTo-XecTKUM (eppoOMarHeTHKaM COOTBETCTBYET IIMPOKAsS METIIS
THCTEPE3NCa, MATHUTO-MATKHUM (heppPOMArHETHKOM — y3Kas MeTIIs, a 3Ha-
YHUT Majas OCTaTOYHas HaMarHHYEHHOCTb.

5. 3aMKkHyTas KpuBas HaMarHUYMBAaHUS W Pa3MAarHHYUBAHUS — KPUBas
ructepesuca. bonbpHas mMpuHa KpUBOM COOTBETCTBYET IUIOXOM pa3mar-
HUYMBAaEMOCTH 00pasIa.
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3 OneKTpoMrHeTusm

§ 31. 1C B npoBoaHMKE, IBHKYLIEMCSI
B MAarHUTHOM I0JIe

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. Cuna JlopeHua BbI3BIBaeT pas3jeleHUE 3apsAA0B B MPOBOJHUKE, JABH-
JKYIIEMCS B MAarHUTHOM TIOJIE.

2. KysoHOBCKast cuiia MPEmsITCTBYET Pa3elIeHUIO 3apsiioB B IIPOBOTHH-
Ke, IBIDKYIIEMCS B MArHUTHOM TIOJIE.

3. Pa3nenenue 3apsa0B B IPOBOJHMKE, IBIDKYIIEMCS B MATHUTHOM II0JIE,
3aKaH4YMBaeTcs, koraa cuia JlopeHna craHoBuTcs paBHoil cuine Kynona.
4. 5]IC ompenensercst popMyioit € = vBI, Te v — CKOPOCTh IPOBOAHUKA,
| — nnvHa MPOBOAHMKA, B— MarHUTHAs! HHIYKIIHS.

5. MBI MOeM paccuuTaTh CHITy Toka 1o opmyne (81) cormacHo 3akoHy
Owma [Tt 3aMKHYTO#H HIeTTH.

3AQAYH

Ne 1.
Jlano: Pemenue:
v = 1080 km/4 =300 m/c Ap=U=vB 1]=

;::350.1\410-5 Tn =300 mM/c-30 M-5-107 Tn= 0,45 B.
AU-? | Ortsert: Ap = 0,45 B.

Ne 2,

Hano: Pemnrenne:

vi>0, v, =0 [Tak KaKk TOK IPOXOIUT B BEPTHKATBHOM HAIIPaBJICHHH,
V2, <0, v5,= 0 [T0 BO3HUKAET MArHUTHOE I10JI€ (CM. PUCYHOK).

v3,=0,v3,=0|B L XoY = B Lv.
[19123137?
X % B
01
= I ¢
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CrnenoBarensHo, Oyaer Bo3HHKaTh J/IC MHIYKIMH, COHANPaBIEHHO TO-
Ky. B pe3ynpTare BO3HUKHET HHYKIIMOHHEIA TOK.

Ne 3.
JlaHo: Pemenne: [ = U/R — 3akoH Oma mis
[=0,2m yJacTKa IIeTH.
§=0,017 MM2=1,7-10’8 Ve & =U=vB1I[-3]IC ungykiuu
B=0,1Tn l
V=32 ml I =vBLlIR + r, rz[er:; — compo-
f :?0’3 Om TUBJICHHE TIEPEMBIYKH.
I 3,2M/c-0,1 Tn-0,2 m ~0.128 A.
0,3 0M+0,017-10° Ovyr—— 22 M
0,017-107° m
Otser: /=0,128 A.
Ne 4,
Jlano: Pemienue:
[=02wMm; 1 =U/R = vB LI/R — cuna ToKa B LIeNI1 NPOBOJTHHUKA U
B=02Tn; pesmcTopa.
v=>5wm/c; F, =IB,1=vB}I*/R— cuna Amnepa, pefcTByrOIIAs
R=20m |, OTpPE30K MPOBOJHUKA C TOKOM.
F=7 F = Fsnpu v = const — 3-if 3akon HproToHa
FovB PR = 5M/c-0,04 Ta?-0,04 m> 4100
2 OMm
OtBet: I=5A.
Ne 5.
Jlano: Penrenue:
[=05m; |I=U/r=(-vB 1I+¢&)/r — uckoMoe 3HAYEHHE IS CHIIBI
B=0,2Tx roka( yuntsiBaercs emte u DJ[C O6atapeu, HarpaBIeHHOE B
V=5MC  hh0THBOMONOKHYIO CTOpOHY).
r=020w; ~5M/c-0,2 Tn+1,5B
e=15B |I= d 2 25 A
-2 | 0,2 Om
OtBer: /=5 A.

§ 32. DjekTpoMarHuTHAsE MHIYKIIAS

OTBETHl HA BOIIPOChI

1. DnekTpoMarHuTHas HHAYKIHS — 3TO (pU3NUECcKoe SIBICHUE, COCTOSIIEES
B BO3HMKHOBEHUHU B 3aMKHYTOM KOHTYpPE 3JEKTPUUYECKOTO TOKA MPHU H3-
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MEHEHHUH TOTOKAa MAarHUTHOW HHIYKIHWH 4Yepe3 MOBEPXHOCTh, OTpaHU-
YEHHYIO 3TUM KOHTYPOM.

2. K u3MeHeHHI0 MarHUTHOTO MOTOKAa MOKET MPUBECTH U3MEHEHHE C Te-
YEHUEM BpPEMEHH IUIOLAJAN MOBEPXHOCTH, KOTOpAasi OrpaHUYEHAa KOHTY-
pOM; MOIIyJIsl BEKTOpa MarHUTHON MHAYKINH; yIia, KOTOPBI 00pa3yroT
BEKTOp MHIYKIMHU C BEKTOPOM IUIOIIAAN TOM MOBEPXHOCTH.

3. Ecnu BRIOpaHHOE HampaBiieHHEe 00X0/1a KOHTYpa COBIAAcT C HAIPaB-
JICHHEM MHIYKIIHOHHOTO TOKA, TO OHO CYUTAETCS MOJIOKUTENbHBIM. Ecim
BbIOpaHHOE HampaBlieHHe 00X0a KOHTYpa MPOTHBOIOJIOXKHO Harpasie-
HUIO UHAYKIIMOHHOTO TOKa, TO OHO CUMTAETCSI OTPULIATEIbHBIM.

4. DJIC >1eKTpOMarHUTHOM MHAYKIUHU B 3aMKHYTOM KOHTYpE€ paBHA IO
MOJYIIO ¥ MPOTHBOIOJIOXKHA 110 3HAKY CKOPOCTH M3MEHEHHSI MarHUTHO-
r0 OTOKA Yepe3 MOBEPXHOCTh, KOTOPast OrpaHUYEHa 3TUM KOHTYPOM.

5. UHAYKIMOHHBIA TOK, BOSHUKAIOUIMN B KOHTYpE, CBOUM MAarHUTHBIM
MOJIEM TIPOTHUBOJCHCTBYET W3MEHEHWI0O MAarHUTHOTO TOTOKA, BBI3BaBIIIC-
ro 3ToT TOK. Hampmmep, mpu yBeIMYCHHMH MarHUTHOTO IOTOKa 4epes
KOHTYpP MarHUTHBIM MOTOK WHIYKIIHOHHOTO TOKa OYIET OTPHUIIATCIBHBIM,
a pe3yJbTUPYIOUIMM MOTOK, paBHBIA UX CyMME, YMEHBIIUTCSA. A TNpHU
YMEHBIICHHH MAarHUTHOTO MOTOKA Yepe3 KOHTYP MarHUTHBIA ITOTOK MH-
JQYKIIMOHHOTO TOKa OyJeT MOMICP)KUBATh PE3yJbTHPYIONIUI MOTOK, HE
JlaBasi eMy pe3KO YOBIBATE.

3AJAYHU
Ne 1.
Haso: Pemenue:
a=4cwm; PaccmoTpuM ipoMexyTOK BpeMeHHU At
R=20wm; |pamKa BBIIBHHYJIACH Ha VAL

B=0,5Tn; |13 onpenenenus notoka Adp = BAS = —BAla = —BAtva
V=5wm/c
1-?

&; = BvAta/ At = Bva

I =¢&;/R = Bva/R —3akon Oma.
0,1 Tn-5 m/c-4-107 M

E; =—-0"'=-Ad /At —3axkon Papanes-Makcsemia.

I= =0,01 A =10 mMA.
2 Om
1 — mpotuB gacoBo# ctpenku (o npaswiry Jlerna). Oteet: /= 10 MA.
Ne 2,
HaHo: Pemenue: & =-¢'=-Ap/At — 3akon Papanes-

At=0,05Mc=5-10" ¢ |Maxcrema.
Ad =6 MB6 =610 B6|Tax kax DJIC yMeHbIIaeTcs, T0 TOK HanpasiieH
-7 BJI0JIb 00X0/12 KOHTYpA.

Ortsert: &;= 120 B.
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Ne 3.

JaHo: Pemenue:

B, =0,1 Tn E =—¢'=-A¢/At = (B, - B,)S /At — 3axoH
By =0,2Tn ®apajies-Makceerna.

— 2 — -3 3 At
S0 =107 G 2 Nig = N = UAL(B, - By)IS = 2L =
At =0,001 ¢ B, /S
U=100B

100 B-0,001
N2 = = 500. Otser: N = 500.
0,2 Tn/10°™m
No 4,
JaHo: Pemenue: &; = —¢'= -2yt —3axoH Dapanes
@=0.ImR=020M |, _ 17/ b — 3akon Oma A1s y9acTKa Lelm.

_ 2
B=B0+yt |1 ]=2yt/R;

B0=0,002 Tn

Y= 5.107 Ta/c?

Fa = BIL — 3axoH Ammepa.
B pesynbrate

t=2c
Fr Py FoFa—? Fy=F,=F;=F, =(By+vt*)-2yat/R =
(0,002 Tn+5-107 Ti/c? -4 ¢?)-2-5-107 Ta/c*-0,1m-2 ¢
0,2 Om
=2,2-10"H. Otser: F=2,2 - 10H.
Ne S
Haso: Pemrenwe:
R, S, p, B—?|Konbo noBepHya0Ch B BEPTUKATIBHOIO MOJIOKEHUE, A 3a-

TCM OIIATH B TOPHU30HTAJIBHOC. B 06OI/IX cliydasx
qg=IAt=&EAt/R, =-Ad/R,, r1e
R.=pl/S=2nRp/S.
A® = BAS = B(0-nR*) = —BnR* =

_BmR>-S _BRS

2nRp 20

§ 33. Cnoco0b1 MHAMIMPOBAHUS TOKA

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. [Moromy uro DJC UHAYKLUUHU, KOTOPbIE BO3HUKAIOT B OTAEIbHBIX BUT-
KaX, CyYMMHPYIOTCS, a 3TO 00JIeryaeT OOHApYKCHNUE WHITYKIIMOHHOT'O TOKA.
2. IHAyKIMOHHBINA TOK Yepe3 ralbBaHOMETP HAOIIOHAJICS TP 3aMbIKa-
HUHM WIA Pa3MBIKaHUH IEeNH, T.€. NMPH W3MEHEHWH MAarHUTHOTO IMOTOKa
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Yyepe3 HapyKHYIO KaTyliKy. [Ipy 3aMbIKaHUM KJIIOYa TOK, MPOTEKAIOIINI
10 BHYTPEHHEW KaTyllIKe, cO3/1aeT MHAYKIMIO, HAlPaBJICHHYIO BBEPX B
obyacTe HapyXHOW Karymku (cM. puc. 110a). Bribepem nHamnpasnenne
00Xx0/1a BUTKA HApY>KHON KaTyIIKH 110 OirkaiIeil K HaMm CTOpOHeE BIIpa-
BO. BekTop ero miomann HanmpaBiieH BBEPX, TOT/Aa M3MEHEHHE MarHHUT-
Horo moToka Oompme 0, a O/IC maaykunyn MeHbine 0.9TO 3HAYHT, YTO
MPOTEKAaeT MPOTHBOIOJIOKHO HAINpPaBICHUIO 00Xona KOHTypa (mo Omm-
JKalIIei K HaM CTOPOHE BIIEBO).

3. MarauTHast MHOYKLUS, KOTOpasi co3/laHa BHYTPEHHEH KaTyIIKoi B 00-
JaCTH HapyXKHOW, ONpeersercs 1o MpaBwily OypaBuMKa W HalpapiieHa
BHU3. [I03TOMY MarHUTHBIN OTOK Yepe3 BUTKU HApYyKHOW KaTylmku Oy-
JIeT OTpULaTeNIbHBIM. V3MeHeHne NOTOKa MOCie BBIABMKEHHS KaTYIIKA
nonoxkurenabHo, SJC oTpuliateabHo. ITO 3HAYUT, YTO MHYKIIMOHHBII
TOK ITPOTEKAET MIPOTHUBOIIOI0KHO HaNpaBIeHUIO 00xoxa (1o Ouvpkaiimein
K HaM CTOpPOHE BJIEBO).

4. [Ipy BOBUraHUM MarHUTa B KaTYIIKy M3MEHSETCSI MarHUTHBIA MOTOK
(3a cueT M3MEHEHHs BEKTOpa MATHUTHOM WHAYKIWNH), CIEIOBATENBHO,
BO3HHKACT MHIYKIMOHHBIA TOK.

IIpn BeIABUTaHWM BHYTPEHHEH KaTyIIKH MEHSETCS MarHUTHBIM IOTOK,
MIPOHU3BIBAIOIINI HEMOABMKHYIO KaTyIIKy, YTO NMPUBOJUT K BO3HUKHO-
BEHMIO HHIYKIMOHHOTO TOKA.

5. Eciu TOK B KaTyIIKe OTCYTCTBYET, TO MarHMTHBIH IOTOK uepe3 Ka-
TYHIKY He MeHsieTcs1. [Ipu 3aMKHyTOI 0OMOTKE KaTylIKH, B Hel BO3HUKA-
€T WHIYKIMOHHBIA TOK, KOTOPBIH MPETSTCTBYET IBIKCHUIO MarHUTA.

§ 34. OnbiTel I'enpu

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. CamomHayKumMel Ha3pIBaeTcA siBieHNe BosHUKHOBeHU D/]C B mpoBo-
JISIIeM KOHTYpe TPH U3MEHEHUH B HEM CIUTBI TOKA.

2. Ecin KaTylika cocTouT u3 N BHTKOB, TO e¢ HHIYKTHBHOCTH B N° pa3
6opIIe WHAYKTUBHOCTH OJHOTO BHTKA, MOTOMY YTO, BO-IIEPBBIX, CyM-
MUPYIOTCS MHIYKIMH Ka)XI0ro U3 N BHUTKOB, W, BO-BTOPBIX, ILIOLIAJb,
KOTOpas MPOHU3BIBACTCS Pe3yIbTUPYIOLIEH MHAYKLIHNEH, OKa3bIBacTCa B
N pas3 Gonblie.

3. Ilpu 3amMbIKaHUU KJIFOYa MarHUTHBIN OTOK Yepe3 COJIEHOU] BO3pacTa-
eT, U 1o npaBwwiy JIeHIla BOZHUKACT WHAYKIIUOHHBINA TOK, KOTOPBIA CO3-
JTacT WHAYKITUIO, HAIMIPABICHHYIO NMPOTHUB BHEIIHEW mHAyKIuH. [lormsp-
HocTh D/IC camounaykuuu BKiItoueHa BcTpedHo DJ[C BHEUIHEro ucToy-
HUKa, U OHO IMPEISATCTBYET HAPACTAHUIO CHIIBI TOKA Yepe3 KaTymiky. [1o-
STOMY IIpH 3aMBIKAHWH LU CHJIa TOKA B HEH HE HapacTaeT MTHOBEHHO.
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4. Tlpu pa3Mbikanuu Kitoda K BO3HMKAeT TOK CAMOWHIYKIIWH, HaIpaB-
JICHHBIN B Ty K€ CTOPOHY, B KOTOPYIO IPOTEKal TOK B IENH JIO €€ pa3-
MBIKaHHMs. MarHuTHBI TOTOK mojaepxuBaeTcs 0e3 m3menenus OJ[C
CaMOMHAYKIIMU, KOTOPasi YCKOPSIET JBIKCHUE DIICKTPOHOB B IPOBOJHH-
ke. [ToaToMy TOK B pa3oOMKHYTOW LIEIH NPOAOKAET MPOTEKATh B TEUe-
HHE HEKOTOPOT'0 BPEMEHH PEJIaKCaIHu.

5. Bpems penakcauuu — 3TO XapaKTEPUCTHMKA MHEPLUUOHHBIX CBOMICTB
100011 snektpuyeckoi nenu. OHO onpenesnseT BpeMs NPOTEKaHUs TOKa
Pa3MBIKaHUs ¥ BpeMsI HApACTaHUS TOKA 3aMBIKaHHA.

§ 35. Ucnosib30BaHMe 3J1€KTPOMATHUTHOM
HHAYKIH

OTBETBHlI HA BOIIPOChI

1. TpanchopmaTopoM Ha3bIBAIOT YCTPOHCTBO, KOTOPOE INPHUMEHSETCS
JUTSl TIOHWYKEHHSI WM TTOBBIILICHHUS TIEPEMEHHOTO HANPSDKEHHMSI.

2. ITepBnuHast 0OMOTKa- 3TO 0OMOTKa, KOTOpasl MOIKII0YAETCsl K HCTOY-
HUKY TIEPEMEHHOTO HampspkeHus. Bropnunas oOMOTKa — Ta, KOTOpas
MTOJIKITIOYAETCS K Harpy3Ke (CONpOTHBIEHHIO).

3. Kospumment tpanchopMannu — 3TO BENMYHWHA, KOTOpask paBHA OT-
HOIICHHUIO HAPSDKEHUHA B MEPBUYHONH W BTOPUYHOW OOMOTKAaxX TpaHC-
¢opmaropa. [ToBpmraronmii TpaHcHOpMATOP YBETUIMBACT HAMPSIKECHHE.
VY wHero ko3¢p¢uimeHt TpaHchopmanmud MeHbiie 1. TloHmKarommi
TpaHcopMaTop yMeHbIIaeT HanpsbkeHue. Y Hero Kod3((GUIUEeHT TpaHC-
(dbopmarmu 6osbIe 1.

4. C nmoMouipio sSIBJICHUS IEKTPOMAarHUTHOW MHIYKIIUH CUUTHIBACTCS ay-
JIMO- ¥ BUIeOMH(OpMaIis ¢ MarHUTHBIX JIEHT. B asporoprax npumeHs-
I0TCSL IETEKTOPBl METajlla, KOTOpble (PMKCHPYIOT IMOJSI MHIYKIMOHHBIX
TOKOB B METANTMYECKUX IPEIMETax.

5. Ilpu 3anucn uHGOPMAIMM Ha MarHUTHYIO JICHTY (TOHKYIO IUTacTMac-
COBYIO JIEHTY, KOTOpas IOKpbITAa CJI0eM (EeppPOMArHUTHOTO ITOPOIIKA)
MOJAETCSI CUTHAJ Ha 3allMCHIBAIONIYIO TOJOBKY ((eppOMarHeTHK c 3a30-
pom C-o06pa3Hoii hopMer). MarHUTHOE TOJIE, KOTOPOE BO3SHHUKAET B ATOM
3a30pe, OPUEHTUPYET IOMEHBI B JBIKYIIEIHCS MarHuTHOW JjieHte. [Ipu
BOCIIPOM3BEJCHUH 3aIllMCH OCTaTOYHAs HMHAYKIHA JIOMEHOB, KOTOpBIE
JIBUTAIOTCSl BMECTE C JICHTOM, 00pa3yeT B 3a30pe I'OJIOBKH BOCIIPOU3BE-
JieHus] MarHuTHOE Tojie. OHO BBI3BIBACT B BBIXOJHONH OOMOTKE T'OJIOBKH
OJ1C nHayKumK, KoTopas nNogo0Ha 3aIiMCaHHOMY CUTHAITY.
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§ 36. I'enepupoBanue nepeMeHHOro
IJIeKTPUYECKOI0 TOKA

OTBETHl HA BOIIPOChI

1. J{ns Toro 4To0OBI TeHepaTOPhI IEKTPUUECKOTO TOKa OBUTH OoJiee KOM-
MaKTHBI, B AJIEKTPUUECKYIO SHEPTHUIO NMPeo0pa3yeTcsl SHEPrusi He MOCTY-
MaTeNbHOTI0, a BPAIIATENBbHOTO JBIKEHUSA. B pamke, Bpamaromeiics B
MarHuTHOM Tione, Bo3HHKaeT D/]C HHAYKINH.

2. B HavanpHOM MOJIOXKeHWW cuia JlopeHma, neicTByromas B pamke,
pasHa Hymo. [Ipr moBopoTe pamku Ha 90° o meticTBreM cuibl JlopeH-
I[a MPOMCXOTUT pasiesieHue 3apsimoB. B croponax 1 u 3 (cm. puc. 119
yueOHHMKa) BO3HHMKAIOT ofuHakoBble DJIC MHAyKIMH, a pa3zeieHue 3a-
PSAAOB B CTOPOHAX 2 U 4 HE3HAUUTENbHO, M03ToMy DJIC MHIYKIMH, KO-
TOpasi BO3HUKAET B HUX, MOKHO NPEeHEOpeyb.

& T=2n/w
|
OBAST=~pr<;=========== 1=
| 3
i
3 0 o 3n 2n 5n 3m t
20 o\ 20 o 20 ©
—-OBAS—————— e —
D) T=2n/0

=}
a
a
a
N
a
w
w
a

-BAS r————F e — =
4. C moMomIpro THOKNX KOHTAKTOB (ILETOK) € KOJIEIl CHUMAETCs] MHTYIIH-
POBaHHBIH 3aps.
5. BMmecTo paMKu HCHOJIB3YIOT pOTOp (KaTymKy ¢ OOJBIIMM YHCIOM
BUTKOB) ISl yBenu4deHus reaepupyemoit IJ(C.

3AJAYHU
Ne 1.
JlaHo: Pemenue:
a=5cm=0,05m T
b=8cMm=0,08Mm
T=0,02c T —
B=0,2Tn &, =&, sin(ot) ; g =0,25 sin 100mz.
Epy Ei(t)=7 Ortser: ¢,, =0,25 B; g; =0,25sin1007t.
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Ne 2.

JlaHO:
N=20

B=0,5Tn
e, =7,85B

S =25cm? =25-10* M2

Pemenwue:

€, =0BS ,HO ¢;, =¢,, /N
ow=g,/NSB<v=(1/2n))¢, /NSB=
~ 7,85 B
©2.3,14-20-25-10°* M>-0,5 Tn

=50Tm.

v-—7?

Z

3.

ik
Il g

10

§ =1200 cm? = 0,12 M2

Otser: v=50 T

Pemenwe:
&, = wBS =2nvSB
&, =Ng; =2nNVvSB =

v=50Tn :2~3,14~10-50l"u~0,12M2~0,58Tnz220B
B=0,58 Tn Otser: &, =220B
En—"?
Ne 4.
JlaHo: Pemenue:
o =30° F, =evBsina. Ilo onpenenenuto cuna Jlopenia:
R=5wM A=RF, = Ape — paboTa 10 IIepeHOCy 3apsza.
v=10Tn Torma Ag =evBR sing;
B=5-10"Tn e
Ap—7? v=0)R:2an:>Aq):2anzBsinoc:
=2-3,14-25M%>10 Tr-5-107* Tu-sin30° = 0,4 B

Otser: Ap=0,4 B.

Ne 5.

JlaHO:
N =200

S =100 cm? = 0,01 m>
T=20mMc=2-102¢

Pemenue:

&, =&, sinot =0BSsinwt;
U=NE&; =wBSNsinwt

ITo 3axony Oma

U oBSNsin(wt) 2nBSN sin ot

B=0,2Tn [=—= (@) =

R R TR
R =100 Om 2

2nNBS  2-3,14-200-0,2 T-0,01 M
(), w; 1, -7 I, = = =

RT 100 OMm-0,02 ¢
=1,26 A.
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2r  2-3,14
==
T 0,02¢
Ortser: 1,, = 1,26 A; ® =314 py/c; I(f) — 1,26 sin 314 ¢.

=314 pylc ; I(f) = 1,26 - sin 314z.

§ 37. Ilepenaya 3JjieKTPOIHEPIrUH HA PACCTOSTHHE
OTBETHl HA BOIIPOChI

1. YMensmenue noteps MorHocTy B JIDII mocturaeTcst ¢ moMoImbko mo-
BBILICHUS MIEPEaBAEMOr0 HaNPSDKEHHS, TIOTOMY YTO MOTEPU MOIIHOCTH
00paTHO MPOTIOPIMOHANEHBI KBaJIPaTy IIePeAaBacMOro HAINPSHKEHUSL.

2. B auHUSIX 3neKTporiepeiad UCIoIb3YIOT HOBBIIIAOINE TpaHchopma-
TOPBI JJIsI COXPAHEHHs IepelaBacMO MOIIHOCTH (CHIKEHHS IOTEPh),
Tak Kak Hanpspkerne B JIDII 10mKkHO OBITh MAKCHMAIIBHBIM.

3. OObIYHO TeHepaTophl BBIPAOATHIBAIOT HANpspkeHHe He Bbime 20kB,
MOTOMY YTO IpU OOJee BBICOKHX HAINPSHKEHUSIX CHIBHO BO3PACTaeT BO3-
MOKHOCTB 3JIEKTPHYECKOTO MPOOOST H30JIIHUK B OOMOTKE (KaTYIIKE) U B
JPYTHX YacTsIX TEHEpaTopa.

4. JIng UCHONb30BaHUs AIEKTPOIHEPIHU HA MPOMBIIIICHHBIX TPEIIpH-
ATHAX HEoOXOOMMO OOJIBIIOE CHIDKEHHE HANPSDKEHHUs, KOTOpPOe ocylie-
CTBJIACTCS IIPU ITOMOIIY HOHIKAIOIIUX TPAaHC(HOPMATOPOB.

5. Oranon wactorsl — 50l — BBIOpaH ¢ y4eTOM MHEPIMOHHOCTH YeJIOBE-
YEeCKOTO 3pEeHHs, KOTOpOE TMO3BOJIAET pa3iMyaTh CUTHAIBI JUIMHHEE
0,05 c. DTo#i YacTOTHI OCTATOYHO JJIS TOTO, YTOOBI TJIa3 HE MOT 3aMe-
TUTh U3MEHEHNE HHTEHCUBHOCTH M3JIyUCHHUS JIaMIT HAKaJIMBaHMUSI.

§ 38. BekTOopHbIe AUaArpaMMbl 1J1sl ONTUCAHMS
nepeMeHHbIX TOKOB U HANIPS:KEeH Ul

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. MraHoBeHHOe 3HA4YEHHE HANPSDKEHHS — HalpsDKeHHWE B JIAHHBIA MO-
MCHT BPECMCHH .

®daza konebaHuii — 3TO apryMeHT (YHKIMH, KOTOpasi ONHMCHIBAET TapMO-
HUYECKHE KOIEOaHMs.

Hagansnaas daza xonebanuii — ¢aza komedanuii npu ¢ = 0 (B HagaIbHBIN
MOMEHT BPEMEHH).

2. N'apmoHnyeckoe KonebaHue MPEACTABIASTCS B BUIE BEKTOPA, €T0 MO-
IyJIb paBeH aMIUIUTYAE KoJIeOaHUH, a yroi, KOTOphIi 00pa3yeT BEKTOp C
0Chi0 X, paBeH HavalbHOH (paze KoyeOaHuil.

3. KocunyconpnansHoe KoiebaHUe MPEACTABISIETCS B BHAE BEKTOpa JUIH-
HOI1 /,, ¢ HadanpHOM (ha3oii, paBHoii 0. CuHyconaansHOE KojleOaHue MOX-
HO paccMaTpuBaTh Kak KOCHHYCOMJaJIbHOE ¢ HauaJbHOH (ha3oi —/2.
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4. CrpenkamMu ¢ OJMHAKOBBIMHU HamNpaBlIEeHUSMU (BO3MOXKHO pa3HOU
JUTHBI).

5. CnoxxeHre KoyeOaHUi Ha BEKTOPHOW JUarpaMMe TPOUCXOIUT 10 Tpa-
BUJTY CJIOXKEHUS BEKTOPOB.

3AAYH

Ne 1.
JlaHo: Pemenue:

u:lOcos((zTn)(t+%))B u=10B; ¢, :g

U,; o ¢; U%—? U :10cos%":—5\/§ B.

Orsert: u,, =10 B; ¢ =§; u§=—5\/§ B.

Ne 2.
Jlano:

i= 4c0s(10t+%) A

Ne 3.
JlaHo: Pemenne
u=6sin(5t—n/3) B

b1
um:6B;(p0:§

Ne 4.
JlaHO: Pemenne

T . 3
U = 10005(®¢+z) uy = 1000s(mt+%) = 10s1n(mt+7n);

. T
u, =10sin(w? +Z) Ap = g , OTCTaeT 2-¢ KojecOaHue

Ap —?
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A N -
u L’ g
P X
//
u,
Ne 5.
JlaHO: Pemenne:

u :10cos(®t+§) Uy, =\/(u12 +u%) =10v2

. - u= 10\/5 Ccos ®f
up =10sin(wt +Z) Otset: u = 10+/2 coswt

u=uy +U2

§ 39. Pe3ucTop B nenu nepeMeHHOr0 TOKa
OTBETHl HA BOIIPOCAHI

1. ITo 3akony Oma: i = %

2. Cuna nepeMeHHOTO Toka 1 A — cuja Toka, KOTOPBIH BBIAENSAET B MPO-
BOJHHKE TaKOE€ YK€ KOJMYECTBO TEIUIOTHI, KOTOPOE BBIACISACT 3a TOT JKE
MIPOMEXYTOK BPEMEHH IMOCTOSIHHBINA TOK 1 A.

[ToTomMy 4TO TOJNBEKO TEIJIOBOE NEHCTBHE HE 3aBHCUT OT M3MCHCHUS Ha-
TIpaBIICHUS TOKA.

3. JleticTBytol1ee 3HAaU€HUE TEPEMEHHOTIO TOKA PABHO CUJIE MIOCTOSIHHOTO
TOKa, NMPH KOTOPOM B IMPOBOJHHUKE BBIACISACTCA TaKOE K€ KOJHMYECTBO
TEIUTIOTHI, KOTOPOE BEIIEISIETCS 32 TOT K€ IMPOMEKYTOK BPEMEHH TIPH TIe-
PEMEHHOM TOKE.

4. Jletictyromiee (3QQEeKTHBHOE) 3HAYCHUE CHIIBI TIEPEMEHHOTO TapMo-

HIYECKOro TOKa B /2 pa3 MeHbIIIe er0 aMIUTHTYAHOTO 3HAYCHHS.
HeitctByromee (3¢dekTnBHOE) 3HAUCHNE IEPEMEHHOTO TAPMOHHYECKOTO

HAMPSDKeHMs B /2 Pa3s MEHbIIIE ero aMILTHTYAHOTO 3HAYEHHUS.

5. AKTHBHOE COIPOTHBIICHHE — OTO CONPOTHBIECHHE TAKOrO JJICMEHTA
NEKTPUIECKOH [eNH, B KOTOPOM IPOHCXOJUT HeoOpaTUMoe mpeodpaso-
BaHHUE DIICKTPUYECKOM SHEPTHH BO BHYTPEHHIOIO.

§ 40. Konaencarop B menu nepeMeHHOr0 ToOKa

OTBETHAI HA BOIIPOCBHI
1. [ToToMy 4TO LIENb OKA3bIBAETCS PA30MKHYTOM.
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2. Bpems pernakcaumm R—C 1enu omnpeaeiseT N0 MOPSIAKY BETUYHHBI
BpeMs pa3psiK KOHZIEHcaTopa eMKOCThio C uepe3 CONpoTHBICHUE R.

3. [IpomsBomnas U’ C xapakTepu3yeTcs TaHTEHCOM YIJla HAaKJIOHA Kaca-
TenpHOH K KpuBoit UC(?).

Korna ¢ = 0, aTa KacaTenpHas repecekaeT och ¢ B Touke Tc = RC.

4. MarHuToaseKTpuuecKas HHIYKIUS — 3TO SIBIICHHE BOSHUKHOBEHHUS B
MIEPEMEHHOM JJIEKTPUIECKOM I10JI€ MATHUTHOT'O TIOJIS.

5. B menm koHIeHCcaTopa KoeOaHus CHIIBI TOKA 10 (ha3e OMepexaroT KO-
neGaHns HANPSDKEHMS Ha ero 00KJIaIKax Ha /2.

EMKOCTHOE cCOnpOoTHUBIIEHHE:

Xc=U,/L,=1/oC.

3AJAYHU
Ne 1.
JlaHo: Pemenue:
_ 2
q=ar=pt To= % 21 =10 Kie—2-0,25 Knle? -2 ¢ =9 A.
o =10 Kn/c dt
B = 0,25 K/c? Orser: 1., =9 A
t=2c
ICM
Ne 2,
Hano: Pemienne
C=0,5 vx® I=¢q"'=CdU/dt)=CU-100mcos(100m¢t) =
u=10sin(100m7) | —5.1077¢-10-100-3,14-cos100ns =
i(1)=? =1,57 cos(100mr) MA
Otsert: i =1,57cos(100m¢) MA
Ne 3,
JlaHo: Pemenune
C =0,5 Mx® p =1U =10sin(1007¢)-1,57 cos(100m¢t) =
=10sin(1007¢ i .
v - 0sin(l00mt) | 5 ;. 5In00) ' 5 ¢54in(200r) Br.
p—1
P
7,85 ———————
T T
| R
! 3r
785>l 4
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Ne 4.

JlaHo: Pemenne
x,=32xOm=32"0m | _ L.

c 9
C=1mxd=10" @ oC 1 |
v=7? 0=21y = Xx, = =>v= =

2nve 2mex,
1
=50T. Otser: v=50Tm.

2.3,14:10°¢-3,2-10° Om

Ne 5.

Pemenue: x, = L; rpaduk — runepooIa.
®c

IIpu 2 ® B 2,3 paza, x. N B 2,5 pasa.

§ 41. Karymika HHAYKTHUBHOCTH B LENHU
NepeMEeHHOr0 TOKa

OTBETHl HA BOIIPOChI

1. [Ipu n3MeHEeHNN CHIIBI TOKA B KaTYIIKE M3MEHSETCSI MarHUTHBII ITOTOK
u Bo3Hukaet J/1C caMOMHTyKIIUH.

2. IHIyKTUBHOE CONPOTUBIECHUE KATyIIKHU PABHO X, = ®L.

3. KonebOanus cuibl TOKa B KaTyIIKe MHAYKTHBHOCTH IO (ha3e OTCTAaroT
Ha /2 0T KoNeOaH!l HANPsDKSHUS Ha HEll.

4. Cpennee 3HaYeHHUE 3a MEPHOJA MOIIHOCTH IEPEMEHHOIO TOKa B Ka-
TYLIKE UHIYKTUBHOCTH PaBHO HYJIIO.

5. DneMeHThI 1Ny, Ul KOTOPBIX CPEIHEee 3HaUCHHWE MOIIHOCTH Iepe-
MEHHOro Toka paBHO 0, 00Jamal0T peakTHBHBIM colpoTuBieHHeM. [lo-
9TOMY MHAYKTHBHOE CONPOTHBJICHUE KAaTYIIKH SIBJISICTCS PEaKTHBHBIM.

B3AHAYHU
Ne 1.
Jlano: Pemenne:
L=20M[u=2-10"Tn xp =L =2nvl=
v=50Tu 2:3,14-50 Tu-2-1072 T'u =
=6,28 Owm.
xp =7 OtBert: x; = 6,28 OM.
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Ne 2.

Pemenue: x; = oL = rpaduk — npsimas. [Ipu A o B 3 paza x; 7 B 3 paza.

X
ol o
Ne 3.
JlaHo: Penienue
L=10Ma=0,01TH 1
Xy = =NR=>v=
R =10 Om 2nvL 2nNRL
N =10 = ! ~1590 T
v—7 2-3,14-10-100 m-0,01 I'm
Otser: v=1590 I'mt.
Ne 4.
JlaHo: Pemrenue:
L=0,35TH U U
U,=220B Xy 2nvL
v=50T1 22
= 0B =2A
I, -7 2-3,14-5- Tu-0,35Tn
y
A
u() A - »
5 > e
4 .
Ne 5.
Jano: Pemenue
U =311cos(100m¢ U
(100m) y=—" = L=U, (wl,N2)=0,1Tx
L -2 |OTBeT:L=0,14 I'n.
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§ 42. CBoOOAHBIE TAPMOHHYECKHE
3J1eKTPOMATHUTHBIE KOJIeOaAHNS
B K0J1e0aTeJIbHOM KOHTYype

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. Llens, KOTOpast COCTOUT M3 KaTyIIKH MHAYKTHBHOCTBIO L M KOHJICHCA-
Topa eMKocThio C, BKJIIOYEHHBIX MOCJIET0BATENFHO, HA3bIBAIOT KoJeOa-
TEJILHBIM KOHTYPOM.

2. IToTomy uTO OHA HE pacxonyercst Ha HarpeBaHue (R = 0).

3. B HavanbHbI MOoMeHT ¢ = 0 MeXIy oOKiIaaKaMn KOHJEeHcaTopa odpa-
3yeTcs leKTpudeckoe moie. B MoMeHT Bpemenu ¢ = 7/4 cuia Toka B
KOHTypE YOBbIBAaeT, yMEHBIIAECTCS MAarHUTHBIA MOTOK B KaTymke. KoH-
JEHCATOp HaYMHACT Mepe3apsKaThCsl, U MEXIY ero 0OKJIaJOK BOSHUKAET
NIEKTPUYECKOE T10JIE, KOTOPOE CTPEMHUTCS] YMEHBIUIUTb TOK. B MoMeHT
Bpemenu ¢ = 7/2 Tok paBeH 0. 3apsin Ha 0OKJIA/IKaX paBeH IEPBOHAYAIb-
HOMY IO MOJYJIO, HO IPOTUBOIOJIOKEH IO HampasineHuto. [Torom Bce
MPOLIECCHl HAYHYT MPOTEKaTh B O0pPaTHYIO CTOPOHY, U B MOMEHT ¢ = T
crcTeMa BepHETCs B IepBOHaYaIbHOE cocTosiHue. [lanee uki Oyner mo-
BTOPSTHCS. B KOHTYpe npH 0TCYTCTBUH MOTEPh HAa HarpeBaHUE ITPOBOJIOB
COBEpUIAIOTCSI TApMOHMYECKNE He3aTyXalolue KojaeOanus 3apsaa Ha 00-
KJIaJiKaxX KOHJEHCATOpa M CHJIBI TOKA B KAaTYIIKaX MHIYKTHBHOCTH.

4. Io 3axkony Oma [T Koe0aTeTbHOTO KOHTYPA.

q = qoCos ol

i =—1,sin .
5. 7, = 2" _onJIC.
®9
3AdAY9HU
Ne 1.
JlaHO: Pemenwe:
L=10ME=0,01TH ) ) C
6 LI, =CU"=1,=U,|—=
C=1Mx®=10" D L

U=225B -6
—205B 10 P 5054
I, - 0,01 Tn

Ortsert: [, = 2,25 A.

60



http://alexbooks.ucoz.com/index/reshebniki/0-11

Ne 2.
Z!aHOZ
L=4Mu=4-10"THn

S=10cm> =107 m>

d=1mMm=10" M

Pemenne:
LEE,S

T =2nL/C =2m,|——

41073 Tu-8,85-1072 d/m-107 o>

T-2

Otser: T= 118 MKc.

Ne 3.
Jlano:
L=1MTu=10"Th

C,=40nd=4-10""" @
C,=90ud=9-10"" @

=2-3,14\/

V=V, =?

107 M
=11,8-107 ¢ = 118 mxec.
Pemenue:
2.3,14
vy = 5 =3,14-10* '
V103 Tu-4-107" @
2.3,14
v,y = 3 =2,1-10* I'
V103 Te-9-10" @

Otser: vi =31,4 k'; v, =21 k.

Ne 4.
JlaHO:
T=50MKkc=5-10" ¢

Pemenue:

T, —?

C
nocn

Crap =2C.C

nocn

:g; T =2nVJLC, Tak Kak

L = const, TO

2T —100 Mkc .
Ortsert: T, = 100 Mmxkc.
Ne 5.
JlaHo: Peienue:
=200 1000z
e cos(10007) - ; - 12 ——=0,ITn.
C=0,1 Mx® ®»“C (1000 pag/c)” -107" @
W3 3axoHa coxpaHenus sHeprun L1 31 =CU 31
MOJy4YaeM:
Ll =2 1075 @
I, =U~NC/L=200B- T =0,2A.
H

E

Otser: L =0,1TH; 7,,=0,2 A.
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§ 43. KoJsie6aTeabHbIH KOHTYP B €U
NnepeMeHHOro TOKa

OTBETHl HA BOIIPOChI

1. HanpsbxeHne Ha KaTynike WHIYKTUBHOCTH:
u; = Up,cos (ot +n/2), U, =1,X,=1,0L.
HamnpsokeHne Ha KOHIEHCAaTOpE:
uc=Ucncos (ot —1/2), Ucp=1,Xc=1,/ oC.

2.

Um

URm Im
UC m

3. [TomHOE CompoTHBIICHNE KOJIEOATEIFHOTO KOHTYpa:!

2
_ _ |p2 LY yr 2
Z=U,/1L,=|R"+| oL -— (R HoL-1/0C)).
oC

4. Pe3oHaHC B K0eOaTeNbHOM KOHTYpE — 3T0 (hH3UUECKOe SIBIEHHUE Pe3-
KOTO BO3pAcTaHHs aMIUTUTYAbI KOJIeOaHUH TOKa B KOHTYpPE, €CIIH 4acTOTa
BBIHYKJICHHBIX KOJIE0aHUI COBMaJaeT C YaCTOTOW COOCTBEHHBIX Koyeba-
HUH B KOHTYype. OHO WCHONB3yeTCcsS B CXeMaX HACTPONKH yCHIIMTENEH,

PaaMOTIPUEMHUKOB, TCHEPATOPOB BHICOKOYACTOTHBIX KOJICOaHUH.
5.

3AdAY9HU

Ne 1.

JlaHo: Pemenne:

=100 B

Ue =100 Un= \/Ulzem +WUprm _UCm)2 =

U;=60B

Ur=230B :>U=\/U12e +(U-Ue)? =\/900+(60—100)2 =
U-? =50B

Ortser: U=50B.
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Ne 2.
JlaHO: Pemenue:
xc =2,5kOm Z=x; —xc =0,5xx0Om
x; =2 kOM Orser: Z = 500 Om.
Z-7 |
Ne 3.
Jlano: Pemenue:
R=50m R R . S A ) L
L=5T V= :C_T_6—_810 (o)
o JLC vZL 10% Iu-5Tw
_ 103
VEIRL=107T0 1) )7 ~ U R? + (oL~ 1/(wC)? =
U=220B 220 B
c-? =U/R= =44 A.
M

OtBet: C=8 Mk®D; [=44 A.

Ne 4.
JlaHo: Pemenne:
L=0,2Tn o=2nv=26,28 k'l

C=0,1 Mx® =107 @ Torma x; = oL =1,26 kOm

R =367 Om x. =1/(wC)=1,6 xOm
1=1xTu=10>Tu  |Z=\R*+(oL-1/(C)? =
. . _9
X Xe; 2= = /1346890 OM +(1,26-10% O —1,6-10° Om =
-500 Om

Otsert: x; = 1,26 kOMm; xc = 1,6 kOm; Z = 500 Om
Ne 5.

JlaHo: Pemenne:

L=0,5Tu o =2mv =628 pan/c

C=4mx®=4-10° @ |7=\R? + (0L -1/(wC))? =

R=540m S 1

—100T = [54% Om? +(682-0,5 Tu— — =

v= a 628 pan/c-4-107° @
;:[})’5 A? ~100 Om

Pome Uy =1,Z=IN2-7Z=0,5-1,42-100 Om = 70,7 B

Otser: Z=100 Om; U,,= 70,7 B.
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§ 44. IIpumecHbIN MOJYNIPOBOJHUK — COCTABHAA
YacTh 3JIEMEHTOB CXeM

OTBETHl HA BOIIPOCAHI

1. CoOCTBEHHOI TPOBOANMOCTHIO HAa3bIBAIOT IPOBOJUMOCTD YHUCTHIX 10~
JTYIPOBOJHHUKOB B OTCYTCTBUE MPUMECEH, IOTOMY YTO OHA ONPEAESIeTCS
CBOICTBaMH caMOro IOJYNPOBOIHMKA. VI3BeCTHBI ABa MeXaHM3Ma COO-
CTBEHHOI IPOBOJAUMOCTH — IBIPOYHAS U DJIEKTPOHHAS.

2. DNeKTpoHHas! MPOBOJUMOCTh OCYIIECTBIISICTCS HANPABICHHBIM ITIepe-
MEILEHHEM CBOOOIHBIX 3JEKTPOHOB B MEXAaTOMHOM IIPOCTPAHCTBE, KO-
TOpBIE IIOKMHYJIU BaJEHTHYIO 000JI0UKy aToMa II0J] ACHCTBUEM BHEIIHHUX
TOJIEH WJIM B pe3ysbTaTe HarpeBaHMsl MOIYIIPOBOTHHKA.

JbIpouHas MPOBOAMMOCTb OCYHIECTBIISIETCS] IPU HANpaBICHHOM Iepe-
MEIIEHNH BAJICHTHBIX JICKTPOHOB MEXIY 3JIEKTPOHHBIMH O00O0JIOYKaMHU
COCEHUX aTOMOB Ha BaKaHTHbBIE MecTa (IBIPKH).

3. IIpoBOMMOCTH TOIYTIPOBOJHUKOB, KOTOpasi 00yCIIOBJICHa BHECEHHEM
IpuUMecel B MX KPUCTAUIMYECKHE PELIETKH, Ha3bIBaeTCs MPUMECHOMH
MIPOBOJUMOCTBIO.

Pa3nuyaroT HOHOpHBIE M aKLIENTOpPHBIE NPHUMECH. BaleHTHOCTh aTOMOB
AKLENTOPHOM IMPUMECH MEHbIIEe BAaJIEHTHOCTH OCHOBHOT'O IOJYNPOBOJ-
HUKa, a JOHOPHOH — OOoJIbIIIe.

4. ITpumepoM JOHOPHOM MPUMECH SBJISETCS MATHBAJICHTHBIE aTOMBI MBIIIIb-
sKa As B 4eTbIpexBarieHTHOM repMannil Ge. [1oIynpoBoAHNKH ¢ JOHOPHOU
MPUMECHIO MHOTTIAa Ha3bIBAIOT MOIYIIPOBOJHUKOM /-THIIA, TIOTOMY YTO OHU
MPENMYIIECTBEHHO 00JIaJal0T 3JIEKTPOHHON IIPOBOANMOCTBIO.

5. IIpuMepoM axIenTOpHON NMPUMECH ABISIOTCS TPEXBAJIECHTHBIE aTOMBI
renus Ga B yeTbIpexBasieHTHOM repmannn Ge. IlomynpoBogHuky C ax-
LENTOPHOW TNPHUMEChI0 HMHOTZA HAa3bIBAIOT IOJYNPOBOAHUKOM p-THIIA,
MIOTOMY YTO ABIPKH UMEIOT TOJIOKUTEIBHBIN 3apsi.

§ 45. Ilos1rynpoBOAHUKOBBIN THO/
OTBETHl HA BOIIPOChI

1. KOHTaKTHBIN CIIOH, COCTOSAIIMI U3 ABYX MPHMECHBIX MOIYIPOBOIHU-
KOB p- U n-THIA, Ha3bIBaeTCA p-n-NepexonoM. /it ero nomydeHust Kpu-
CTaJUI NOJIYMPOBOJHUKA C MPUMECHIO p-THUIA HATPEBAIOT 10 TEMIEpaTy-
po1 oxosio 1000 K, HanpaBiisitoT Ha MOBEPXHOCTh KpUCTAILIA TIap MpUMe-
cu n-THna, Kotopelid quddynnupyer. Ha noBepxHocT Kpucramia oopa-
3yeTcsi 0071acTh, KOTOpast ABISIETCSI MOJYIIPOBOAHUKOM #-Trna. CHapyxu
€ro MOKPHIBAIOT 3AIMTHOW OKHUCHOW TUIeHKOH. B MoHOKpucTanne obpa-
3yIOTCS IBa KOHTAKTHPYIOIINX MOTYIIPOBOJHUKA p- U N-THIIA.
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2. 3anuparoliiM CI0eM Ha3bIBalOT JBOWHOM CIOM pa3sHOMMEHHBIX 3JIEK-
TPUYECKUX 3aps/I0B, KOTOPBIH CO3/IacT HA p-A-TIEPEXOJIE IIEKTPUIECKOE
T10JIe, MPETISATCTBYIONIEE CBOOOTHOMY pa3/IesICHHIO 3apsI0B.

[Ipu p-n-mepexone cBOOOJHBIE AJIEKTPOHBI M3 #1-00JIACTH HAYWHAIOT
mupdyHIupoBaTh B p-00IacTh Omaromaps TEIIOBOMY ABIDKCHHIO, a
IBIPKH, HA000POT, TUPPYHAUPYIOT U3 p-00JIACTH B 71-00JIACTD.

[Ipu 3TOM p-001acTh IPHOOpPETACT OTPUIIATENBHBIN 3apsi, a 7-00JIacTh —
MOJIOKUTENIbHBIN. [lo3TOMY B p-n-nepexosie oOpa3yercs NBOHHOM dnek-
TPUYECKHH (3aUparoIIuii) CIOH.

3. IIpsmoe BKIIOYEHHE: IUIIOC TOAKIIOYAETCS] K p-TOIYHNPOBOIHHKY, a
MHHYC — K #-TIOJTyITPOBOJHUKY.

OO0paTHOE MOJIKIIOYEHUE — HA000pPOT. OCHOBHBIMHA HOCHTEIISIMH Ha3bl-
BAIOTCSl 3apsDKEHHBIE YAaCTHLBI, KOTOPHIE MMEIOT MaKCHMaJbHYIO KOH-
neHTpaiuio. HeocHOBHBIE HOCUTENN — 3TO 3apsDKEHHbBIC YACTHUIIBI, Y KO-
TOPBIX KOHIEHTPALMSI 3HAYUTEIILHO MEHBIIIE, YeM KOHIICHTPAIUs OCHOB-
HBIX HOCHUTEJEH.

4. IIpu 0oOpaTHOM BKIIFOUCHHH TOK Uepe3 p-A-Tepexo IMPeHeOpeKUTENb-
HO MaJl, OH MPOTEKAET BCIEACTBHE ABI)KEHHS HE OCHOBHBIX HOCHTEIEH.
[Ipy mpsiMOM BKITIOYEHHH p-n-TIEPEXOAA TOK MPOTEKAET B NPSIMOM Ha-
npasieHnd. Yem Oomblie NpHIOKESHHOS HANPsDKEHUEe, TeM OoJblIe CHia
TOKa.

Korzaa npusnoxkeHHasi pa3HOCTh IMOTEHINAIOB IPEBOCXOUT HATPSDKEHHE
Ha 3aIlUparolIeM clI0e, CHJIa TOKa PEe3KO BO3pacTaer.

5. [Ipu BKIIIOUEHHH TOITYIIPOBOJHUKOBOTO ANOA JUIS OJHOIOIYIEPHOI-
HOTO BBINIPSMIICHHSI TOK Y€pe3 THOA MPOXOIWUT TOJIBKO B ITOJIOBUHE Iie-
pHoza, Korja HampspKEHHE MPWIOKEHO B IPSMOM HampasiieHHu. [Ipu
JBYXITOJIYIIEPHOIHOM BBIIPSIMICHUH TOK YEpe3 CONPOTHBIICHHUE HArpys3-
KM TIPOTEKAET MPH JII000H MOISIPHOCTH HAIPSHKEHHUS.
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§ 46. Tpan3ucrop

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. TpaH3ucTOopoM Ha3bIBaeTCA IOJYIIPOBOAHUKOBBIA MPHOOD C ABYMS p-
n-TiepexoJaMyu ¥ TPEeMs BBIBOJAMHU OISl BKJIIOYEHHS B 3JIEKTPUYECKYIO
LeTb. DMUTTEP SIBISIETCS] HCTOYHUKOM CBOOOJHBIX 3JIEKTPOHOB, KOJJIEK-
TOp TIEPEXBATHIBAET ITOTOK HOCUTEIEH 3apsa, KOTOphIE UIYT Yepe3 0a3y
0T 3MuTTepa. basa perynupyer Tok B TpaH3UCTOpE.

2. DNeKTpOHBI ABUTAIOTCSI OT SMMUTEPA K KOJUIEKTOPY, CIEI0BATENbHO,
TOK MPOTEKAET TAK XKe.

[Tpn BKIIIOYEHUH HANPSHKEHHS JIEKTPOHBI MU QYyHIUPYIOT 13 SMMHTEpa
B 0a3y M MMOYTH BCE JOCTUralOT KOJUIEKTOPHOTO IEPEeXo/a.

K
L

Lo I Y
3anuparowuii caou @ U,=1I.R, ;
(baza-xonnexmop, @ @ n K -
5 4 I
—— == 5
- B R,

Hoipri. P rs

anuparowuii croi /@ @ n I,
©

(ommumep-baza)

Dnexmponul 3"- - + I I -
U K
3. OCHOBHBIMH HOCHTEIISIMH 3apsia SABJIAIOTCA ObIPKH W3 OMMHUTEPA,

JBIDKYIIHECS K KOJUIEKTOpY. B 3TOM jke HarpaBieHHH NMPOTEKAIOT U TOK
yepe3 SMMHUTED.

KJ--

3anuparowuii cioi O
(basza-xonnekmop, O O

p

= Bsoel

Dnexmponut p—

B3anuparowuii cnou Q O p
O

(ommumep-6a3a)

Joipxu 3-l- +

OMMHuTEp BKJIIOYEH B LieNb 0a3bl M B LeNb KOJUIeKTopa. B menb 6a3a —
SMMHUTEp BKJIFOUEH MCTOYHHUK CJIaboro rmepeMeHHoro curxajia. HeGomb-

66



http://alexbooks.ucoz.com/index/reshebniki/0-11

o€ M3MECHCHUEC BXOAHOT'O HAIIPSXKCHUA BBIBOBET 3HAYUTCIIbHOC U3MCHE-
HUEC BBIXOJAHOT'O HAIPSI)KCHUS.

4.
U
K U,
B V
&) [
Ve { Ugy=UxtUc 3
U Uy —|_- '||+ K:AUBBIX
| | AUBX
Uk
+—
5.
C'__

Orot npubop TeHepHupyeT aBTOKOIeOaH!s1. ET0O OCHOBHBIMH AIIEMEHTaMHU
SBIISIIOTCS TPAH3UCTOP, KOJIeOaTENbHBIH KOHTYDP, HCTOYHHUK ITOCTOSHHOTO
TOKA.

OOpatHas cB3b MMO3BOJSET KOPPEKTHPOBATH CUTHAT Ha BBIXOAE CHCTE-
MBI H3MEHEHUEM CUTHaa Ha BXOJIE.
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SQJIEKTPOMAIrHATHOE
N3JTYHYEHUNE

U3any4yeHune v npuem
3NeKTPOMarHUTHbIX BOJTH
paguno- n CBY-gnanasoHa

§ 47. djekTpoMarHuTHbIE BOJIHbI

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. DNeKTpOMarHUTHOM BOJIHON Ha3bIBAIOT BO3MYIIEHUE 3JIEKTPOMArHUT-
HOT'O TIOJIs, KOTOpOe TepeaeTcs B mpocTpancTBe. Ee ckopocTh coBmaza-
eT co cKopocThio cBeta ¢ =3 - 10° mi/c.

2. B omnbiTe ['epiia HCTOYHUKOM 3JIEKTPOMAarHUTHOTO BO3MYILEHHUST OBUTH
JJIEKTPOMATrHUTHEIC KOJIeOaHUs, KOTOPBIC BO3HUKAIX B BHOpaTope (TIpo-
BOJIHHK C BO3AYIIHBIM ITPOMEXYTKOM rocepeanHe). K atoMy nmpomexyT-
Ky T0/1aBaJIOCh BBICOKOE HAIPSHKEHHE, OHO BBI3BIBAIIO MCKPOBOW paspsisl.
Uepe3 MrHOBEHHE MCKPOBOW pa3psl BOZHUKAI B PE30HATOPE (aHAIOTHY-
HBI BuOpaTtop). Camas WHTCHCHBHAs MCKpa BO3HHKaJa B PE30HATOPE,
KOTOPBIH OBIT pacIIoIoKeH MapajuieIbHO BHOPATOPY.

3. Tok depe3 pa3psAIHBII MPOMEKYTOK CO3AAET BOKPYT ceOs MHIYKIHUIO,
MarHUTHBIM TOTOK BO3PacTaeT, BO3HHKAET MHIYKLIMOHHBIM TOK CMeIlle-
Hus. HampspbkeHHocTs B Touke 1 (puc. 155, 6 yueOHuKa) HampapieHa
MPOTUB YaCOBOH CTPEJKH B INIOCKOCTH YEpTEKa, B TOYKE 2 TOK HaIlpas-
JICH BBEPX W BBI3BIBAET MHAYKIMIO B TOYKE 3, HANPSDKEHHOCTH HaIlpaB-
sieHa BBepX. Eciy BelnunHa HaNpspKEHHOCTH JI0OCTaTOYHA AJISL JIEKTPH-
YeCKOro MpoOosi BO3LyXa B IIPOMEXYTKE, TO BOSHUKAET UCKPa U B PE30-
HaTope MPOTEKAET TOK.

IToTomy dTo HampaBiieHUs BEKTOPOB WHIAYKIIMH MarHUTHOTO ITOJIS M Ha-
MIPSDKEHHOCTH AJIEKTPHYECKOTO TOJS MEePICHANKYILIPHBI OpyT APYTY U
HAIPaBJICHUIO BOHBL

4. Cria TOKa IPOIOPIIOHAIbHA CKOPOCTH JIBIKECHUS 3apsHKEHHBIX dac-
THUI], TIO3TOMY 3JICKTPOMAarHUTHAs BOJHA BO3HUKAET TONBKO E€CIIU CKO-
POCTh JABWKCHHS STHX YaCTHUI] 3aBUCHT OT BpeMeHU. HampsikeHHOCTh B
U3JTy4aeMOW 3JICKTPOMAarHUTHOM BOJIHE NPSIMO MPONOPLUUOHATIBHA YCKO-
PEHUIO H3ITyYatoulei 3apsDKeHHON YacTHIIbI.
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5. IlnoTHOCTH OHEPIruu DJICKTPOMArHuTHOI'O MOJIA IPAMO HNPOIOpIUO-
HaJIbHA KBAApAaTy HAIIPSXKCHHOCTHU 3JICKTPUYCCKOIO IMOJIA.

§ 48. PacnipocTpaHeHue 3J1eKTPOMATHUTHBIX
BOJIH

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. HavaneHoe Bo3MylleHHE | pacmpoCTpaHsieTCs Ha pacCTOSHHUE VT CO
CKOpOCTEIO v. Bo3mymienne 2 Ommke Kk BuOpaTopy Ha paccrostHue vI/4.
Bosmymenns 3, 4 1 5 HaXOJSTCSl COOTBETCTBEHHO HAa PACCTOSHUSIX V(T —
7/2); v(t — 37/4) m v(t — T). Paccrosinue 1-5 paBHo v 1 OHO XapakTepH-
3yeT JIMHY 3JIEKTPOMAarHUTHOMN BOJIHBI.

2. JInuHOW BOJHBI HA3bIBACTCS PACCTOSHHUE, HA KOTOPOE PACHpPOCTpaHs-
eTcs 3a INephox KojeOaHWH WCTOYHHMKA BOJHA. [ITMHA BOJHBI TPSIMO
MIPOTIOPIIOHANBHA CKOPOCTH €€ PACIPOCTPAHEHHS.

3. E=Eysin o (t —x/v).

B = Bjsin o (t — x/v).

Ha pucynke 157 a) u3obpakeHa HaNpsDKEHHOCTH 3JIEKTPHUYECKOTO OIS
¥ MHIYKIWS MarHUTHOTO MOJIA W3ITy4aloIlero rapMOHHYECKOro BHOpa-
TOpa B IUIOCKOCTH BHOpaTopa. JINHUM HaNmpsHKEHHOCTH PaclONOKEHBI B
TUIOCKOCTH XY, IMHUY MHIYKLIUH OKPYKalOT NEPEeMEHHbIH TOK U pacmo-
JIOKEHBI B MEPIECHANKYJISIPHON YepTEeXy IUIOCKOCTH. B MOMEHT BpeMeHn
7T/4 noka3zaHa JyIMHA BOJIHBI U3JIyYECHUSI.

Ha pucynke 157 6) nzoOpakeHa HaNpsHKEHHOCTD HJIEKTPHYECKOTO OIS
Y WHIYKOWS. MAarHUTHOTO TTOJISI M3JIy4Yarollero TrapMOHHYECKOTO BHOpa-
Topa B npocTtpancTBe (BOiM3u ocu X). Konebanust Bekropa E mpoucxo-
ST B IJIOCKOCTH X7Y.

4. Tlonsipu3anust 3TO SIBICHHWE BBIACICHUS KOJIEOAHUH BEKTOPOB Hampsi-
JKEHHOCTH JIEKTPHYECKOTO TOJIS ONPEAEIEHHON OpHEHTALINH.

T170CKO TIOISPU30BAHHAS BOJHA — BOJIHA, B KOTOPOii BekTop E (1 B)
KOJIe0JIeTCS TOJIBKO B OJHOM HAIpaBJIeHHH, KOTOPOE MEPIEHIUKYIIPHO
HAaIpaBJeHUIO PACIPOCTPAHEHHS BOJIHEI.

[TrockocTh MOJNSIPU3aLUK AJIEKTPOMArHUTHOM BOJIHBI — 3TO IUIOCKOCTB,
KOTOpasi TIPOXOJIUT Yepe3 HallpaBICHUE PAaCIHpOCTPAaHEHHs BOJIHBI U Ha-
IpaBJieHue KojeOaHnii BEKTOpa HAIPSHKEHHOCTH 3JIEKTPUYECKOTO TIOJIS.
5. ®poHT BONHBI — 3TO NMOBEPXHOCTH ITOCTOSIHHOH (ha3bl MHAYKIIMK Mar-
HHUTHOTO TIOJIS1 ¥ HATTPSDKEHHOCTH 3JIEKTPHYECKOTO TOJIS.

JIyd — 3TO JMHUS, BEKTOpP KacaTeNIbHOM K KOTOPOH B KaKIbli MOMEHT
BPEMEHHU HAlNpaBJICH B CTOPOHY PAcIpOCTPAHEHUS BOJHBI MEPICHIUKY-
JSIPHO ee (POHTY.
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3ANAYN
Ne 1.
JlaHo: Pemenne:
v =100 M1 =108 T ¢ 3108 mlc
n=l=T 0 Mgy
c=3-10% m/c V. 10° I'm
F) | OtBer: A =3 m.
Ne 2.
JlaHO: Pemenmue:
%=300m 1 2ne n?

o= — =
L=100 mcTH=10"* Tn NiToE) 4r22

c-1? 107 T1-9000 Om>

4-(3,14)2.9-10'° m? /2

Otser: C=2,5 HD.

Ne 3.
JlaHO: Pemenne:
C,=10%®; 1 271c It
G=4-10°0;,  |OT g TG

L=1 mx[e=10"°Txu

ds ey —? M =2-3,14-3-10° M/cy10 3D -107° T =188,5 m

=2,5 ud

OtBeT: A= 188,5 M; A, =377 M.

Ne 4.
Jlano: Pemenne:

Ey=1xB/cm = 10° B/m; E = Eysin(o(t—x/c)) — ypaBHeHHE Oe-

v =600 TI'
E-?

MIPAKCHHOCTHU.

o=2mv=3,77-10"° Tn.
Torna E =10sin(3,77-10"° —1,26-10" x) B/m.
Otger: E =10’sin(3,77-101%-1,26-107 x) B/m.
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Ne 5.
JlaHO: Pemenne:
E=100sin (6 - 10*%+ | Ey =100 B/m.
+2-10°%x
o
EgviTihv—2 v=—"=310" I

27
T=1/v=3310"" ¢
A=c/v=1/2-10%-21) =1 Mxm

v=2=3-10% mlc.
Otset: Eo=100B/™M; v=3-10"7T=33-10" ¢c; A =1 mxm;
v=3-10° m/c.

§ 49. DHeprus, nepeHocumast
3JIEKTPOMATHUTHBIMHU BOJTHAMU

OTBETHl HA BOIIPOCAHI

1.

[ToTok HEpTruM 31EKTPOMArHUTHOW BOJHBI — 3TO SHEPTHS SJIEKTPOMAr-
HUTHOTO H3JIy4eHUs,, KOTOPOE IPOXOJUT CKBO3b NOBEPXHOCThH ILIOLIA-
Jbt0 S' B €IMHUILY BPEMEHHU.

[110THOCTB NMOTOKA SHEPTUM IEKTPOMArHUTHON BOJHBI — 3TO MOILIHOCTh
JIEKTPOMArHUTHOTO U3Iy4EHHUs, KOTOpOE IMPOXOJUT Yepe3 EAUHHILY
IUTOIIAY HOBEPXHOCTH, PACHOIO0KEHHOW MEPHEHIUKYIISIPHO Hampasiie-
HUIO PaCIpOCTPAHEHUSI BOJIHBL.

Ilepenoc cpeaHell MOITHOCTH AJIEKTPOMArHUTHOM BOJIHOW XapaKTepH3y-
€TCsI UTHTEHCUBHOCTBIO 3JIEKTPOMArHUTHON BOJIHBI.

3.

MHTEHCUBHOCTh TAPMOHMYECKOM AIEKTPOMArHUTHOW BOJIHBI IIPSMO IIPO-
MOPIMOHAIbHA KBA/IPATy aMIUINTYABI HAMPSKEHHOCTH 3JEKTPUIECKOTO
THOJIA.

4.

VHTEHCUBHOCTD 3JIEKTPOMAarHUTHOM BOJIHBI OOpaTHO MPONOPLUUOHATIbHA
KBaJpaTy pacCcTOSIHUA 10 MCTOYHHMKA. HampspkeHHOCTh 3JIEKTPUYECKOTo
noJis 0OpaTHO NPONOPLUOHATIBEHA PACCTOSHUIO 0 UCTOYHUKA.

5. UHTEeHCUBHOCTh TApPMOHUUYECKON AJIEKTPOMArHUTHON BOJHBI IPOINOpP-
LUOHAJIbHA YETBEPTON CTENEHU €€ 4acTOThl. Tak Kak H3JIy4eHHe dIIeK-
TPOMArHUTHBIX BOJH OOJBIIMX YacTOT TpeOyeT MEHBIIEH MOITHOCTH Tie-
penaTdrka, TO OHO PHEPIETHUECKH 00JIee BBITOIHO.
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§ 50. /laBJjieHre ¥ UMITYJIbC YJIEKTPOMATHUTHBIX
BOJIH

OTBETHl HA BOIIPOCAHI

1.

ONeKTpOMarHuTHas BOJIHA MEPEHOCUT HE TONBKO JHEPrHI0, HO U M-
MyJIbC IEKTPOMArHUTHOro noJjst. Ha anexTpuuecky 3apspKeHHBIE 9acTH-
LIbI BEHIECTBA AEUCTBYIOT 3JEKTPUUECKOE U MATHUTHOE I0JIE€ BOJIHBL.

2.

JlaBiieHNE >IEKTPOMATHUTHONW BOJHBI IPSAMO IPONOPLUOHANBHO €€ UH-
TEHCUBHOCTH.

3.
3
:2—I:M:9,4 Mklla .
¢  310°
4.
M3meHenue UMITyJibca 3a IPOMEXYTOK BpeMEHU Af:
Ap =2p;
Fa=Ap/At=2p/ At
P=1ISAt/c.
5.

WMITysIbC 3JIEKTPOMArHUTHOM BOJIHBI IPSIMO TIPOTIOPIMOHATIEH MepeHo-
CUMOM €10 SHEpPIUH.

§ 51. CnekTp 3JIeKTPOMArHUTHBIX BOJIH

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1.

IToTomy 4TO HE B3 MOXKHO MPOJIOKUTH ITPOBOJIA.

2. BonHbl 3ByKOBBIX 9acToT, oT 0 10 2 - 10* I'mA=1,5- 10*+00 M.
PamnoBomHsL 2 - 10— 10° I, A=03-15- 10*m.

CBUY u3nyuenwue, 10°=3- 10" T, A = Imm — 0.3 m.

Wndpakpacroe usnydenue, 3 - 10" — 3,85 - 10" 'y, & = 780 1M — Imm.
Bummbrii ceert, 3,85 - 10'* — 7,89 - 10" T'm, A = 380 — 780 Hm.
Vsrpaduonerosoe mmydenue, 8 - 10 -3 - 10" Ty, A = 10 — 380mM.
Pentrenosckoe m3nyuenne, 3 - 10" —3 - 10° T, A =10 2 -10 ®m
y-mnyuenne, v >3 - 10° ', A < 1072 m.

3. BosHbI 3BYKOBBIX 4acTOT — MEPEMEHHBIA TOK COOTBETCTBYIONICH Yac-
TOTHI.

PaanoBosiHbI — epeMEeHHbIH TOK.
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CBU wu3iydeHue — U3MEHCHUE CKOPOCTH BPAICHHUS MOJICKYJ BEIIECTBA
WM HaNpaBJICHHS CIIMHA BaJICHTHOTO 3JIEKTPOHA aToMa.

WNudpakpacHoe n3IyueHre — BpameHNE U KOJIeOaHe MOJICKYJT BEIIECTBA.
4. VlcTOYHHKOM BHUIMMOTO CBETA SBJISIOTCS BaJICHTHBIE JIEKTPOHBI B MO-
JIEKyJIaX W aToMax, KOTOPBIC U3MEHSIOT CBOC IOJIOKEHUE B IMPOCTPAHCT-
BE€ M IBIKYIIUECS YCKOPEHHO CBOOOIHBIE 3apS/IbL.

KpacHsiit — A: 780 — 620 HM.

OpanxeBbiit — 620 — 590HM.

Kenterii — 590 — 560 uM.

3enensiii — 560 — 500 M.

Tomry6oit — 500 — 480 HM.

Cuanii — 480 — 450 HM.

duoneroBerii — 450 — 380 uM.

CBeT moMmoraer mojy4atb WHOOPMAIMIO 00 OKPYKAIOIIEM MHpPE, YeM
CHOCOOCTBYET BBDKMBaHHIO YEJIOBEKa M BCEro KHMBOTO. M3mydeHue oka-
3bIBAET BO3JECHCTBUE HA CETYATKY, BbI3bIBAsI OLIYLICHUE LIBeTa. Buaumblit
CBET BIUSCT Ha (POTOCHHTE3.

5. YaprpaduoneToBoe M3MTydeHHE — YCKOPEHHO ABIDKYIIHECS CBOOOI-
HBIC 3apsIbl M BAICHTHEIC AJICKTPOHBI MOJICKYJ M aTOMOB. B MamnbIx mo-
3ax MOJIC3CH OpPTraHu3MYy, 00J1a1acT OaKTCPUIHTHBIM JICHCTBHEM.
PeHTreHOBCKOE M3ITYYECHHE — YCKOPEHHO BHKYIIHAECS CBOOOTHBIC AJICK-
TPOHBI, M3MCHCHUE COCTOSIHUS 3JICKTPOHOB BHYTPECHHHX 00OJIOYEK MO-
JIEKYJT WIIK aTOMOB. BBICOKasi IPOHMKAOIIAS CIIOCOOHOCTb, IPUMEHSICTCS
IIPU U3YYEHUU CTPYKTYPBI MOJIEKYII, B MEULIUHE.

Y-M3Iy4eHHEe — YCKOPEHHO JBHXKYIIUECS CBOOOIHBIC 3apsi/ibl, M3MEHEHUE
SHEPreTUYECKOTO COCTOSHUS aTOMHOTO siapa. OueHp OoJbInas MPOHH-
Karomast crocoOHocTh. Mcronp3yeTcs nmpu u3ydeHun BeeneHHOM.

§ 52. Paguo- u CBUY-BoJIHBI B CPeACTBAX CBA3M

OTBETHl HA BOIIPOCAHI

1.

Panuocessp — 3T0 mepenaya u npueM HHGOPMAIMHU C MOMOIIBIO pacipo-
CTPAHSIOLIMXCS B MMPOCTPAHCTBE Oe3 MPOBOAOB pamuoBosH. s ocymie-
CTBJICHHSI PAJHOCBA3U HEOOXOIMMbBI PAHONICPEIATIHK U PagHONPUECM-
HHK, HHOT/Ia HCTIOJb3YIOT PETPAHCIIATOP.

2.

Pa3nn4aroT HECKOJIBKO BUIOB PaJIHOCBSI3H:

panuotesnerpadHas (nepenaya andasura a3dykoit Mopse);
paauoteneOHHAS U PaJHOBELIAHUC,

TEJIEBUACHNUC; PaJHOTOKAIIHSL.
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WX pa3nmu4aroT 1mo TUIy KOJMPOBAHHWS IEepeNaBacMOTO CHUTHaia (MOIY-
JISITTIAR).

3.

Pammorenerpaduas cBs3b, A =10°-10* M, V= 10° ' — pMHHABIE BOJIHEL,
A =10?—10° v=10° — cpemnue BOIHEL

Pammorenedonnas u paamosemanue, A = 10 — 10% v = 107, xoporkue
BOJIHBI.

TeneBunenne, A = 1 — 10m, v = 108 T'm — YKB METPOBOTO JHAIa30Ha,
A=10"=1m,v=10Tu— YKB JIEMMETPOBOIO IMAIa3oHa.
Pagmonoxkamus, A = 107 - 10" M, V= 10"~ 10'"'Tu — YKB CaHTHUMETPO-
BOTO ¥ MIJUTHMETPOBOTO IMATIa30HA.

4.

PannorenerpadHast cBs3b OCYIECTBISETCS C MOMOIIBIO Tepeaayn anda-
BUTa a30ykoit Mop3e (coueTaHne TOYEeK U THPE).

5.

Paauonokarust — HaX0XKICHUE OOBEKTOB M OMPEICICHHE WX KOOPMHAT
MIPU MTOMOINU OTPaKEHUs pagauoBOiH. OHA TMPUMEHSETCS IS HaXOXKJIe-
HUS KopaOJeid, cCaMOJIETOB, CKOIUICHHUST 00JIAKOB, B KOCMHYCCKHX HCCIIC-
JIOBaHUSX, JJIs JIOKAIUH TUTaHeT.

§ 53. Paauoresiedonnasi cBsi3b, paauoBelIaHUE

OTBETHl HA BOIIPOCHI:

1. PaguoBemanue — 3To nepenaya B 3GUp My3BIKH, PeUH, 3BYKOBBIX 3(-
(heKTOB ¢ MOMOIIBIO 3BYKOBBIX BOJIH, a paguoTenedoHHas CBA3b — TONb-
KO IS IpreMa KOHKPETHBIM a0OHEHTaM.

2. AMmnuTyaHas MOIYJSILIHSA — 3TO U3MEHEHHE aMIUTUTYAbl BBICOKOYAC-
TOTHBIX KOJIEOaHHMH IO 3aKOHY HM3MEHEHHs IepenaBaeMoro 3ByKOBOTO
CUTHaJIa.

B cxemy nmepenaTumka xojeOaHui 100aBiIeHa aHTEHHA, KOTOPasl CBS3aHa
C KaTyIIKOH WHITyKTUBHOCTH.

3. [Ipu nosiBIeHUN B 1IETIH MUKPO(OHA 3BYKOBOTO CHUTHAJIa Ha BTOPHY-
HON OOMOTKE BO3HHKAET HAIPSHKEHUE, KOTOPOE NMPHUBOJUT K M3MEHEHHUIO
aMIUIATYZBI CUIIBI TOKAa. AMIUTUTYyIa KOINeOaHUH M3MEHSETCs 0 TapMo-
HUYECKOMY 3aKOHY. AMIUTUTYZHO-MOIYJINPOBAHHBIN CUTHAT MBI MOXXEM
paccMaTpuBaTh Kak CyMMY TPEX CUTHAJIOB.

Yem Oosbllie yacToTa, TeM OOJbIIee KOJMYECTBO HE3aBUCHMBIX PajHO-
CTaHILMI MOXKHO Pa3MECTUTh B JAHHOM JHalla30HE YacToT.

4. PannoBoSIHBI BBI3BIBAIOT B AHTEHHE NMPHUEMHMKA BBIHYXK/IEHHBIE KOJe-
OaHMsI HIIEKTPOHOB.
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UYToObI BBIJCITUTH CUTHAT OJJHON PaTUOCTAHIINHU CITY)KUT KOJICOATEIbHBIN
KOHTYp C KOHJEHCATOPOM MEPEMEHHON eMKOCTH. MI3MeHs10T 31eKTpoeM-
KOCTb ¥ Y3HAIOT YaCTOTY PaJAHOCTaHIINH.

Jemomynsanust OCYIISCTBIIICTCS B JBa JTama: CHadajla KOJICOAHUS BEI-
MPSIMILIIOT, & TIOTOM BBIIEITIOT HU3KOYAaCTOTHYIO OTHOAIOMIYI0 BBICOKO-
YaCTOTHBIX MMITYJIECOB.

5. YacToTHast MOAYIAIUS — 3TO U3MEHEHHE YacCTOTHI KOJIEOaHUH 1O 3a-
KOHY U3MEHEHHS Iepe1aBaeMOro 3ByKOBOTO CUTHANA:

® = 0+ Ao cos Q.

ITomexu He BIUSIOT Ha YaCTOTHOMOYJIMPOBAHHBIA CHUTHAI
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5 FeomeTpUuyeckas onTuka

§ 54. llpunuun I'oiirenca

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. B xaxno#t Touke HpOHTA BOJIHBI BOSHHKACT CXKATHE, YTO MPHUBOIMT K
YBEIUYCHUIO CHJI OTTAIKUBAHHUS MEXIY HUMH. JTO BO3MYILICHHE Tepe-
JaeTcs Najblie.

2. OpOHT MEXaHWYECKOH BOJIHBI — 3TO COBOKYIIHOCTH TOYEK, KOTOPBIE
KOJIEOTIOTCSI B OJJMHAKOBOM (haze.

3. Kaxxnas Touka BOJHBI SBISETCS UCTOYHUKOM BTOPUYHBIX BOJH, KOTO-
pbIe PacIpOCTPAHSIOTCS CO CKOPOCTBIO PaCIPOCTPAaHEHHs BOJIHEI B Cpelie
BO BCE CTOPOHBI.

BropuuHbie MexaHHUYECKHE BOJIHBI — 3TO PE3YyJIbTAT Mepeaadn COCCTHUM
TOYKaM CpeJibl BO3MYIICHHUS. BTOpHYHBIC 3JIEKTPOMATrHUTHBIC BOJHBI —
9TO Pe3yJIbTaT MATHUTOAJICKTPUYECKON U 3JICKTPOMArHUTHON WHIYKLIHH.
4. OpoHT BOJHBI TOYEYHOTO HCTOYHHMKA — cdepa. BropuuHble BOIHEI
PacupoOCTPaHSIOTCS OT KaXKIOH TOUKH BOJHOBOTO (hpoHTA.

Bo Bcex Toukax (GppoHTa BOJIHBI aMIUIHTYAA OJXUHAKOBA.

5. Tlomoxxenne (QpoHTa TUIOCKOW BOJHBEI B OIIPEIEICHHBI MOMEHT Bpe-
MEHH OJHO3HAYHO ONpPEHENAeTCS Jy4OM, KOTOPBIH NEepHeHANKYISIpeH
wiockoctd ¢ponra. ITogoxenue GhpoHTa chepruecKoil BOJHBI B Opee-
JICHHBIH MOMEHT BPEMEHH OJHO3HAYHO ONpPEAENACTCS IBYMS JIy4aMH,
KOTODBIE BBIXOAAT U3 TOYEYHOT'O HCTOYHUKA.

§ 55. OTpaskenne BOJIH

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1.

Yron nageHust BOIHBI — 3TO YrOJl MEXIy NEPHEeHAUKYIIPOM K IpaHHILE
paszena IByX CpeA B TOUKE MafeHUS U NaAA0LUIM JTy90oM.

Y01 OTpaKeHUs! BOIHBI — 3TO YTOJI MEXIY OTPaKCHHBIM Jy4OM H Iep-
MIEHIUKYIAPOM K OTPAXKAIOIIEH TOBEPXHOCTH.

2. Yron mageHHus paBeH YIily oTpakeHus. Jlyd mamarommid, Jiyd oTpa-
JKEHHBII U MEPHEeHANKYJISIP, BOCCTAHOBJICHHBII B TOUYKE MaJEHUS K OT-
paXkaroiiei MoBEepXHOCTH, JIEKAT B OJAHOU MJIOCKOCTH.
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[Maparomast o/ yrjaoM BOJIHA JTOCTHTAaeT Pa3HBIX TOYEK IPaHUIBI pa3je-
Ja B pa3Hble MOMEHTHI BpeMeHH. Koria BosiHa ocTHraeT Kakoi-To TO4-
KH{, 5Ta TOYKAa CTAHOBUTCS MCTOYHMKOM BTOPHYHBIX BOJIH. DpPOHT OTpa-
KEHHOHN BOJIHBI — 3TO IUIOCKasl MOBEPXHOCTh, KacaTelbHasl K cdepude-
CKMM (PpOHTaM BTOPHYHBIX BOJIH.

3. Eciii mycTUTh NaAa0IMKK Jy4 110 MyTH OTPa’KEHHOT'0, TO OH OTPa3UT-
Csl B HAIIPABJICHUH MaJalOIIETO.

4.

Orwubaroiiieit moBepXHOCTHIO chepryeckux BOJH siBsiercs cdhepa. PpoHT
OTPa’KEHHOH OT IIOCKOIO 3epKajia BOJHBI ABJIAETCS ChepruuecKuM, Tak
ke, KaK M ()POHT Majiaroleii BOJIHEI.

5.

MHUMBIM U300pakeHneM Ha3bIBaeTCs M300paKeHne IpeIMeTa, KOTopoe
BO3HMKACT TIPH MEPECCUCHUH TPOIOIDKEHUH PacXoAAIIerocs Iydyka Jy-
yeld. OHO CTPOUTCS B IDIOCKOM 3€pKajie B CHMMETPHUYHON TOYKE OTHOCH-
TEJIFHO 3€pKaja, JaXe KOrja 3epKajio MMeeT KOHEUHBIE pa3Mepbl, U U30-
OpakeHHEe MOXHO HAOJIOAATh TOJMBKO B KOHeUHOU obOiactu. BomHOBOI
(pPOHT TOYEYHOTO MCTOYHHKA — 3TO cepa, Orudaromeil moBepXHOCTHIO
BTOPUYHBIX BOJIH TOXE sBIAeTCS chepa. DpoHT OTpakeHHON BOIHBI, KaK
u nazgatoueii — chepa. LleHTp oTpakeHHOH chepryecKoil BOJIHBI JEKHUT
3a 3epKaJoM U BOCIIPHHMMAETCA KaKk MHAUMOE H300pakeHNe HCTOYHUKA.

3AJAYHU
Ne 1.
JaHo: Pemienue:
B=90 Tak KaKk yroJ majeHusi paBeH yrily OTPasKeHus, TO
oa—2 B =20 =0 =45°
OtBeT: o =45°
Ne 2.
JlaHo: Pemenue:
B, a Tak KaK yroJi MaJeHusl paBeH yIily OTPaKeHUS, TO
y—? Aatp)=20+ty=y=2p
Ortser: v = 2.
Ne 3.
JlaHo: Pemenue:
H S
h—9 HE= oz -
th ar
Al = A2 (o Tpem yrnam) = h =(H —h) = h=H/2
Ortsert: h = H/2.
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Ne 4,

Jano: Pemenwue:

H=18wm; |d=H/tga=18/tg30°= |13«
o =30° =3,1m. —i—
d-? Otger: d =3,1 m.

§ 56. IIpesomJieHne BOJIH

OTBETHl HA BOIIPOCAHI

1. IIpenomiienne — 3T0 H3MEHEHHE NPH MPOXOKACHUH U3 OJJHOH CPEAbI B
JpPYTYIO HAaIIPaBJICHHUS PACTIPOCTPAHEHHUS BOJHBI.

Yron npeaomIeHUs] — 3TO yYroi MEXKAY MPEeJIOMIICHHBIM JIydoM M Iep-
MEHIUKYJIIPOM K TPaHUIIE pa3ziena, KOTOPbIil BOCCTAHOBJIEH B TOUKE Ia-
JICHUSL.

2. OTHoOlIeHNE CUHYCOB yIjla MaJeHUs U yIia NPeOMIeHHs eCTh IOCTO-
SIHHas JJ1s1 TaHHBIX JIBYX Cpell BEJIMYHHA, PaBHAsi OTHOLICHUIO CKOPOCTEH
cBeTa B THX cpedax. Jlyd majaromuii, Tyd nperoMIIeHHBIH U TTepIeHIn-
KyJIsIp, BOCCTAHOBJICHHBIN B TOUKE Ta/ICHUS K TPAHUIIC JBYX CpEl, JexaT
B oJHOM 1urockoctu. ITycTh (hpoHT majaromiell BOJIHBI OrpaHUYEH Jyda-
MH, HEPIEHANKYISIPHBIMA (GpoHTY. PPOHT Mafaromieii BOIHBI 00pa3yeT ¢
MIOBEPXHOCTBIO pazfiesia YroJl o, TAKOB K€ yrojl HajeHus BoiHbL. Oru-
Oarorieii BTOPUYHBIX BOJH SIBIISICTCS IUIOCKAN (DPOHT IPEIOMIICHHOM
BOJTHBI.

3. AGCONIOTHBIN MMOKa3aTeNb MPETOMIICHHS — 3TO (PU3NUeCKast BEIHINHA,
paBHasi OTHOLLIEHUIO CKOPOCTH CBETa BaKyyMeé K CKOPOCTH CBETa B JIaH-
Ho#t cpezne. OH XapakTepu3yeT yMEHBIICHUE CKOPOCTU CBETA B CPEJE 10
CpaBHEHHUE CO CKOPOCTBIO B BaKyyMe.

4. OTHOILIEHNE CHHYCOB yIJa MaJCHUs] K YTy NPEJIOMJICHHUSI PaBHO OT-
HOILICHUIO a0CONIOTHBIX IOKa3aTeneld IpeloMIIeHHs BTOPOM cpeabl K
niepBoi. [Ipu monaganuy B onTuyecku Ooliee IIIOTHYIO Cpemy, Yol Ipe-
JIOMJICHHSI MEHBIIIE yTJIa ITaJeHHs, B MEHEe TUIOTHYIO — Ha000pOoT.

5. IlonHoe BHyTpeHHEE OTpaXKEHHE — ATO SBJIEHHE OTPAXKEHHS CBETA OT
ONITHYECKH MEHEE IUIOTHOW CpPenbl, TP KOTOPOM WHTEHCHBHOCTH OTpa-
JKEHHOTO CBETA MOYTH paBHA MHTEHCHBHOCTH IA/IAIOIIETO, a MPEIoMIIe-
HHUE MOYTH OTCYTCTBYET.

YT0J1 NOJTHOTO BHYTPEHHETO OTPAXKECHUSI — MUHUMAJIbHBIM YToJl MaJCHUsA
CBETa, HAYMHAs C KOTOPOrO BO3HMKACT SIBJICHUE IIOJIHOTO BHYTPEHHETO
OTpa)KeHHUS.

Curnan pacnpocTpaHseTcs BHYTPH THOKOTO CBETOBOJA, WCIIBITHIBAS
MOJTHOE BHYTPEHHEE OTPaXKEHHE.
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3AJAYHU
Ne 1.
JaHo: Pemienue:
n =242 |W3 ompeneneHuss abCOMOTHOTO TIOKA3aTelNsl MPEIOMIICHUS
v—7 cpenbl
8
v=c/n= M =1,2- 10 m/c.
2,42
Otser: v=1,2- 10* m/c.
Ne 2,
JlaHo: Pemienue:
A =540 am 540 am
n=1333 Ae=Cg/ nV= 1333 =406 uMm.
e =7 Otser: A, = 406 HM.
Ne 3.
JlaHo: Pemenue: 0 : o
— 60° Tak kak yroia majcHUs
®= PaBEH YIIy OTPaXKEHHUs, el ‘;g;iyx
n=1,333 TO O = .
B—2 W3 3akoHa mpemomIe- i
HUSL: I
SN0y oS0 V3 g
siny n 2-1,333
B=180°—a—y=120°—y=120°—40° = 80°
Ortger: = 80°.
Ne 4,
JlaHo: Pemenue:
n,=1,52; ny
n=1333 "Zn—1=1»14
p=90° .
o-—"? ‘ [3=180°—a—arcsin(smaj;
n
90° — o —arcsin (m); S _ sin(90 — av);
n n

sina
=cosa=tgo=n.a=48:4°.

n
OrtBert: o0 = 48,4°.
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Pewrenue:

¢ = arccos (sin o / n)

r= H ctg (arccos (1/n) = 1,13 m.
r—7? Otset: r=1,13 m.

§ 57. Aucnepcusi cBera

OTBETHl HA BOIIPOCAHI

1. MoHOXpOMaTHYECKON HA3bIBAIOT 3JEKTPOMArHUTHYIO BOJIHY ONpeEse-
JIEHHOM MOCTOSTHHOW 9aCTOTHI.

2. Jlucnepcust — 3TO 3aBUCHMOCTb CKOPOCTH CBETa B BELIECTBE OT YacTO-
TBI BOJIHBL.

3. C yBenM4YeHHEM YacTOThl CBETA YBEIMUMBAETCS aOCOJIIOTHBIN MMOKa3a-
TeNb MPETOMIICHHS.

4. AMIUIUTYZ]a BTOPUYHON BOJIHBI MPOMOPIMOHATIEHA MOAYJIIO Pa3HOCTU
KBaJ[paToOB YacTOTHI COOCTBEHHBIX KOJIeOaHMH M JaHHOH YacToThl. Bpems
3ama3/bIBaHHs TeM OOJIbIe, YeM OOJIbIIe aMIUINTY/Aa BTOPUYHON BOJIHBI.
5. Ilpu KOTOpO¥ BpeMsl 3ama3abIBaHus W aOCONIOTHBIM MOKa3aTelb Mpe-
JOMJICHHSI YBEIMYUBAIOTCS, @ CKOPOCTh pACIPOCTPAHCHMS BOJIHBI
YMEHBIIACTCSL.

§ 58. IlocTpoenue u3o00pakeHUuil U X0Aa JIyqe
NPH NPeJTOMJICHUH CBeTa

OTBETHl HA BOIIPOCKHI

1. B n pa3 gansiie, yem Ha caMOM Jedie.

2. B n pa3 Gnmxe, 4eM Ha CaMOM Jiele.

3. B toMm, 4TO, mpOXoas 4epe3 IUIOCKOMApaLICIbHYIO TUIACTHHKY, JIyY
BBIXOJIUT U3 Hee MapajUIeIbHO HAPABICHUIO TaeHHs.

4. TpeToMIISIONIMI YOI MPU3MBI — 3TO YTOJ MEKAY TPAHIMHU MPHU3MBI,
Ha KOTOPBIX MPOUCXOUT MPEIOMIICHHUE.

d=a(m-1).

5.

[penomusironuii yroyi O0JIbIle yIiia MOJMHOTO BHYTPEHHETO OTPaXKEHHS.
Ha rpasb j1y4 majiaet nepreHuKyJIsspHO U HE npenomisiercs. B pe3ysib-
TaTe OH MOBEpHYT Ha 90°.

Jlyd BBIXOIUT U3 TOM ke TPaHK MapaUIC/IbHO MaaI0IEMYy.
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3404A9HU
Ne 1.
Hamno: Pemenwe:
n=15 |b=AB+BC=dtga-tg(90—¢)= (
d=lcm |=dsina/sing-cos@/cosa+a= el
a=50cM |=513cm k—)a—/ ALB c
b-? Otser: b =51,3 cm. %d—)Hb—)l'
Ne 2.
[lano: Pemenue:

n; =133 [TycTb @, B — yriisl mageHus

hy=4dcm  |H=h;sino+hysinB=h;/n +hysino/ny-n =
n,=1,5 =h1/n1+h2/n2=7CM

hy=6cM_ |OtBer: H="7cM.

Pemenue: h
h=ABsin (a.— @)= é_
=d / cos (arcsin (1/n)) x y%

x sin o — arcsin (1/n)) = 5,1 cm
OtBet: h=5,1 cMm

Pemienue:
B =180 — 180 + 2¢ = 2arcsin (sin o / n) = arcsin
(sina/n)=30=sina=n/2= a=48,6°

| Otser: a.=48,6

JlaHo: Pemenue:

AB=BC=AC |¢p=arcsin(1/n) =418

n=1,52 £=90—-(180—-60—-¢)=11,8

Ao —? sina/cos {=1/n= o= arcsin (cos {/ n) = 40,7
Ao =40,7-30=10,7°
Ortset: Ao = 10,7°.
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§ 59. JIun3zbi

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. JIuneiiHOE yBETUYEHUE ONTUYCCKON CHCTEMBI — (PU3MUYECKasi BETHYH-
Ha, paBHas OTHOIICHUIO N300pakaeMoro TpeIMeTa K pa3Mepy MpeaMera.
OHO xXapaKTepHu3yeT OTIIHYHE pa3Mepa H300paKeHUS OT Pa3MEpOB TIpel-
MeTa.

2. I'maBHas onrTudeckas OCh — 3TO NpsAMasi, Ha KOTOPOH JIeKaT IICHTPHI
OTPaHUYMBAIOIINX JINH3Y C(HEepPUIECKUX TOBEPXHOCTEH.

['maBHas MIOCKOCTH JIMH3BI — 3TO IUIOCKOCTh, KOTOpasi MPOXOIUT Tep-
MEHAUKYJISPHO TJIABHOM ONTHUYECKOW OCH Yepe3 LIEHTP JTUH3bI.

3. JIBOAKOBBIITyKIIast Ry, R, >0;
TUIOCKO-BBIITYKJIast R, >0, R,—
BOTHYTO-BBITYKJIast R <0,R,>0;
JIBOSIKOBOTHYTast R <0,R,<0;
IJIOCKO-BOTHYTast R, <0, R, — x;
BBIITYKJIO-BOTHY Tast R >0,R,<0.

4. Cobuparomie TUH3BI IpeoOpa3yoT MydoK MapaUIeIbHBIX CBETOBBIX
Jydel B CXOSILUICS, @ pACCEUBAIOLINE — B PACXOSAIIMNICS.

5. ToHkol Ha3bIBaeTCs JIMH3A, TOJIIMHA KOTOPOH MO CPAaBHEHHIO C pa-
JIyCaM¥ KPUBH3HBI €€ IOBEPXHOCTEH PEHEOPEIKUTENILHO Maa.

§ 60. CoOuparomue JUH3BI

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. I'maBHBI QOKyC JIMH3BI — 3TO TOYKA HA TJIABHOW ONTHYECKOW OCH, B
KOTOPOH COOMPAIOTCS JIy4YH, MaJarollye MapaiebHO TJIABHOW ONTHYE-
CKOH OCH, TIOCTIE TIPEIOMIICHHS B JINH3E.

@DOKyCHBIM Ha3bIBAETCSI PACCTOSIHNE OT IIEHTPA JIMH3BI A0 TNIaBHOTO (o-
Kyca.

Jlyuu, napasuienpHble [J1aBHOW ONTHYECKOW OCH IPEJIOMIIIOTCS U IIPO-
XOJAT uepe3 IaBHbIH (POoKyC coOuparonie JIMH3bIL.

2.1/F=m-1)/R.

3. OnTHyeckas cuiia — 3TO BeJIMUMHA, KoTopas oOpaTHa (hOKyCHOMY pac-
CTOSIHMIO JIMH3BI. OHA U3MEpSIeTCS B IMONTPHSX (AITP).
4.D=mn-1)(1/R +1/Ry).

5.

1) JIy4, mapaymienbHbIA TTTaBHOW ONITHIECKOH OCH.

2) JIy4, mpoxosImunii uepes TIIaBHBIN QOKyC.
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3) Jlyu, unymui yepe3 ONTHYECKUN IEHTP TOHKOU JTHMH3BI.

1 X/
P —
2 F F

3

Ecnu mydok mapajuienbHBIX JIyded majaeT Moja HeOONBIIMM YTIIOM K
IJIABHOM ONTHYECKOH OCH Ha COOHMPAIOIYI0 JIMH3Y, TO OHHU IEPECceKaroT-
Csl B OJTHOM TOYKE (POKaIBHOM IIOCKOCTH.

3AJAY9HU

Ne 1.

JlaHo: Pemenne:

n=1,58 1/F=(n-1)/R=>F=R/(n-1)=02wm
R=11,6cM=0,116 M |D=1/F=1/0,2M=5 qurp.

F,D-? OtBet: D =5 antp; F=0,2 M

Ne 2.

Jlano: Pemenue:

n=1,5 RP=(R-H/2-d"/4=R=
d=4cm=4-10"m |=(H/4-d*/4)/H=

_ _ 3
D-? = + 22107 M=
4 4
=20,05 m.
1,5+1
D=(n-1)/R= = =4,95 nnTp.
(= R 05w AP

Otser: D =4,95 ontp.

Ne 3.

JlaHO: Pemenue:

R=12cm=0,12 M
F=24cm=024m

F=R/(n-1)<n=R/F+1=15
OtBetr: n=1,5

n-?

Ne 4,
JlaHo: Permenue:
n1:1,5 D1:1/F1:(n1—1)-(1/R1+1/R2):
Ri=R,=92m =m-1)@2/R)=0,5-(2/9,2m) =10 ourp
ny=1,33 Dy=1/F,=m—-1)-(1/R+1/Ry)=
Dy; D, -7 (n,—1)(2/R)=033-(2/9,2 M) =7 amp.

Otsert: D, = 10 antp; D, =7 aotp.
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JlaHO: Pemenne:

§ 61. U300pa:xxenne npeamMera B coOUparoniei
JINH3e

OTBETHEl HA BOIIPOCKHI

1. [leiictBurensHOe 1 MHUMOE. B pacxonsiuiicss ceprueckuil (poHT,
WIyIHNA KaK Obl OT MHUMOTO HCTOYHHUKA.

2. Tlonepe4yHoe yBeIMUEHHE JIMH3BI — 3TO OTHOIIEHHE KOOPIUHAT HM30-
Opa’keHHs U NpeaMeTa, KOTOPbIE OTCUMTHIBAIOTCS MapalIeIbHO TIIaBHON
ONTUYECKOH OCH.

F=ye/ya=h/H=f/d.

3. Ha rimaBHOM ONTHYECKOM OCH € APYTrOM CTOPOHBI OT LIEHTpa JIMH3bI.

4. C npyToii CTOPOHBI OT JIMH3BI HA PACCTOSTHUH, OOJbIIEM 2F.

5.

Ne 1.
Pemenue:
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Ne 3.
Pewrenue:
MHuMoe u3006paxeHue
BBITSHYTO BAOJb X
N
2F F 0 2
W
JleiicTBUTENbHOE H300paXkeHUE BBITSIHYTO BIOJIb X
No 4,
Peuenue:
R —
\\\ \
\
N \
\\ \
N \
B NN
’
NN B
N A’
Ne 5.
Pemenue:

§ 62. ®opmyJia TOHKOMH coOUparoLIeil JUH3bI

OTBETHl HA BOIIPOCAHI

1.
IC|=f/d=(f-F)F,
1/d=1/F-1/f.
1/F=1d+1/f

fld=(f+F)F,
1/F=1d-1/f
2

1/F=1d+1/f.
3. Eciu d < F, TO f oTpHLIATENBHO.
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Ortser: F'=

20 cm.

Pewenue:
F=1/D=1/10 antp=0,1 m=10 cm

f=/f-1/dy" =30 cm— no dopmyie TOHKOIi co-
OuparoIei JTUH3bL

Ortgert: =30 cm.

4.
5.
[Tpeamer M300pakenue
Paccrosinue | Paccrosnue OTHOCUTENBHBIN
Tun OpueHTanus
OT JIMH3bI d | OT NUH3BL [ pasmep
d>2F F<f<2F |[eiicrBu- IepeBepuyToe | YMeHbILICHHOE
TEJIbHOE T >0) (r<n
d-2F f=2F [eiicTBu- [lepeBepuytoe | Toro xe pasmepa
TEJBHOE T <0 (-1
F<d<2F |f>2F JelicTBu- [lepeBepHyToe | YBenuueHHOE
TEeJIBbHOE T <0) (r>1
J-F f=1%0
d<F 1<0;|fl <d | Maumoe Mpsivoe (T' > 0) | YBenuueHHOE
(r>1n
r I
I
Y
+1 |
FloF
ofH——>
I d
a1 {7/
I
3AdAY9U
Ne 1.
aHO: Pemienue:
d=1wm F=0/d-1/f"=20cm— dopmyie ToHKOI cobHparo-
f=0,25M |1ei TUH3EIL
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Ne 3
JlaHO: Pemenmue:
N=100 Id)y=—f/d=N=f=1000m,H0 d, <0
d=10m D=1/F=1/f+1/d=10,1 gurp.
D-? Otser: D = 10,1 oop.
Ne 4.
[Hano: Pemienue:
d>F -1
=(/F-1/d)y" =dF /(d-F);
@+ Pin—? D -
d+f=d°/(d-F);

(d+f)' =Qdd-F)-d*)(d-F)*; (d+f)' =0 d=2F.
Tormad + f =4F .
Ortgert: (d + f) = 4F.

Ne 5.
Hano:
[=40 cm
F=30cm
dl;dz—?

Pemenne:
I-d=Q1/F-1/d)”!
=l-d=dF (d-F)=

=l=d’(d-F)ed*=ld-IF =

=d=(+[*-4Lf)/2=>
=d; =10 cm;dy =30 cm.
Otset: di =10 cMm; dy =30 cm.

§ 63. PaccenBaroniue JJMH3BI

OTBETHl HA BOIIPOCAHI

1. I'naBHbI poOKyCc pacceuBarollell JIMH3bI TOYKA Ha TJIABHOW OMNTHYE-
CKOH ocH, Yepe3 KOTOPYIO IMPOXOIAT MPOJODKEHUS pacXoJsLIerocs myd-
Ka JIy4yeld, BOHUKIIETo I0cie MPeIOMICHHUS B JIMH3E JTy4Ye, Iapaiens-
HBIX TJIaBHOW ONTHYECKON OCH.

Jlyuu napasuienbHble TJIaBHOM ONTHYECKOH OCH pacceuBaloTCs, a Iepe-
CEKaroTCs Iepest JIMH30M (MHUMOE H300paKeHHe UCTOYHHKA).

2.

I/F=m-1)(-1/|R)).
3. JIy4, uaymuii napajuieabHO IIaBHOW ONTUYECKOM OCH.
Jlyd, mamaromuii B HaIrpaBI€HMH MHAMOTO TJIaBHOTO (hOKyca.
Jlyd, unymuii yepe3 ONTUYECKUNA HUEHTP TOHKOW JIMH3BL.
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4. TIpomomkeHus IPETOMIICHHBIX JIy4el nepecekaroTcsi B moo0o4HoM ¢o-

Kyce.
5. puc.206 6)
/
F o F
3AJAYHU
Ne 1.
JlaHO: Pemenne
n=15 F=R/(1-n)=-40cm
R=20cmM=02w™ |d+1/F=-25 anrp.

D;R-? | OtBer: F=-40 cm; D = -2,5 nntp.
Ne 2.
JlaHo: Pemenue:

d=4cm=0,04 M R*=(R-H'-d/A= R, =(H +d"/4)/2H,
H=4Mm=4-10"M |Ry=(+d*/4)/2h
h=2mm=2-10"M [D=@m—1)-(1/R,+1/R,)=-495 nutp.

D-? |M:D=4,95 JUITP.

Ne 3.
Jlano: Pemenue:
F=-20cm; R=10cmMm F=(-R)/(n—-1)=>n=-R/F+1=1,5
n—"2? OtseT: n=1,5/

Ne 4.
Jlano: Pemenue:
R, =20cm D=m—-1)-(1/R —1/Ry)=-2,5 nutp.
R,=—-10 cm Amnanornyao: Dy =(ny—ny) (1 /Ry —1/Ry) =
n=15n=162 =(-0,12)(1/0,2m—1/0,1 m) = 3,1 aorp.
Dy; D, —? ’ Otser: Dy =-2,5 antp; D, = 0,6 antp.

Ne 5.

Pemenne:
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§ 64. N300pa:xeHue npeaMera B pacceuBaloinei
JIMH3e

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1.

Pacxomsimuecst (cxomsmuecsi) cdepuueckue (QpPOHTHI MPeoOpa3yroTcs
IPYT B ApyTa.

2.

TosbpKO MHUMOE.

3.

f7d=(F1=IM7IF,

1/d=1/fi—-1/|F,

-1/|Fl=1/d-1/|f.

4.

OtpuuaresnbHas runepOona, CABUHyTas BBEpX W BJeBo. UeM Aajiplie OT
JIMH3BI IPE/IMET, TeM OJrke K (POKyCy ero m300paskeHue.

|

|

P

I _—— e ———————

| ral /
|

I 0

ERPZ I d
[

I s

(4

4

5. 'mmiep6oa, cCMeIeHHas BIIEBO.

|

|

|

|

| —==
: 1,5

L

|

A % i 4
3AdAY9HU
Ne 1. Ne 2.
Pemenne: Pemenmue:
\

e A

\ Pid

\ gk

Fbéil g /t(XEP\ BM
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Ne 3.
JlaHO: Pemenwe:
F=10cm 1/fil=1/d+1/|F|=1/5=5cMm.
-? | OtBer: f=5 cm.
Ne 4
aHo: Pemenwe:
F=20cwMm; I'=1/N=|F|/(|Fl+d)y=d=|f|9IN-1)=40cMm
N=3 OtBer: d =40 cm
d—2? |
Ne 5.
JlaHo: Pemenue: f ‘
f = Hetgoy;, 4 = hetgoy; T
6 = hetgf; f+6 = Hetgf H/:::/’

f+6 _f
Torma ——=—~= =12
6 4 J
Ortser: F'=12

§ 65. ®okycHOe paccTOsIHME M ONITHYECKAsI CHJIA
CHCTEMBI U3 IBYX JIMH3

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. 'maBHbI HOKYC ONTHYECKON CUCTEMBI — 3TO TOUKA Ha TJIaBHOH onTHYe-
CKOH OCH, B KOTOPO# COOMpArOTCS JIy4H, M Jaloline NapaienbHO TIIaBHON
ONTHYECKOH OCH, MOCIIE NPETOMIIEHHS UX B ONTHYECKOH CHCTEME.

2. N | M
_— ) _—
1 A |
e \P‘{\
7, ool o, i
I I F 1l g |
I I P I
! ' - P :
I I | N I
| Fof "
F
3.D= —|D1| +D2
4 )i BY1, ] 1 :
——”::2’ 1—72 2, L = F
° =
:F1 /Oll o, F 1, :F1|
I 2 I
I il F W ~: :
) A
5. nst paccenBarommeit muH3b Dy = —|D)|, mostomy D = Di+D..
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3A0AYH

Hano: Pewenue:

Tak Kak My4oK OCTAeTCs MapaUIC/IbHBIM MEPBOHAYATBLHOMY
Hanpasienuto, To h=2F.(Ilyuok mpoiins uepe3 coBmanaro-
e Goxycel OyaeT IpoJoIKATh UATH MAPAILIEILHO).

Pemenue:

ITo dpopmyre mis onpenecHUs TJIABHOI'O ONTUYECKOTO
(hokyca crcTeMbl

F=(/F-D+1/F)"=-30cMm.

F-?
Otset: F'=-30 cMm.
Ne 3.
JaHo: Pemenue:
D, =D,=2 agrtp. | [lo dopmyne mist onpeneneHus TTIaBHOTO OITH-
D =12 mop 9eCKOro (POKyca CHCTEMBI
1-? D=1/F-D+D,=>I=

=1/Dy—1/(D—-D,)=42cm.
Otser: [ =42 cm.

Ne 4,
JlaHo: Peiienue:
D, =5 nntp J71st mepBoit TUH3BI
D, =6 antp 1/f=D-1/d=fi=40cm
[=60cm=0,6 m N300parkeHre — MEXTy JTMH3aMHU.
d=40cmMm=04m Tornma mns 2-i mua3kEl dr = (1—f))
f =7 | 1/ =Dy~ 1/(dr—f;) = fo= 100 cm.

F1=]ﬁ/d|=1;1"2=]f2/d2|=5;F=FI-F2=5
OtBer: fo=1Mm;I'=5

Pemienue:

Tak kak OOBEKT OTHAJEH, TO OT OOBEKTAa K JIMH3aM
MPUXOJUT TAPaUICIBHBIA My4YOK, OH COOMpaeTcs B
TJIaBHOM (DOKYCE ONTHYECKON CHCTEMBI, To3TOMY F = f
1/ f=1/(F,-D+1/F,=1=F—(1/f-1/F)"

[=36cm—(1/25cm+1/1,2 CM)’1 =2,34 c™m
Otser: [ = 2,34 cm.
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§ 66. YenoBeveckuii 1j1a3 Kak onTu4yecKas
cucrema

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1.

Ckiepa, poroBwuIia, MOJOCTh (3allOJHEHHAsh BOJSHUCTOM BJaroi), pa-
Iy’kHasi 000J109Ka, 3padoK, XPyCTalNK, IMUIHApHas MBIIIA YIPaBIsIeT
XPYCTAIIMKOM C IOMOIIBIO ITOAAEPKUBAIOIIEH CBSI3KH, CTEKJIOBUAHOE TeE-
JI0, CeTYaTKa, CoCyaucTast 000I09Ka, 3pUTENbHBII HEPB, CIENOE MATHO.
2.

Pazpemaromas ciocoOHOCTH T71a3a (WM OCTPOTA 3PEHUS) ONPENenIeTCs
pacCTOsIHUEM MEXIY COCEAHUMM CBETOUYBCTBUTEILHBIMU HEPBAMH.

3.

Axkomoanueil Ha3bIBalOT CIOCOOHOCTH IJ1a3a K M3MEHEHHIO CBOEH OIl-
TUYECKOMN CUJIIBI.

4.

[Ipn nepeBoze B3IIAga Ha JIPYrod MpeIMET XPYCTAIHK CXKHUMAETCsl, U
TJIa3 BUJUT HOBBIH MIPEAMET TaK e YETKO.

J1s HOpMaNFHOTO TJIa3a PAcCTOSHUE HAWIYYIIETo 3peHus = 25¢cM. JTo
TaKOE€ PACCTOSIHUE OT T1a3a 10 00BEKTa, P KOTOPOM YTOJI 3pCHUS MaK-
CHIMAJICH, a IJI1a3a IIPY JUTUTEIIbHOM HaOIIOAEHUH HE YTOMIISIOTCS.
JanpHel Toukoi Ha3bpIBaeTCs HamboJiee yAajeHHas OT IJia3a TOYKa pac-
HOJIOKEHHS 00BEKTa, YETKO BUIMMAst TTIa30M.

bnvxHelt Toukoit Ha3bIBaeTCsl HAUMEHeEe yJIaleHHas OT IJ1a3a TOYKa pac-
TI0JIOKEHHST 00BEKTA, YETKO BHIMMAsl TI1a30M.

5.

OcnaGnenne 3peHus ¢ BO3pacToM (0UKH C COOMPAIOIIMMHE JIHH3AMH).
JanbHO30pKOCTE (0YKHM ¢ COOMPAIONIMMHU JIMH3aMHU U TOJO0KUTEIBHON
ONTUYECKOH CHIIOH).

Bram3opykocTh (OUKH C pacCEMBAIOLIMMHE JIMH3AMH U OTPUIIATEIHLHON OI-
THYECKOU CHUIION).

AcTturmMaTtsMm (C MOMOIIBIO IIMTHHAPHYECKUX JIMH3).

3AJAYHU
Ne 1.
JlaHo: Pemenue:
d=100 cm tga=h/d=>dtga=291cm
a=1°
h—2? |

OtBer: £ =291 cMm.
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Pemmenwe:
Dl—Dzzl/Fz—l/F1:—4Z[HTp
Otset: AD =—4 nnTp.

Pemienue:

Hambomnee gerkoe n3o6pakeHne — npu MOMagaHuu B ¢o-
Kyc, T. €. f=F.

1/d=2/F nu3 hbopMynBl TOHKOW JTHH3HI.

F=d/2=10cwm, cnemosarensao D =1/ F =1 antp.

Otset: D =1 anp.

Ne 4.
Hano: Pemenue: J{nst nepBoil TUH3BI
d=2wm Dpax =1/ f+1/d =59 nurp.
D=1/f+1/d, =62,5 ontp.
CrnenoBarensHo Dy = D — Dy, = 3,5 antp.
Otser: D = 3,5 nntp.

Ne 5.
Hano: Pewenne:
D==225nutp | D=1/d,,-1/d = d, =16 cm.
d=25cm Otser: d, = 16 cMm.
d,—"?

§ 67. OnTuyeckue npudOOPHI, yBeJIUYUBAIOLIHE
yroJi 3peHus

OTBETHl HA BOIIPOCAHI

1.

Jlymoii Ha3BIBaIOT COOMPAFOIITYIO KOPOTKO(POKYCHYFO JTHH3Y.

YroBoe yBelIuueHHE — 3TO OTHOLICHHE YIJIOB 3pEHUs, KOTOPOE HoJyde-
HO ¢ HOMOIIBIO ONTHYECKOTo NPHUOOpa, U yria 3peHUsl HEBOOPYKEHHOTO
I7a3a Ha PACCTOSHUHU HaMITy4IIero 3peHus.

Iy =d.D.

2.

MHKpPOCKOIT COCTOUT U3 IBYX KOPOTKO(OKYCHBIX JIMH3 — OKyJisipa (0m-
JKaWmiash JMH3a K TJa3y HaOmopartens) u oObekTHBa (Onrpkaiiias K
npeaMeTy JuH3a). OKyYJISIp BBITTOIHSET POJIb JIYTIBL.
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3.
Fa =D lDdeL.

Omno uzmensercs ot 15 no 1200.

OOBEKTHB cO3MacT Iepes OKYJISIPOM yBEIHYEHHOE M300paskeHue mpej-
MeTa, a 3aTeM OKYJSIp yBeIM4YMBaeT 3To u3oOpaxkenwme. (Puc. 222 6
yueOHHKA.)

4.

Teneckomn-pedpakTop COCTOUT U3 OOBEKTHBA U OKYIIAPA.

OKymsip BBIMONHSET POJb JyIbl, OOEcrieunBas YIJIOBOE YBEIHMUCHUE
npeaMera. PoKycsl 0OBEKTHUBA U OKYJIsIpa MPAaKTHYECKU COBNAAAIOT. B
OKyJIsipe 00pasyercs IpsMOe, MHUMOE, YBEIIMIEHHOE H300paskeHHe.

S.

F:(XOK/(XH:Fl/Fz.

Okymsip obecrieunBaeT yriaoBoe yBeluueHue npeamera. Dokycsl 00bek-
THBa M OKYJISIpa MPaKTHYECKU COBMANAIOT. B okymsipe obOpasyercs mpsi-
MO€, MHIMOE, YBEIIMYEHHOE H300paKeHHeE.

Wx npumeHneHune orpaHudeHo aedopMaryedl noj JeiicTBHEM COOCTBEH-
HOTO Beca M 3HAYUTENHHBIM MOTJIONICHHEM CBETa, a TaK )K€ MUHUMAJb-
HBIM YTJIOM 3pEHUS TJ1a3a.

3AJAY9YHU

Ne 1

Jlano: Pemenue:

F=5cMm [To ompeneneHuo yriioBOro yBeIHMUEHUs

r,=2? I'.=d,/ F=5. Orser: ', = 5.
Ne 2

aHo: Peiienue:

r,=8 I',=d,D, cnenosarensuo D =T,/ d,, =32 nutp

D-2? Otser: D =32 antp
Ne 3

aHo: Pemenne:

Fi=lem; Fo=2ceM |Ty=(L-F -F)-d,/(F,/F,)=200

L=19cm Otser: I', = 200

Iy—7?
Ne 4,

JlaHo: Pemenue:

d=27mm 1/f=|D,—1/d|=f=51,3cm

D, =D, =40 nnrp. Jnst oxynsipa

Ly T -2 |Ly=513+F +F +F,=588cM
I'=(-F)/F~=130. OtBert: Ly = 58,8 cm; I' = 130.
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Ne 5.

Hano: Perenue:

D1:O,5I[HTp _i_h(fl_FZ)

D, =60 noTp = 7 _—Fle

a=385000 xm o

d = 3480 km f=0/F,-1/a)

07 a=h((D,~1/a)" ~1/D,)- D;D,=31°
. Otsert: o0 = 31°.
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6 BonHoBas onTtuka

§ 68. UnTepdepenunsi BOJIH

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1.

IIpyHIMD HE3aBUCHUMOCTU CBETOBBIX IyYKOB B T€OMETPUUYECKON ONTHUKE!
BCTpeYasich, CBETOBBIC ITyYKH HE BO3ICHCTBYIOT APYT Ha ApyTa.

2.

3aBHCUMOCTD OT IIOJIOXKEHHS TOUKH Ha (PpPOHTE pe3yibTHPYIOLEeH am-
IUTUTY b1 (PPOHTA BOJIHBI SBJIAETCS CIIEICTBUEM B3aUMOJCHCTBUS BOJIH.
3.

WnrepdepeHnneil Ha3bIBAIOT SIBICHHE HAJIOXKEHUsI BOJIH, B PE3yJIbTaTe
KOTOpOTrO HaOMoJaercss YCHICHHE WIH OCIableHUe Pe3yJbTUPYIOIINX
KoJIcOaHWH B Pa3MUHBIX TOYKaX MPOCTPAHCTBA, YCTOWYMBOE BO BpeMe-
HHL.

WntepdepeHonHas KapTHHA — 3TO KapTHHA OCNaOJICHHUS WM YCHIIe-
HUS BOJIH B IPOCTPAHCTBE, HEU3MEHHAS BO BPEMEHHU.

4.

KorepeHTHBIME Ha3bIBaIOT BOJIHBI C MOCTOSHHOW pa3HOCThHIO (a3, omu-
HaKOBOH 4acTOTOH U MOJISIpU3aALUEH.

S.

JlnMHa KOTepeHTHOCTH — PacCTOSHUE, Ha KOTOPOM IPOUCXOIUT rapMo-
HHYECKOE YCTOWYMBOE KOJeOaHHe CBETOBOIT BOJIHBI.

BpemeHneM KOrepeHTHOCTH Ha3bIBAIOT CPEIHION IJIUTEIBHOCTh «I[yTray»
TFapMOHUYECKOT0 U3ITyUYEeHHUS.

§ 69. BzanmHoe ycuiieHue u ocjiadjieHue BOJH
B IPOCTPAHCTBE

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. IToToMy 4TO KOTEpEHTHBIC BOJHBI 3aMa3AbIBalOT APYT OTHOCHUTEIHHO
apyra.

2. MakcumainpHasi pe3yJbTUPYIOIAas WHTEHCHBHOCTh KOTEPEHTHBIX KO-
neGaHmii Ipu HHTEP(EPEHITNH B ONIPEIEIIEHHON TOYKE IPOCTPAHCTBA 00-
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pas3yeTcd Mpu UX 3alasgblBaHUU APYT OTHOCUTCIBHO Apyra Ha BpeEMs,
KOTOPOC KPAaTHO MEPUOAY ITUX KoJIcOaHuIi:

Atpax = mT,
rnem=0,%1,42, ....
Imax:11+12+ 11[2 .

3.

MuHnMabHas pe3yNbTHPYIOIIas HHTEHCHBHOCTh KOTEPEHTHBIX Kojieha-
HUH 1py nHTEp(EpEeHINH B ONPEAEIEHHON TOUKe IPOCTPaHCTBa 00pasy-
eTcs TIPH MX 3ala3[bIBaHUHU JPYT OTHOCHTENBHO APYra Ha BpeMsl, KOTO-
poO€ paBHO HEYETHOMY YHCITy MOIYHEPHOIOB ATUX KOJICOaHNMI:

Al‘min = mT,

Iminzll +Iz— «[[1]2 .

4. T'eomeTpudeckas pa3HOCTh XOAa — 3TO PA3HOCTh PACCTOSIHUH OT HC-
TOYHHWKOB MHTEP()EPUPYIONINX BOJIH IO TOUYKU UX HHTEp(EpEHINH.
5. YcnoBue HHTEpHEPEHIIMOHHOTO MaKCUMyMa.:

A=mh\,

rnem =0, %1, £2, ....

rnem=0,+1,+2, ....
YcnoBue naTephEepPEHIIMOHHOIO MUHUMYMa!

A=Q2m+ 1)A/2,
rnem =0, £1, £2, ....

3444A9H

Ne 1.
JlaHo: Pemenue:
=550 wm/c ry —r; = 0= A — omnpeneneHue pazHOCTU XOAa
¢, = 1500 m/c BOJIH.
¢y =340 m/c A = m) ipu m = 0, cnex, HabIIOAAETCS UHTEP-
v=40Tn (epennoHHbIH MakcuMyM. CUrHaIBI — yCHIIH-
m—? | BaIOTCA.

Otget: CHrHAITBI YCUIIMBAIOT APYT ApyTa.

Ne 2.
Jlano: Pemenwue:
n=15 At=d/ (cos (arcsin (1 /n) - c,- 1,5—-d/cs —
d=6cMm 2-§ yd Oma3AbIBaeT, M3-32 NCKPHUBICHUS BHYT-
At—1? | PH IUTACTUHKH, OH IIPOXOIUT IO PACCTOSHHIO
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d/ cos (), aned.
At= 0,1 Hc.
Otset: At = 0,1 Hc.

Ne 3.
JlaHO: Pemenwe:
Ay = 6 MKM A =cAt.

n=4/3 A 1
5 TOF,Z[a—IZC—IZ—:>A2=nA1=8MKM
Ay =7 7 € n

OtBeT: Ay = 8 MKM.

No 4,
JaHo: Pewenue:
A=1,2mkm | B ganHom ciyuaeA = 3, crnenoBaTenbHO MMPOU30MIET
A =400 um uHTepEPEHIIMOHHBIN MaKCHMYM.

A —? OtBet: m = 3 = OyneT HAOIIOAATHCS MAKCUMyM OC-
BEIIEHHOCTH
Ne 5.
JlaHo: Pemienue:
I=1Bt/™ A = 6\ crenoBaTenbHO HaOMIOHaeTCs MHTEpdEpeH-
A =694 um IIUOHHBIA MaKCHUMYM.
A = 4,47 Mkm In=1+5L+ 2l =4I, =4 B/
_9
Ia ‘ Ortger: I, =4 Br/™m".

§ 70. UnTepdepenunsi cBera

OTBETHlI HA BOIIPOChI

1.
HeBoopy>keHHBIM T'J1a30M HEJb3sl HAOI0IaTh HHTEP(EPEHIIMOHHYIO Kap-
THUHY, MOTOMY YTO HE3aBHUCHMbIE MCTOYHHMKH E€CTECTBEHHOIO CBETa HE
KOT€pPEHTHBI.
2.
B omsrTe FOHTa cBeT magan Ha SKpaH ¢ y3Ko# menbto. [lpomenmas yepes3
IIENTb BOJIHA TIOTIA1aa Ha 3KpaH ¢ ABYMs IIENSIMH TakoH ke MMpPHHBL. B
WTOTEe JEeNeHUs (PPOHTA CBETOBBIE BOJHBI, HAYIIHE OT 3TUX ABYX ILIEICH,
OKa3bIBAJIMCh KOTE€PEHTHBIMH M CO3/aBajlid HAa SKPaHE YCTOWUMBYIO MH-
TephepeHIIUOHHYIO KAPTHUHY.
3.

A =dyn/ Rm,
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roe m =0, £1, £2, ...; Y, — 9TO KOOpAUHATA HHTEP(EPEHIIMOHHOTO MaK-
CHUMyMa; d — 9TO PACCTOSIHUE MEXIy LIENSIMU, R — 9TO PacCTOSIHUE OT
ienet 10 IKpaHa.

4.

3epkano Jnoiga: KOrepeHTHBIMH HMCTOYHHMKAMH SBISIFOTCSI CaM HCTOY-
HHUK M €T0 MHUMOE H300paKeHHe.

bunpusma ®perens: co3narTcs IBa KOTEPEHTHBIX MHUMBIX H300paxe-
HUS MCTOYHHKA.

5.

[IpocBeTiieHHE ONTHKU — 3TO YMEHBLICHHE B pe3yjbTaTe HAaHECEHWs Ha
JMH3Y CHIEUATbHO IUNICHKN OTPakKeHUS CBETA OT €€ MOBEPXHOCTH.
TpeOyemast TONIIMHA TOKPHITUS PaBHA!

d= V|T/4 = }\.1/4,
rac }\‘1 — 3TO JJJIMHA BOJIHBI CB€TA B IIJICHKE.

§ 71. Judppakuus cBera

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1.

Judpaknuedt HazpBalOT (Pr3nUecKoe SABICHNE HAPYIICHHS EITOCTHOCTH
(poHTa BOJNHBI, KOTOPOE BBI3BAHO PE3KMMH HEOJTHOPOIHOCTSIMU CPEJBL.
31O sIBIEHNE CBOWCTBEHHO BCEM BOJHOBBIM IIPOIIECCAM, OHO MPOSIBIISET-
sl B OTMOaHNM BOJIHAMU NPEILTCTBUM, TPOHUKHOBEHUH CBETa B 00JIaCTh
TeOMETPHUECKOI TeHHU, HAPYIIECHUU MPIMOIMHEHHOIO PaclpOCTPaHEHUs
CBETOBBIX JIy4YEH.

2.

ITpunnun INoirenca — @penens:

B JII0O0OH TOYKE MPOCTPAHCTBA BO3MYILEHHE SIBISETCS PE3yJIbTaTOM HWH-
Tep(epeHINN BTOPUYHBIX KOTEPEHTHBIX BOJIH, KOTOpBIE H3IIy4aroTCs
Ka)XJI0M TOYKOH BOJIHEL.

3.

CoO0TBETCTBEHHBIMU HA3bIBAIOTCSI HICTOYHUKH BTOPHIHBIX BOJIH B Pa3HbBIX
30Hax, AJIs1 KOTOPBIX Pa3HOCTh XOAa OWHAKOBA.

3oH0i1 PpeHenst Ha3bIBAETC MHOXKECTBO KOT€PEHTHBIX HCTOYHHUKOB BTO-
PHUYHBIX BOJH, AJSI KOTOPBIX MaKCUMaJbHasl Pa3HOCTh X0/a MEXIy HUMHU
paBHa A/2 (OIS ONIPENeNICHHOTO HATIPABIICHUS PACIIPOCTPAHEHHUS ).

4.

YcnoBue m-ro IudpakMOHHOT0 MUHUMYMA!

asin o, = mA,
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rnem=0,+1,£2 ....

Mexy MUHUMYMaMH PaCIIOJIOKEHBI AU(PAKIIMOHHBIC MAKCHUMYMBI.

5.

I'eomeTpuueckas ONTHKA — TO MPHOIIKCHHBIA METO/ T€OMETPHUYSCKON
ONTHUKH, B TOM CMEICIIE, UTO €¢ METOAa MOKHO MCIOJIb30BaTh ISl OIM-
CaHMS TOCTATOYHO KOPOTKHX BOITH, KOTOPHIC PACIIPOCTPAHSIIOTCS BOIH3U
HEOHOPOIHOCTEH OOJBIINX Pa3MEPOB.

A << d?/l.

§ 72. [udppakunoHHas peuieTka

OTBETHl HA BOIIPOCKHI

1.
B criekTpanbHBIX IKCIIEPUMEHTAX UCIIONb3YIOT AU(PPAKIMOHHYIO peleT-
Ky, TIOTOMY YTO Ha OJHOH IIeu cabo BUAHA MU(PpPaKINOHHAS KapTHHA,
a mu(paKIMOHHAS PEIICTKA AT MAKCUMYMBbI 3HAYUTEIBHOMN ITUPUHBI.
2.
1=N1,,
rae Iy — 3TO HHTEHCUBHOCTH CBETa, KOTOPOE M3IyJaeT ofHa mens. Ecim
B Pa3HOCTh X0J]a MEKIY COOTBETCTBEHHBIMHU UCTOYHUKAMH YKIIAJIBIBACT-
cs LIEJI0€ YKCII0 JJIMH BOJIH, TO BOJIHBI OT BCEX MIEJICH CKIaAbIBAIOTCS U
YCHIIMBAIOT JIPYT ApyTa.

dsin o, = mA,
rnem=0,%1,£2 ....
3.
INpu pasHocTH Xoa Mexy Wienamu A, = A/N, N 1meneit 1al0T MUHUMYM
WHTEHCHUBHOCTH.
dsin o, = Ap/N,
rnep=0,£1,£2 ... . p#kN,k=1,2,3....
4.
[Mupuna rmaBHOrO MakcuMyma o = A/(Nd). CnenoBateibpHO, TeM O0JIb-
111 Pe3KOCTh TJIaBHBIX MAaKCUMYMOB, 4eM OoJiblie mpousBeneHue Nd, T.e.
MOJIHAS TIIMPUHA PEIIETKH.
5.
Paspemaromieli criocoOHOCThIO JAUMPAKIIMOHHON PEIIeTKA HA3bIBACTCS
BEJTUYMHA

A:7\.|/|}\.2—}\.1|,

rIe A U Ay — 9TO OJIM3KKE JUTMHBI BOJIH JIBYX CHEKTPAJIbHBIX JTMHHM.
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3AJAYHU
Ne 1.
Jlano: Pemenue:
a=10mMxkM=10" M |asina; =mh = sino; =m\/a
A S 589 um = 589 -|p pesyabTare o = 0; oz = 10°10°.
107" m Oteer: g = 0; o = 10°10°.
ao; o3 — ?
Ne 2.
Jlano: Pemenue:
=10
?: 1 MMKM X:asina:a\/y2+12 =600 HM — KeNTHIA
Y1 = 6 cM OBCT.
=2 Otset: A = 600 HM, KENTHIH IBET.
Ne 3.
JlaHo: Pemienue:
A =500 v ay =arcsin(A/d) =5°44"
d=1/200 MM = 5 MKM ,
OtBert: o = 5°44°,
oy — ?
Ne 4,
JlaHo: Pemienue:
d=2,5 MKkM mA = a sin o.
A =600 HM Mpax=a/A=4,16
N-?
N = [2myy] + 1(HyXHO ydecTh HyJeBOil MakcuMyM). N =9
Ortget: N=09.
Ne 5.
Jlano: Pemenue:
d =10 MKkM M .
N =500 A= Y — Nm — ypaBHEHHE Ui pa3pelIaonei
A =589 v c ocoé oc1 ele
Jp = 589.6 M I HOCTH P I.ll TKH.
—=——"———B pe3synbTare m = 2.
m—"7?
OrBeT: m = 2.
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KBaHTOBas Teopus
3NEeKTPOMarHUTHOro U3ny4yeHus

§ 73. TensioBOE M3Iy4YeHHE

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1.

TeroBbIM HA3bIBAIOT 3JIEKTPOMATHUTHOE H3JIydeHHE, KOTOpOE HCITyc-
KAlOT HarpeThble TeJa 3a CUET CBOEH BHYTPEHHEN SHEPIUHU.

TemnoBoe M3TydeHNE YMEHBIIAET BHYTPEHHIOIO SHEPIHIO Tena, H, Cie-
JIOBaTeIbHO, €ro Temreparypy. CrekTpalbHON XapaKTepHCTHKOMN TeruIo-
BOTO H3JIyY€HHs SIBIAETCA CHEKTpajbHAasl IUIOTHOCTb SHEPreTUYECKOH
CBETUMOCTH.

2.

AOGCOJIOTHO YEepHOE TEeNO — 3TO TeJI0, KOTOPOE MOITIOIAET BCIO SHEPTHUIO
MaJarolero Ha HEro M3JIy4eHHs JII00OH 4acTOTHI NPH IMPOHM3BOJILHON
TemriepaType (4epHast JbIpa).

3.

YabTpaduoneToBoii kaTacTpohoi HA3BIBAIOT PACXOXKJICHNE PE3yIbTaTOB
SKCIIEPUMEHTA C KJIACCUYECKON BOJIHOBOM TEOpHUEH.

KsanToBast runore3a IlnaHka: 3HEprus M 4acToTa M3IyYCHHS CBS3aHBI
Ipyr ¢ apyroM. MzmydeHne MoneKyjJaMyd W aTOMaMH BEIIECTBA IPOWC-
XOAUT OTJEIbHBIMU IOPIHUAMHI — KBAHTAMHU.

4.

@DOTOH — KBaHT 3JIEKTPOMAarHUTHOTO U3ITy4EHHUS.

1) ero sHeprusi NpoNOPIHOHANBHA YaCTOTE 3JICKTPOMArHUTHOTO M3ITyde-
HUSL.

2)g=0.

3) ero cKOpoCTh BO BCEX CHCTEMax OTCUETa paBHa CKOPOCTH CBETa B Ba-
KyyMe.

4) ero macca nokost paBHa 0.

5) umnynbsc GoToHA paBeH: p =h / A.

6) JlaBieHre 3TEKTPOMAarHUTHOTO U3JTYICHUS:

P, =2I/c.

5.

3axon Cmegana-bonvymana: WHTETpalibHAas CBETUMOCTb aOCOJIOTHO
YEpPHOT'O TeJa 3aBUCHUT TOJIBKO OT €r0 TEMIIEPATypPbl

RT = GT4 .
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3akon Buma: 9acToTa, Ha KOTOPYIO NPUXOAUTCA MAKCUMYM CICKTpab-
HOH INTIOTHOCTH 3HepF€TI/I‘IeCKOﬁ CBETUMOCTH a0COJIFOTHO YCpHOI'o TECJIAa,
OpAMO IponopHruoOHaIbHa €ro a0COIIIOTHOM TCMIICpaType.

§ 74. ®ororpdekt

OTBETHl HA BOIIPOCAHI

1.
®dororddexTom HazpIBacTCA SBICHHE BHIPHIBAHUS JIEKTPOHOB HOX JeH-
CTBHEM CBETa U3 )KUIKHX U TBEP/BIX BELIECTB.
2.
B BakyymHy0 TpyOKy MoMeIany qBa 3JeKTpoja — KaTojd M aHOJl, KOTO-
pble TOAKIIIOYAIM K HCTOYHUKY HanpsbkeHus. Toka B 1ieru He Obuio 6e3
ocBellleHHs1 KaToza. [Ipu ocBelieHHH BBIPHIBAEMBIE CBETOM M3 KaToja
JIEKTPOHBI IPUTATHBAIOTCS K aHOLTY.
@DOTOTOKOM Ha3bIBAETCSI BO3HHMKAIOMIMI B LIENH I0J] JIEHCTBHEM CBETa
TOK, a (DOTO3JIEKTPOHAMH — BBIPBAHHBIE AJICKTPOHBI.
3.
3akons! porodddekra:
1) doToToK HACHIIIEHHS MPOMOPLUOHATIEH HHTCHCHBHOCTH CBETa, KOTO-
pbIil TafaeT Ha KaTOo/.
2) MakCHMaJlbHasi KMHETHYECKas SHEPrust (OTOIIEKTPOHOB HE 3aBHCHUT
OT MHTEHCHUBHOCTH CBETAa U IPSIMO MPOMOPIMOHATIbHA €ro YacToTe.
3) cymecTByeT MUHHMMAaJlbHasi 4acTOTa CBETAa JUIS KaXK/IOTO BEIIECTBA,
HIDKE KOTOpoil doTtoaddext He Bo3MokeH. OHa HasbIBaeTCs KpacHOH
rpaHuien porodddekra.
[Ipn ManpIX HANPSHKEHHSX TOJNBKO YacTh (DOTOINNEKTPOHOB JOCTHUTACT
aHozma. Yem Oosbllre pa3HOCTH MOTEHIHMANIOB, TeM Oosblre ¢orotok. [Tpu
HEKOTOPOM 3HAYCHHH HANPSDKCHHS OH CTAHOBHUTCS MAaKCHMAJIBHBIM, €r0
Ha3bIBalOT (POTOTOKOM HampspkeHus. [Ipu Oonblieil HHTEHCHBHOCTH CBe-
Ta POTOTOK HACHIIICHUS OyAeT OobIle, i rpadyK MOHACT BHIIIE.
4.

hv = Ay + mey’/2.
Oueprusi GoToHa HAET Ha COOOIICHHE BBUICTEBIIEMY (OTOIICKTPOHY
KUHETHYCCKON PHEPIUH U Ha COBEpIICHNUE PaboThl BhIXoaa. PaboToil BbI-
XO/1a Ha3bIBAIOT MHUHHMANBHYIO paboTy, KOTOPYI0 HEOOXOIUMO COBEp-
HIUTH JUISl yAAJIEHHS DIICKTPOHA U3 METallIa.
Kpacnas rpanuna ¢poro3addekra:

Vmin = ABbIX ! h.
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Kunernueckast sHeprust poTOIJIEKTPOHA OT YAaCTOTHI CBETA 3aBHUCHT JIH-
HEHWHO:

Ec=hv— A/ h
Omna Bcersa Oosbllie HyJIS, U HIOKE KpacHOH rpaHuis! potorddekra He
TIPOMCXO/IUT.

3AHAYU
Ne 1.
JlaHo: Pemenue:
_ _ —7
A=400mM=4-10 "™ ch 3-10% M/c-6,62-107% Il ¢
E—9 E=hv=—= 7 =
A 4107 ™

4,965 - 10" k.
Otser: £ =3,1 3B.

Ne 2.
JlaHo: Pemenue:
A=400 am=4 - 107’
[ e —hv—d,= 4, —3.15B228B—
K. }\‘

=0,823B.

Ortser: £, = 0,82 3B.

2,26-1,6-1071° Ix
6,62-10% ik -¢

D) Vinin =Ag | h= =0,55-10"" =550 TI'm.

OTBET: Vpin = 550 TT'm.

Ne 4,
JlaHo: Pewienue:
A=400EM=4-10"Mlhv=eU=U=hv/e=
v=? _ch 3108 m/c-6,62:107* Jic-c _
re 4107 m-1,6-1071° Kn
=0,82 B.
Otser: U=10,82 B.
Ne S.
[laHo: Peiienue:
d, N\, A,—? B pesynbrare oTphiBa 3J€KTPOHOB MEXIY ILIa-
£—2 CTHHAMHU OyJeT 0O0pa3OBBIBATHCS AIIEKTPOCTATH-

YECKOC II0JIC.
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E.,=U-e=Nedt/g-e.
Iponecc 3aKOHYMTCS, KOT/A JIEKTPOHBI, BEIOMBAEMBIE C IOBEPXHOCTH
ITACTHHKH, HE OYZyT JONETaTh 10 HEe.

Ne?dt/ey =hv—Ag) = t=go(hv— Ag)/ e*Nd =e(hc | A — A,) | &Nd.

§ 75. KopnycKkyJsipHO — BOJTHOBOM 1yaJIu3M

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. BosHOBasi npupoja NpUNKCHIBAIACh TAKUM OOBEKTaM Kak — CBET,
3BYK; KOPITyCKYJISIpHasI IPUPOJIa — CHCTEME MaTepUalIbHBIX TOUEK.

2. KoprryckyJisipHO-BOJTHOBOM Jyallu3M — 3TO IPOSBJIEHHE B TIOBEICHUU
OJTHOTO U TOTO k€ 00BEKTa M BOJHOBBIX, H KOPITYCKYJISIPHBIX CBOHCTB.

3. Manoe koimuecTBO (POTOHOB HAJIETAIO Ha ILENb, IPU 3TOM (OTOHBI HE
B3aNMOJICHCTBOBAIH (He mHTepheprpoBain) Apyr ¢ npyrom. [Ipotims gepe3
1menb, (POTOHBI ToMagany Ha (oTorpaduueckyro IIACTUHKY. B pesynbsrare
TIOJTyMJIacCh 3aBUCUMOCTb HHTEHCUBHOCTH CBETA OT KOOP/IMHATHI.

4. AHanu3 ombiTa M0 TUQPPAKIUK (POTOHOB MOKA3bIBACT, YTO JABHIKCHHE
(hOTOHOB MPHHIMIHUAIBHO OTIWYAETCSA OT ABMKEHHs KJIACCHYECKUX dac-
Tull. BeposTHOCTS nomnaanus GOTOHA B pa3Hble TOUKH SKpaHa HEOAHUHA-
KOBa, [I03TOMY BO3HUKAeT AU(PPaKIIMOHHAS KaPTHHA 32 IIEJIbIO.

5. CaoiicTBa cBeTa XOpPOIIO OIMCHIBAIOTCS BOJHOBOH Teopueil mnpu
0O0JIBIIION MHTEHCUBHOCTH, a IIPH MaJICHbKOW — KBAHTOBOH TEOpHUEH.

§ 76. BosiHOBBIE CBOIICTBA YaCTHII

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. 'unoresa ne Bbpoitns:

KopnyckynsipHO-BOJIHOBOW Tyallu3M SIBIISIETCS YHUBEPCAJIBHBIM CBOMCT-
BOM HE TOJIBKO CBETA, HO M JIIOOBIX MaTePHAIBHBIX OOBEKTOB.

Jmna BonHbl ne bpoitns:

}\'B =h /pa
IJIe p — 9TO UMITYJIbC.
2. Hanuuue y 4acTHIl BOJHOBBIX CBOMCTB HOATBEPKIAIOT IKCIIEPUMEHThI
Tomcona, @abpukanra, bubepmana, CymkuHa 1Mo Judpakiuy 3IeKTPo-
HOB.
3. asin o, = Ag.

py=hla.

Ap,>h/a.
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IIpon3BeneHue HEONpPEAETEHHOCTH HMITyJbCca YAaCTHUIBI Ha HEONpene-
JIEHHOCTh €€ KOOPAWHATBI HE MeHbIlIe MocTosiHHOM [Inanka: AyAp, > h.
AE, = mv,Ay, Ap, = mAv,, Ay = v,At.

IIpon3BeneHue HeompeneneHHOCTH SHEPIHH YacTHUIBl Ha HEONpeNesIeH-
HOCTb BPEMEHH €€ U3MEPEHUsS] HE MEHbIIIE TOCTOsIHHOM [1nanka:

AEAt > h.

5. Henp3s HE3aBUCHUMO paccMaTpUBaTh BOJHOBBIE U KOPITYCKYJISPHBIE
XapaKTepUCTUKU MHKPOYACTHUL, OHU B3aUMOCBs3aHbl. OJIHOBpEMEHHOE
OIpEeNIeIeHNE UMITYIbCA YACTHULIBI U €€ IOJIOKEHHSI HEBO3MOXKHO.

§ 77. Ctpoenne aTtoma

OTBETHEl HA BOIIPOCHI

1. 3omnotyro ¢donery obmydanu anbda-4acTHIIAMH, KOTOPBIE MPOJIETAIN
4yepe3 IeJd B CBUHIIOBBIX dkpaHax. [locie B3aumoaeicTBus ¢ Goabroi
anb(ha-4acTUIBl TONaJali Ha SKPaHBI, IOKPHITBIE CJIOEM CEPHHCTOTO
IIHKa, 1 BHI3bIBANIN CJIa0ble BCIBIIIKN CBETA.

[To komMuecTBY BCHBIMIEK OMPENEISIIOCh YUCIO YacTUL], KOTOpbIE ObLIM
paccestHbl (OJBroi Ha ornpeaeneHHbI yron. [loytn Bce OHM OTKIIOHS-
JIUCh Ha MaJIblil Yroji, HO HEKOTOpbIE PE3KO OTKJIAHSUIUCh U JaXke OTpa-
JKaJIKuCh Hazal.

2. [TonoXuUTENBHBIHA 3apsiI aTOMa COCPEIOTOUCH B €T0 SApE.

3.

E,=kZe -2e/r.
R<2k-Z*/E~=23-10"m

4. B 1ieHTpe aToMa pacHoJIOKEHO aTOMHOE SIAPO, MOJIOKUTENBHO 3apsi-
JKEHHOE, BOKPYT HETO MO NEHCTBHEM KYJIOHOBCKHX CHJI NMPHUTSDKCHHS
BpAIAIOTCA OTPUIIATENIBHO 3apsKEHHBIE IEKTPOHBI. CyMMapHbIi 3apsn
3JIEKTPOHOB PaBeH 3apsfy spa, TO3TOMY aTOM 3JIEKTPOHHEHTpaseH.

5. Ilnanerapus MOIETh aTOMa HE IMO3BOJSIET OOBSICHUTH YCTOMYMBOCTH
aTOMOB.

§ 78. Teopusi aToma Boaopoaa

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. DNeKTpoH B YCTOHYMBOM aTOME MOXKET JIBUIaThCS JIMIIb 0 0COOBIM,
CTaIlIOHAPHBIM OpOHMTaM, TPH 3TOM HE H3Iydas BIIEKTPOMarHUTHOH
SHEPTHH.
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2. Ha nnvHe OKpY>KHOCTH Ka)KJJOM CTallMOHAPHON OpPOMTHI YKJIabIBACTCS
[EJIOE YMCIIO N JJIUH BOJH Ae bpoiis Ay = & / m,v, KOTOpBIE COOTBETCT-
BYIOT JIBUKEHHIO DJICKTPOHA.

2nr /[ Ag= n.

3. Pajuychl CTallMOHAPHBIX OPOUT KBAHTYIOTCS:

r=0,53-10""m,

1”2:41"], I’3:9l”1, rq= 161”1, r5:25r1m

E,=—me* 120’ tnen=1,2,3, ....

E,=-13,63B.

5. CBOOO/IHBIE COCTOSTHHS 3JICKTPOHA — 3TO IHEPIETHUCCKUE COCTOSHUS,
B KOTOPBIX 3HEPTHs AJICKTPOHA MOJIOKHUTEIbHA. DHEPreTHUCCKUI CIIEKTP
TaKUX COCTOSIHHI HETIPEPhIBEH.

CBsI3aHHBIE COCTOSHHS DJIEKTPOHA — 3TO JHEPreTHYCCKHE COCTOSHHS, B
KOTOPBIX 3HEPrUsl 3JIEKTPOHA OTPHUIIATEIbHA. DHEPreTHYCCKHHA CIIEKTP
TaKUX COCTOSIHHI JUCKPETEH.

§ 79. llorsiomenne U U3JIy4eHUe CBETA AaTOMAMHU

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. B03MOXKHBI TIEpEX0Ibl MEXy BO30Y)KICHHBIMU COCTOSHHSMHU, Mepe-
XOJIbl, IPUBOJISIINE K HOHU3AIMUA aTOMa, HAXOJSIIErOCs B BO30YXKIEH-
HOM COCTOSIHHH.

DHeprusi MOHU3ANKUH — 3TO MUHUMAJIbHASI SHEPIUsi, KOTOPYIO HEOOXOIH-
MO 3aTpaTUTh MPH MEPEBOJIC IJICKTPOHA U3 OCHOBHOTO COCTOSIHUSI aTOMa
B CBOOOIHOE.

2. M3ny4yenue aToMOM CBeTa MPOMCXOMUT IPH MEPEX0Jie UM U3 CTalHO-
HApHOTO COCTOSIHUS ¢ OOJIbILCH DHEPrueil B CTAIMOHAPHOE COCTOSIHUE C
MEHBIIIeH SHEPTUEH.

3. Vi = Bmee* (1 / n* = 1/ 1), 4nh’

4. 1) TemnoBoe u3nyueHue (BO3HUKAET MPHU TEIUIOBBIX CTOJKHOBEHHSX
aTOMOB).

2) JlromuHecteHIyst (pa3inyaroT KaToI0JFOMUHECHCHITHIO, (OTOTIOMH-
HECIICHITNIO, XEMILTIOMUHECIICHIINIO, (uIyopecteHImo, (GocdopecieH-
IIHIO).

5.

CrieKTpabHBIH aHATN3 OCHOBAH Ha ONPE/ICICHHH XMMHUYECKOI0 COCTaBa
U IPYTUX XapaKTePUCTHK BEIIECTBA 110 €r0 CIEKTPY.

3emHas atMocepa M30HpaTENTHHO IMOTJIONIAET M3TyYCHHE Pa3HBIX Yac-
ToT (YnbTpadHoeTOBOE, PEHTTEHOBCKOE M raMMa — HM3JIy4eHHE IOTJIO-
MIAIOTCS B BEPXHHX CIOSIX aTMOChepbl).
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3A]JAYHU
Ne 1.
JlaHo: Pemenne:
A4,~13,6 5B 108 /e 103 e 1 c10-19
T, Kmax:ch/A3:3 10° M/c-6,62-10 Jox-c-1,6-10 Kin _
’ 13,6
=91,2 am.
OTBET: Apmax = 91,2 HM.
Ne 2.
JlaHo: Pemenue:
k=4 c c
n=2 A=—= 3 ) =500 um - 3eite-
N ? v k“m,e
amh-(1/n* -1/ k%)
HBIN IBET.
OtseT: A = 500 uM.
Ne 3.
aHo: Peienue:
k=1
n=2 }\252 2c 1 =121 am
r_9 v k“m,e
4nh>-(1/n% =1/k?)

OtseT: A =121 aMm.

Ne 4.
JaHo: Pemenne:
Amix — 7 c c
" Mmin =———=—5——, =365 M, Tak uacToTa
Vmax  k“mge

4nn
makcumanpHaTipu 1 /n=1,a1/k=0.

OTBET: Apmix = 365 HM.

Ne 5.
JlaHo: |Pemenue:

Z=3e |g=i2m,e* (2h%n?) =122 9B..

n=1
Eh—2 |, _ch_ 310 m/c-6,62:107 Jix-c1,6-107" K _
E 122
=10 am

OtBer: £ =12253B; A =10 um.
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§ 80. JIazep

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. [TornouieHue cBeTa, CHOHTAHHOE U UHAYLUPOBAHHOE U3JTyYEHHE.

2. JlazepoM Ha3BIBAIOT UCTOYHUK H3IYUYCHUS, KOTOPOE YCHIIMBAETCS B
pe3ynbTaTe HHAYIUPOBAHHOTO H3ITydCHHS.

3. UuBepcHas HaCEIIEHHOCTh — HEPABHOBECHOE COCTOSIHHAE CPENbl, IpU
KOTOPOM B BO30YKJCHHOM COCTOSIHMU KOHIIEHTPALUsl aTOMOB OOJIbIIIE,
YyeM B OCHOBHOM.

MertacTabuibHOE COCTOSTHHE — BO30YK/IEHHOE COCTOSIHUE B aTOME DJIeK-
TPOHA, B KOTOPOM OH MOKET HaXOJUTHCS IOCTATOUHO JIOJTO, €CJIU CPaB-
HUBATh C OOBIYHBIM BO30YKIICHHBIM COCTOSTHHEM.

4. C noMONIbI0 MOIIIHOTO UMITYJIbCA JIAMITBI-BCTIBIIIIKA UOHBI TIEPEBOIST-
csl B BO30YXJIEHHOE cocTosiHue. [lepenaBas 4acTh SHEPTUU, UOHEI IIepe-
XOJIT Ha METACTaOMIIbHBIA YHEPreTHUYCCKUA YpPOBCHb, TJC HAYHHAIOT
HaKaIlJIMBaThCs, 3TO MPUBOJUT K UHBEPCHOHN HaceneHHoCcTU. Ciy4aiHbIi
(hOTOH MOXXET BBI3BATH JIABUHY MHIYIHPOBAHHBIX KOTEPEHTHBIX (POTO-
HOB. MHIynmpoBaHHOE M3IMydeHne OBICTPO ycHmBaeTcs. Yepes 9acThd-
HO TIPO3pavHbIi TOpEI] BBHIXOANUT MOIIHBIA UMITYJIbC.

W3yuenune obimamaeT OONBLION KOIEPEHTHOCTHIO W MOHOXPOMATHYHO-
CTBIO.

ITy4ok cBeTa ma3epa UMeET OYEHb MAJICHBKHH yroJl pacXOXKICHHUS.
Campblit MOILITHBIA UCKYCCTBEHHBIH UCTOYHHK CBETA.

5. Il KOCMMYECKOH CBsI3U, B CBETOJIOKATOPAX, UL Nepeladyl CUTHAIIOB
M0 ONTOBOJOKHY, cunThiBaHUS mH(popMarmu ¢ CD u mrTpux — KOMOB,
XUPYPruyecKux onepauui u T.1.
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®U3NKA BbICOKUX SHEPIrNu

8 dPusunkKka atToMHOro sgpa

§ 81. CocraB aTomHOrO sigpa
OTBETHl HA BOIIPOCAHI

1. HelTpoH — 3TO HYKJIOH B HEHTpPAIILHOM COCTOSIHHH, OH O0JIaaeT IIo-
JyUETbIM CIIMHOM, HE MMeeT 3JIeKTpHYecKoro 3apsaa. Ero macca mokost
m,=1,6749286 - 107" kr.

[TpoTOH — 3TO HYKJIOH B 3apsHKEHHOM COCTOSIHWH, OH 00JafaeT mojyle-
JIBIM CTIMHOM, UMEET TTOJIOKUTENBHBIN 3apsn e = 1,6 - 10" K, ero mac-
ca 1okos paBHa m, = 1,6726231 - 107 kr.

ITo mMpOTOHHO-HEHUTPOHHOW MOIENH SIPO aroMa JFOO0TO XUMHYECKOTO
9JIEMEHTa COCTOUT W3 MPOTOHOB M HEHTPOHOB. UUCIIO POTOHOB B sizpe
PaBHO YHCITy 3JEKTPOHOB, ABIKYIIUXCSI BOKPYT siapa. B siape pasmua-
HBIX M30TOIOB aTOMa BOJOPO/Ia MOXKET HAaXOJHUTHCS HE TOJBKO MPOTOH,
HO Y Pa3HOE YUCIIO HEUTPOHOB.

2. CuiibHOE 0OMEHHOE B3aUMO/ICHCTBUE MEXKY HEHTPOHOM M IPOTOHOM
OCYIIECTBIISICTCS. Yepe3 WX MOCTOSHHBIH OOMEH APYT C OPYroM BHPTY-
abHOI YacTHIIeH T' — ME30HOM.

3. DHepreTHYecKy BHITOHO NMAPHOE PACIIONIOKEHNE HYKJIOHOB C aHTUIIA-
paJuIeNbHBIMUY CIMHAMH B OJTHOM DHEPreTUYECKOM COCTOSHHH, TOTOMY
YTO B 3TOM CJIydYae SHEpPIus B3aUMOACHCTBHUS HYKJIOHOB OKa3bIBAaeTCS
MEHBIIIE, YEM C MapauIeIbHBIMH.

4. K MarugeckuM OTHOCAT S/Ipa, Y KOTOPBIX YUCIIO TIPOTOHOB Z WK HEM-
TpoHOB N paBHo 2, 8, 20, 28, 50, 82, 126. MakcuManbHOH yCTOWYHBO-
CTBIO 00JaJaroT ABAXKAbl Marn4ecKue spa (y KOTOPhIX MarmdeckuM siB-
JSIETCSI U YUCII0 HEHTPOHOB, U YHCIIO IPOTOHOB)

5. Ipeamnosoxum, 4TO B siipe HYKJIOHBI IUIOTHO yIakoBaHbl. BBexem pa-
JMYC HYKIOHA  00beM siapa paseH 4/3nR° = (4/3nr°)A. Tlonydaem pau-
ye sapa R = rA"” (4 — maccoBoe umcio).

3AJAYN
Ne 1.
JlaHo: Pemenue:
I%N n,=n,="17.
. 9 ny =A- n,= 8.
Nps My — ! ‘OTBCT: n,= 7, n,= 8.
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Ne 2
JlaHO: Pemenue:
50 O nmeer 110 Tabnuie MeHelleeBa BOCBMOM I10-
n,—? PSAAKOBEIA HOMEp, MO YCJIOBHUIO HE SBISIETCS HO-
HOM.
Tornan,=8.n,=A4—-n,=1. Ortser: 1, = 7.
Ne 3.
JlaHo: Pemenue:
210 202 105
§7X; "g2Y; 472 29X =29Fr n, =123
Haritu: 202 202
X’P;T’HZ,? 82Y: 82Pb np=120
105 105 _
472="47A8 np =58
Ortgert: ¢pannmii, cBUHE, cepedpo.
Ne 4.
JlaHo: Pemenne:
108 1
A _ =
4708 -15 .
=p— A3 =12 . 3 =
r0:1’2 (1)le,2 10715MR ro A —1,2 10 1 (108)
F—9 =571 dpm.
Ortger: r= 5,71 ¢m.
Ne 5.
JlaHo: Pemenne:
238y1. 16 1
n_ (ET =2.46
2 l1e) 7
= 9 1”1
n
Ortger: B 2,46 pa3za.

§ 82. DHeprus cBsI3M HYKJIOHOB B si/ipe

OTBETHEl HA BOIIPOCKHI

1. Yem Gosblie B siape MIPOTOHOB, TEM CUIIBHEE OHU OTTAIKHUBAIOTCA. TeM
Ooutblle Il cTabuim3amu spa Tpedyercss HeUTpoHoB. [loaTomy y Ta-
JKEJIBIX DJIEMEHTOB JI0JIs HEUTPOHOB B siipe OOJIbIIE, YeM Y JIETKHX.

2. OUeHNM PHEPTHIO CBS3M HYKIIOHA B sSIPE MPU [TOMOIIM COOTHOILIEHUS
HeomnpenelneHHocTel ['eiizendepra st KoopanHaTel B uUMITyibca. O6o-
3HAYMM JMAMETp sapa 3a x ~ 2R = 107 m.

Ap>h/Ax = h/2R.
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MuHMMaNbHas 3HEPrus HyKJIOHA paBHA
Emin = (Ap)*12m,, ~ h* | 2m,(2R)* = 8,6 M3B.
3. YenbHO 3Heprueil CBA3M Ha3bIBAIOT YHEPTHUIO CBSI3U, MPUXOISIIYIO-
Csl Ha OJIUH HYKJIOH.
DHeprus CBA3M BCeX HYKIOHOB B siape aToMma yriaepoaa -C (4 = 12):

E = Amc; E=92,16 M»B.
VienbHas 3Heprus CBA3M HyKJIOHa paBHa E,y = E/ 4 = 92,16 /12 =
= 7,68 MaB/aykioH.
4. Tlpu cuHTE3€ JETKUX AOep MOXeT 00pa30BaThCS TSHKEIOE SAPO C
OopIIoN YHEprueit CBA3U. Brimensercs: 3HaunTebHast SJHEPTHS, KOTOpast
paBHA Pa3sHOCTU MEXIY SHEpPIUell CBS3M TSHKENOro sipa U SHEPTUSIMU
JIETKUX sIep.
5. Ilpu meneHnu TSDKETBIX saep o0pa3yroTcs sapa 0oJiee JIerkux 3JIeMeH-
TOB C OOJIBIIMMH SHEPTHSIMU CBSI3HU, BBIJIEISIETCS] SHEPTHSL.

3A0AY9H
Ne 1.
JlaHo: Pemenne:
A=16=2,66-10""m 2 2
5 A m» —my )C
my = 15,994915 a.e.m. o Ame” _ (mp—m) =15,7 5B.
my=15,003076 a.e.m. = 4 4
— 2 49 . 10726 KT OTBGTZ E = 15,7 3B.
E-?
Ne 2.
JlaHo: Pemenue:
1‘71N E = Amc? :(ma—m)c2 =93,1 MaB.
m, =14003242 a.e m. |Otset: £ = 93,1 MaB.
m=14m,
E-?
Ne 3
JlaHo: Pemennue:
A:_7 E:%:ma—mczz
m,=17,017601 a.e.m. 4 4
m =7 me -27 -31
E_9 _7,017601-1,66-10 kr—7-9,1-10 K
7
% 9-10'0 M2 /c? =35-10"3 Jik = 5,6 Mos

Otset: £ =5,6 MaB.
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Ne 4.

JlaHO: Pemenue:

my  =2,0141a.e m. _ 2 _ _ _ 2
iH E=Amc” = mle+ml3H mél—le m%)n ¢t =

me =3,01605a.em. |_ 17,6 MoB.

My = 4,0026 a.e m. |OtBeT: E=17,6 M3B.
2 €

E-?

Ne 5.

Jlano: Pemenue:

my = 235,0439 a.e.m.
mee = 139,9054 a.e.m.
mz, = 93,9036 a.e M. - 6m, —2-4m, )02 =208 M»B.
E-?

Ortser: £ =208 M»aB.

E = Amc? =(my +m, —mce — My, —

§ 83. EcTrecTBeHHAasi paAHOAKTUBHOCTD
OTBETHI HA BOIIPOChI

1. PanuoakTHBHOCTD — 3TO SIBIICHHUE, 3aKIIFOYAIOIIEECs B CAMOIPOHU3BOIIb-
HOM TPEBPAILECHHN OHUX SIEP B APYTHE C HCITyCKAHHEM Pa3IMYHBIX Yac-
THL. Pa3nnyaioT HCKyCCTBEHHYIO M €CTECTBEHHYIO PaAHOaKTHBHOCTb.

2. Hapymenue GanaHca MEXAy YUCIOM HEHMTPOHOB U YHCIOM IPOTOHOB
B sApe ABJIAETCS. NPUYMHOMN PanOaKTHBHOTO pacnaja.

3. Anbda-pacriaoM Ha3bIBaeTCsl CIIOHTAHHOE IIPEBpalleHHe PaJHoaK-
THBHOTO s1pa B HOBOE AP0 C HCIYCKaHHEM O-4acTHIBL. B pesymprare
YMEHbBIIAETCS 0JIsl IPOTOHOB.

4. bera(MMHYC)-pacrnazioM Ha3bIBaeTCSl CHOHTAHHOE MpeBpallleHHe pa-
JMOaKTUBHOTO sJjpa B HOBOE C MCIyCKaHWEM aHTHHEHTPHUHO U 3JIEKTPO-
Ha. B pe3yipraTe yMeHbIIaeTCs 1011 HEHTPOHOB.

5. U3 pe3ynbTaToB ombiTa YenaBuka ClieyeT, YTo 3JIeKTPOHyY IepenacTes: He
BCs dHeprusl. [layiu mpenmonoxmi, 4To mpy Oera-paciajie BO3HHKAET eIle
oIHa HeWTpanbHas gactrna. OHa PHOOpETaeT UMITYJIEC U YHOCHT € COOOM
YacTh SHEpPruy pacraja. Ee craiy Ha3bIBaTh JJIEKTPOHHBIM aHTHHEHTPHHO.

§ 84. 3akoH pagHoaKTHBHOIO pacnajaa
OTBETHl HA BOIIPOChI

1. Ileproa nomypacmazia — 3T0 IPOMEXKYTOK BPEMEHH, 3a KOTOPHIi pac-
HajaeTcs MONOBHHA U3 NIEPBOHAYAIBEHOTO YHCIa aTOMOB. Ilepron momy-
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pacmaza He 3aBHUCUT OT [IEPBOHAYAIBHOTO YMCIIAa YacTHI, TaK KaK ecTb
BEPOSITHOCTH pacmaja KakJI0ro aToMa B OTAETbHOCTH.

2.

Ecnu B HawapHBIH MOMEHT ObIIO Ny HEpacHaBIIMXCs aTOMOB, Yepe3 Ie-
pHoxI mojypachaga UX OCTajuoch B 2 pa3a MeHblle. Eme yepes momyme-
puon ux cranet Ny/2”. Uepes n nepnosioB ux umcio 6yaer Ny/2".

t

Ty/n

VYurem, uto n = t/T},,. Ilomyyaem N = N2 { j — 3aKOH paJlOaKTHB-

HOTO pacmaza.

3.
N
Nl’)
N2
A\l
|
Do
| |
| |
01, 1), !
4.

AKTHBHOCTh PaJHOaKTHBHOTO BEIIECTBA XapaKTEPH3YeT CKOPOCTh pac-
nana. Ona m3mepsiercs B Oexkepensix (1bk).

5.

Tepros monmypacmaza 3Toil paaHoaKTHBHON cepun pasen 4,47 - 10° ro-
nam. Koneunslit nzoron — Pb ¢ Z = 82 u N = 124. K pagnoakTuBHOMY

CEMEWCTBY ypaHa OTHOCATCS SSSU u 3§8U .

3AJAYHU
Ne 1.
JlaHo: Pemenue:
238 ... 206 Mo 3akoHy yObIBaHHS YHCIIa PAAMOAKTUBHBIX aTOMOB CO
9 U; 82 Pb,

t

_ 9
Tijp =4,5-107 net |pnevenem: N=Ny-2 /2, snaunr,

1
N=—N, _t __t

?2 lNo=N0'2 Tz, 27129 Tl/z;_lz_L;

= 2 Tin

t= T1/2 = 4,5 . 109 JICT.
Otser: =45 - 10° ner.
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Ne 2
[aso: |PemeHHe:
N/Ny-? [To 3akoHy yOBIBaHWS YHCIIa PATHOAKTUBHBIX aTO-
t
MOB co BpemeHem: N = N -2 Tz,
ot 3600
N o3 T2 2p 08 249310716, Oper:4,93- 107
Ny
Ne 3.
JaHo: Pewenue:
32p. Io 3akoHy yOBIBaHUS 4YKCIIa PaJANOAKTHBHBIX
5%
Ty =14,3 nua =1235520 ¢ -
12 8 aToMoB co Bpemerem: N = Ng-2 1/2;
N= 510"
<5 ot 3600
' N3 Tz 08 403.1071¢
Ny
Ortsger: 4,93 - 107",
No 4,
Jlaso: Pemenue:
§§2 Pa; CpenHee BpeMs JKU3HU H30TONA:
T =3.82 t=144-T,=1,44-382~55 nus.
12 = > OrtBerT: 5,5 nHs.
t—?
Ne 5.

N3 Cepuu mpeBpareHui %38U :

238U a 234Th B 234})a B 234U a 230Th a

S\

218 o
o 2Mbp, @ 225 po_ G, 21dpy B 214Bi/
210
TI_B
o
—7 \2100% B, 2105, B , 210p 206py,
\ o 1 (6]
B 214p,

BUJIHO, YTO MPOUCXOAUT § anbda-pacnanoB U 6 Gera-pacnaios.
Ortser: §; 6.
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§ 85. UckyccTBeHHAs1 pAIHOAKTHBHOCTD

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. 13-3a 3neKTpOHEHTPaTIbHOCTH HEUTPOHOB.

b33 U 5380 U 518 Ba +82 Kr + 3

2. TomHBII >HEPreTHYECKHA BBIXOM PEaKIWH JIEIeHUS — JTO DHEPTHs,
KOTOpas BBIAETSETCS MPH AEICHUH OIHOTO sipa ypaHa. Y IenbHas SHep-
THs CBSI3M HYKJIOHA B Aape ypaHa 235 mpumMepHo paBHa 7,6 M»sB, ockoi-
KOB peakiu — npumMepHo 8,5 MaB. B pesynbrare neneHus BbIIEISIeTCS
(8,5-17,6) MaB = 0,9 M3B (Ha ogun Hyki10H). Beero HykimoHoB 235, To
TIOJIHBIM DHEPreTHYECKU BBIXOA peaknuu aeneHus paBeH O = 0,9 x
x235~210 MaB~3,2- 107" [Ix.

3. KoaddurmeHT pasMHOKCHHS HEUTPOHOB k XapaKTepH3yeT CKOPOCTh
HenHoi peaknuu. HeoOXoauMoe yciaoBue IS Pa3BUTHUS IIETTHOU peak-
uuu k >1.

4. Bo3HHKaeT caMOIOMJIEPKUBAIOIIASACA peaKiusl JACNEeHUs sep, €cliu
ycreBaeT 00pa3oBaThCsl HOBBI HEHTPOH B PE3YJIbTATEe PEAKIIUH JCICHUS
3a BpeMmsI IpoJieTa HEHTPOHOM CPEIIbI C TIMHEHHBIM pa3MepoM /.

5. O6beM IUIHHAPa paBeH V =R/

N — xoHUeHTpauus siaep. Yncao CTOJTKHOBEHUH HEUTpOHA C AIpamMu B
SIMHUITY BPEMEHH 7.

Ve=nV=nnR* = 1.

I= 1/nmR* ~ 0,12 M — MHHUMAITbHbIH KPUTHUECKHUIT Pa3Mep aKTHBHOH 30HEL
My, = pl3 =33,2 k.

§ 86. Ucnonb30BaHue 3HEPTrUH JIeJIeHUS siAEP.
SlnepHas JHepreTuka

OTBETHEl HA BOIIPOCAHI

1. SInepHBIM PEaKTOPOM Ha3bIBAIOT YCTPOMCTBO, B KOTOPOM B pe3yjbTaTe
YTpaBIsIeMON EMHOM peakiy BBIACTACTCS TEIUIOBas SHEPTHs. JTa pe-
akius Obl1a ocymiecTsieHa B 1942 roxy.

2. 1-TernmoBBIACISIONINE 3JEMEHTHI (JUISI PETYIHMPOBKH MOIIHOCTH peakx-
TOpa);

2-3aMenTeNb (7151 yMEHBIICHUs] KHHETUYECKON SHEPTUH HEUTPOHOB);
3-oTpaxkaTesb HEUTPOHOB (111 OTPaKEHHsI HEUTPOHOB BHYTPb 30HbI);
4-perynupyroniie CTepHH (IJ1s1 YIPaBICHUS CKOPOCTHIO PEaKIHN);
S-pagnanoHHast 3alKTa (JUIS 3aIUTHl IEpCOHANa).
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3. IInyToHuii momy4yaeTcs B pe3ynibTare 00MOApIUPOBKU U30TOMNA ypaHa
335 U netitponamu. OH HCHONB3YIOTCS KaK SJEPHOE TOIUIMBO B PEAKTO-

pax ¥ sl MPOU3BOJICTBA SCPHOTO OPYHKHSL.

4. TemoBas dHEpPrus BBIACISACTCS B PEaKTOpE B pe3yNbTaTe JACICHHUS
snep. Janee oHa nmpeoOpa3yercss B SHEPTHIO MMapa, KOTOPEI BpaliaeT ma-
poByio TypOuHy. JTa TypOWHa BpaIIaeT poTop TeHepaTopa, BEIpadaThI-
BAIOILIETO JIEKTPUUECKUM TOK.

5. HeoOXxoamMo ITOCTATOYHOE KOJIMYECTBO OXJakmaromiei Boasl. OdeHb
Ba)XHO KOHTPOJIMPOBATh pabOTy peakTopa, HU B KOEM cllyyae HE OTBIIE-
KasCh HU HA MUHYTY.

HeobxomumMo MpOBOAWUTL MEPONPHSTHSA, OOCCIeYMBaroNIHe Oe30mac-
HOCTB PaboThl ADC, MOATOTOBUTH 3AIUTHBIC COOPYKCHHUS JUIs TIEPCOHA-
Jla ¥ HACEJICHUS M MOJATOTOBKA MepcoHana 00bekTa u HaceneHus k UC.

§ 87. TepmosinepHbIi CHHTE3

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. Jlerkue »neMeHTH 007aal0T MUHUMATBHON SHEPTUEH CBSA3H, U MPHU
CHHTE3€ BBIJICITIONIAsICS YHEPTUS OKAa3bIBACTCS HAMOOIBIIICH.

2.

Juis ipeomoieHus KyJIOHOBCKOTO OTTAIKMBAHUS SIApa JOJDKHBI 00JIanaTh
GopIIol KHHETHYECKOH sHepruel. J[aBaiite ee oneHNM.

[TycTpb siapa gedTepus U TpUTHS CONM3UIIUCH HA T = 107" em.
W=ke*/r=273-10" Ilx=0,14 MaB.

Cpennsisi KUHeTHUYecKas sHeprus pasua £ = (3/2) kT.

E>W; T>2W/3k.

Iosyuaem, 4To TemmepaTypa Gosbie wim pasna 10° K.

3.

TepMoOsIEpHBIN CUHTE3 — 3TO PEAKLHA, B KOTOPOU U3 JIETKUX AP CHH-
TE3UPYIOTCs Goslee TKeNbIe IPH TeMmrepaTypax combie 107 K.

Takue peaknny Ha3bIBAIOT TEPMOSAICPHBIMH, IIOTOMY YTO MOTYT IIPOTE-
KaTh TOJBKO MPH TEMIEPATYpax MOPsIIKa COTEH MIJUITMOHOB TPaIyCOB.

4.

B Tom, 4TO B pesynbraTe HE 00pa3yIOTCS PaJHOAKTUBHBIC OTXO.BI, TO
€CTb HET PHCKa 3arpsA3HEHMs OKpY>Karolleil cpeapl.

5.

[ToTomy 4TO Takue TeMIlepaTypbl HE BBIIECPKUBAET HU O/IHA 000JI0UKa, U
yIepXKaTh JBIXKYIIYIOCS IJIa3My B 3aMKHYTOM OOBEME MOYKHO TOJIBKO C
TIOMOIIIBI0 MATHUTHOTO TOJISL.
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§ 88. Slnepnoe opyxue

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. Ecnu 4ncno BTOPUYHBIX HEUTPOHOB MPEBBIIACT YUCIO MEPBHYHBIX HEil-
TPOHOB M IMEETCsl KpUTHYECKast Macca IUTyTOHMS Wi ypaHa. [Tpu atom k> 1.
2. B cocraB BO3MOXHOI O0OMOBI BXOJAT /ABa KycKa ypaHa (WM IUTYTO-
HUSI), ICTOYHUK NTEPBUYHBIX HEWTPOHOB U 3amaJl.

3. TpoTUIOBBIA 3KBUBAJIECHT XapaKTEPU3YET MOIIHOCTh SIAEPHOIO B3phI-
Ba. MOIIIHOCTH TIepBOTO B3phIBa OblIa 20 KT.

4. IIpu B3pBIBE aTOMHOH OOMOBI BO3HHKAET LIEMHAs PEAKIHs ACNICHUS
A1ep, a IPU B3pbIBE BOJOPOIHOMN — TEPMOSAECPHAs pEaKIHsL.

5. TepMosiiepHBIM 3apsoM siBisieTcs: aeirepun autust LiD, 3aman — 3to
aTomHasi 6oM06a. MorHoCTh B3pbIBa focturaet 20 M.

§ 89. buoJsoruveckoe gelicTBHE PAAHOAKTHUBHBIX
U3JIYYCHU I

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1. Jlo3a MOrIONIEHHOTO M3JIYYEHHUs] — 3TO OTHOLIEHHE SHEPTHH H3Iyde-
HUsI, KOTOpast OblIa MOTJIONIEHa TeJIOM, K ero Macce. OHa u3MepsieTcs B
rpasix (1 I'p =1 Ix / xr).

2. OH xapakKTepu3yeT pasziIidus OHOJOTHYECKOTO ACUCTBUS PA3TUIHBIX
BUJIOB N3ITy4CHHUSI.

3. DKBUBaJIEHTHAs [103a MOTJIOMIEHHOTO M3JIyYeHUs! — 3TO IPOU3BEICHHE
k03¢ duIMeHTa KayecTBa Ha J103y MOTJIOMEHHOro u3ny4yeHus. OHa u3me-
psiercs B 3uBeptax (1 3B).

4. PajnoakTHBHBIA PaJioOH W MPOAYKTHI €r0 pacrana BHOCIT OOJIBIION
BKJIa]] B €CTECTBEHHBIN paaualiMoHHbIN (oH. CpenHee 3HaUCHHE DKBHBA-
JICHTHOH 03B MOTJIOIEHHOTO U3JTyYeHHsI , KOTOPOe O00YCIIOBJICHO ecTe-
CTBEHHBIM PaJMAL[MOHHBIM (POHOM, COCTaBIISIET OKOJIO 2 M3B B I'O/I.

5. Bxuia pajioHa B €CTECTBEHHBIN panallMOHHBIN (JOH COCTABISIET OKO-
10 55%, pentrena — 11%, nuiu u aeixanust — 11%, 3eMHoit kopbl — 8%,
KOCMHYECKHX Jyueil — 8%, men. obcnenoBanust — 4%, IpoMTOBapoB —
3%, Ipyrux NCTOYHNKOB — MeHee 1%.
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9 AnemMeHTapHble YacTuubl

§ 90. Knaccuduxanus 3jieMEHTAPHBIX YaCTHI

OTBETHl HA BOIIPOCAhI

1.

@OyHIaMEHTAIbHBIE YaCTUIBI — 3TO 3JIEMEHTApHBIE OECCTPYKTYpPHBIC
€IMHMIIBI, KOTOpPBIE O HACTOSIIET0 BPEMEHHM HE YAAIOCh OMHCaTh Kak
COCTaBHBIE.

OreMeHTapHbIE JAaCTHIBI — 3TO MHKPOOOBEKTHI, KOTOPHIE HEBO3MOXKHO
pacIienuTh Ha COCTaBHbIC YaCTH.

2.

TeM, 4yTo GO30HBI — 3TO YACTHIBI C LEJIBIM CITMHOM, a (DEPMHOHBI — 3TO
YaCTHIBI C TOJTYIETBIM CIITHOM.

3.
ITpunnun [Maymu:

B OJTHOM M TOM K€ PHEPI€THYECKOM COCTOSIHUHM MOTYT HaXOAWuTCs He 00-
Jee OByX ()epMHOHOB C POTHBOINOIOKHBIMU CIIMHAMH.

HawnGornee BeposiTHO NpH HAJIMYMK OJHOTO (hepMHOHA, YTO OH PACIIOJIO-
JKUTCA B COCTOSIHUM C MUHHUMAJIBHOW dHepruei £1, 1 ero CnMHOBOE YHC-
1o Oyzer s = 1/2. CiuH ¢epMHUOHA MOXKET UMETh JBE OPHUCHTAIUH, I0-
atoMy s = 0 win s = 1. CHUHOBOE YKCIIO CUCTEMBI U3 TpeX (pepMHUOHOB
paBHo 1/2 nnu 3/2.

4.

[TpuHIMT 3apsA0BOTO COMPSIKEHMS: JUId KaKAOM YacTHIIbI JOJKHA Cy-
IECTBOBATh aHTHYACTHILIA.

[Tosurpon 011 00HapyxeH Kapinom AunepcernoM. OH dororpaduposai
B KaMepe BuiibCcoHa TpaeKkTOpHUM 4acTHIl KOCMHYECKHX JIydel B oOHapy-
KW TPEK, KOTOPBIM NPHUHAUIEkKAI YaCTHLE C MAaccou 3JeKTpoHa. Pe-
3yJIBTATHI OIIBITA ITOKA3aJIH, YTO YaCTHUIIA JBHXKETCSI CHU3Y BBEpX M 00Ja-
JIaeT TIOJIOKUTENBHBIM 3aps0M, PABHBIM TI0 MOAYJIIO 3apsiAy 3JIEKTPOHA.
AHTHYACTHILY 3JIEKTPOHA Ha3BaJIM O3UTPOHOM.

5.

AHHUTWIALUS — 3TO TPOLECC B3aUMOJCHCTBHSI YacTHIIBI C €€ aHTHYac-
THIEH, B pe3yJbTaTe 4Yero OHM IPEBPAIlAOTCsS B Y-KBaHTHI ((POTOHBI)
3JIEKTPOMAarHUTHOT'O TIOJIsl WK IPYyTUE YaCTULIBI.
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§ 91. JlenToHBI KaK PYHIAMEHTAJbHbIC YACTHIbI

OTBETHlI HA BOIIPOChI

1.

Bce aneMeHTapHBIC YacTHIBI JENSATCSA HA IBE OOJBIINE TPYMIIBI: y9acT-
BYIOLIME€ B CHJIBHOM B3aUMOJAEHCTBUM (3JpPOHBI) U HE Y4YacTBYIOLINE
(JtlenToHBI).

2.

K nentonam otHocsitess 12 wactuy ( 6 9acTHIl U 6 aHTHYACTHI): JJIEK-
TPOH, JIEKTPOHHOE HEUTPUHO, MIOOH, MIOOHHOE HEUTPUHO, TAOH, TAOH-
HOE HEUTPUHO.

Jus nentoHoB L (JIeNTOHHBINA 3apsim) paBeH 1, mans ampoHoB L = 0, ms
AQHTUJIENTOHOB L = —1.

3.

CyMMa JIEITOHHBIX 3aps/I0B COXpaHAETCA 10 U I0Cie B3aUMOJICHCTBHS.
MiooH pacnagaercs Ha 3JEKTPOH, MIOOHHOE HEHTPHHO M 3JIEKTPOHHOE
HEUTpHHO.

TaoH pacnagaeTcsi Ha MIOOH, MIOOHHO€ aHTUHEUTPUHO U TAOHHOE aHTHU-
HEUTpHHO.

HelitpoH — NpOTOH + 3JIEKTPOH + IEKTPOHHOE AHTUHEUTPUHO.

4.

Crnaboe B3aMMOJEHCTBHE NEPEHOCAT BUPTYaJIbHBIE YAaCTHIIBI, OHH OBUIN
OTKpHBITHI (TIpesickaszanel) B 1956 rogy xymmanom LIIBuaTEpOM.
my="h/Ryc~3- 107 kr.

5.

CHayasa HEHTpOH pacliafiaeTcsi Ha MPOTOH U W, 3aTeM pOMEXKYTOUHBII
0030H W pacmagaercs Ha SIEKTPOH U AIIEKTPOHHOE HEHTPHHO.

§ 92. Knaccuduxkanus u CTpyKTYpa agpoHOB

OTBETHEl HA BOIIPOCKHI

1.

AJIpOHBI AENAT Ha ABE TPyHsl: Me30HHI (s = 0, 1, yqacTByeT B CHIIBHOM
B3auMo/ieiicTBUM) U O6aproHsl (s = 1/2, 3/2, y4acTBYIOT B CHJIBHOM B3aH-
MoJielicTBUM). baproHbl aensrcs Ha HYKJIOHBI (s =1/2) W runepoHsl (s =
172, 3/2).

2. Ona cocTos1a B TOM, YTO aJPOHBI ABJISIFOTCSI COCTaBHBIMU YaCTHLIAMHU.
CymiecTBOBaHHE B HYKJIOHaX TPEX TOYEUHBIX 3apsiOB ITOJTBEPIMIOCH
9KCIIEPUMEHTOM, B KOTOPOM H3y4yalloCh PAcCEsHHUE JIIEKTPOHOB C DHEp-
ruet 20 I'3B Ha npoToHax ¥ HEUTPOHAX.
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[ToroMy 4TO HYKJIOHBI UIMEIOT ITOJIYIEIIBII CITMH U COCTOAT U3 TPEX KBap-
KOB, U €CIIM MBI MIPEATIONAraeM, 4To y BCeX KBAPKOB OJMHAKOBBIH CIIHH,
TO OH JIOJDKEH OBITD TOTyLIEIBIM.

3.

O603Ha4nM 32 O ¥ ¢ BO3MOKHBIE DJICKTPHUYECKUE 3apsiibl KBAPKOB.
0=0+2q;e=20+q.

Ecnu MBI pemM 3Ty CHCTEMY ABYX YPaBHEHHH C JBYMs NepEeMEHHBIMU
MBI ITOJTyYHM

Q = +2/3e (Takol KBapK Ha3Balu U-KBapKkoM); ¢ = —1/3e (d-kBapk).

4.

3aKOH COXPaHEHUs HIIEKTPHUYECKOTO 3apsiia OTpaKaeT COXpPAHEHUE 3aps-
JIOBOTO YHCJIa, @ 3aKOH COXPAaHEHMS MacChl OTpakaeT COXpaHEHHE Mac-
COBOTI'0 4HUCIIA.

3aKoH coxpaHeHUs: OapHOHHOTO 3apsiia:

0OapHOHHBIN 3apsi]l COXPaHIETCsl BO BCEX B3aMMOJICHCTBHSX.
HeBo3MoXHOCTE pacnazia MpOTOHA Ha OoJiee MEJIKHE YacTUIBI 00BICHS-
eTcsl COXpaHeHHeM OapHOHHOTO 3apsna. bapHOHHBIH 3apsn KBapKOB pa-
BeH 1/3, st 6aproHOB (IPOTOHOB W HEHTPOHOB) B = 1 (GapmOHHBIH 3a-
pan sapa). [Ipu B-pacnane 3akoH coxpaHeHHs OapHOHHOTO 3apsijia IMEeT
BUJL

1=1+0+0.
5.
ApomMaToM Ha3bIBalOT Pa3IMUHbIE TUIIBI KBAPKOB.
Ksapxku (apomar
ps =(1})2 ) q B
u,c,t +2/3e 1/3
d s, b —1/3e 1/3

§ 93. BzaumoaeiicTBue KBapKoB

OTBETHl HA BOIIPOCAHI

1.

Kaxnprii Tum KBapKoB (apoMar) MOXKET UMETh TPH IIBETOBBIX 3apsa: 3e-
JICHBIM, CHHUHA W KpacHBIA. AJPOHBI LBETOHEHTpaibHEL. B cBOOOIHOM
COCTOSIHUHM KBapKH CYIIECTBOBATh HE MOT'YT.

2.

Bapuonnslii 3apsin Me3oHa paBeH 0. Me30oH umeer neniblil CuH, T. €. Co-
CTOMT U3 JBYX KBapKOB, KOTOPBIC UMEIOT TTOJIyLIENIBIN CIIMH. Me30H 10I-
JKEH COCTOSITh M3 KBapKa M aHTHKBApKa, YTOOBI MMETh LIENbIA CIUH U
OBITH IIBETOHEUTPAITBEHBIM.
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3.

O KBapK-JIENTOHHOW CHMMETPHH TOBODST, YUUTHIBAsl 4TO B celdac W3-
BECTHO 6 KBapKoB M 6 yenToHOB. Bcenennyio obpasyior 48 ¢yHnamen-
TAJIBHBIX YacTHL. TpH IMOKOJIEHHs KBApKOB OTIMYAIOTCS TEMIIepaTypamu
1 SHEPTUSAMH, TIPH KOTOPBIX OHU CYIIECTBYIOT.

4.

[lepeHocunkaMy CHIBHOTO B3aMMOJEHCTBHS SIBIISIOTCS TIFOOHBI (0030HBI
co cnuHOM 1), GOoTOH (KBaHT 3JIEKTPOMArHUTHOTO M3JIy4eHHs) — Tepe-
HOCYUK 3JIEKTPOMArHUTHOTO B3aUMOJAEHCTBUS, IPOMEXYTOUHBIE BEK-
TOpHBIE 0030HBI — C11A00T0, 8 TPABUTOHBI — I'PABUTALIMOHHOTO.

5.

[Tpn cuiabHOM B3aUMOJEHCTBUM M3MEHSETCS LBET KBapKa, a IpH cCia-
60M — ero apomar.
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